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dRefluxul pribegilor
Câteva rânduri informative, în 

„Curentul“ de ieri, aduceau de 
peste Atlantic o veste a cărei gra
vitate sperăm că va fi remarcată 
de guvernul nostru ; o redăm cu 
toate amănuntele ei neliniștitoare:

„In urma nouei legi a șomajului, 
— recent promulgată în Statele- 
Unite, — străinii fără lucru vor (i 
repatriați în patria lor de origine, 
pentru ca ajutorarea lor să nu mai 
iie o sarcină pentru stat.

>,Această măsură lovește mai 
ales în numeroșii emigranți evrei 
din Polonia, cari n’au fost încă 
naturalizați, și cari în urma crizei 
economice și-au pierdut dreptul de 
a-și mai câștiga existența.

„D. Hoover, președintele Uniunei 
federale, a semnat un decret prin 
care se alocă suma de 500.000 do
lari pentru cheltuelile repatrierii 
străinilor fără lucru.

„Din informațiile ce avem, în 
rândurile acestor șomeuri sortiți 
expulzării din Statele-Unite, se 
află un mare număr de Români, în 
special din Transilvania-

„Prin expulzarea lor din Statele- 
Unite, guvernului român i se pune 
o problemă, a cărei rezolvire nu e 
ușoară-

: „Guvernul nostru trebue să se 
intereseze de numărul acestor Ro 
mâni, și să ia din vreme măsurile 
necesare pentru repatrierea lor“.

Știrea aceasta, atât de calm 
rezumată, actualizează dramatic o 
serie de probleme de politică ex
ternă, din a căror cercetare gu
vernul român nu s’ar putea alege 
decât cu cele mai aspre mustrări. 
Fără îndoială, principala misiune 
a plenipotențiarului nostru pe 
lângă guvernul din Washington 
nu avea să fie aceea de a stărui 
pentru o mai grabnică naturali
ste a Românilor poposiți pe teri
toriul federal, pentru a-și agonisi 
existența. Diplomația românească 
avea însă datoria de a încerca să 
obțină dela (guvernul federal, prin 
stăruințele cele mai desnădăjduite, 
un tratament excepțional pentru 
nenorocit» noștri frați de sânge 
constrânși să-și lichideze astăzi 
gospodăriile și să se îmbarce pe 
punțile exodului. Era oare posi
bilă, — obținerea acestui derizoriu 
privilegiu Fără îndoială că da, 
— din moment ce o telegramă 
copioasă expediată din New-York 
agenției „Rador", și publicată tot 
în. „Curentul“ de ieri, ne descria 
freneticul entuziasm al oratorilor 
americani invitări la banchetul 
aniversar al Societății ,,Sons of 
Roumania“.

Acești „Fii ai României“,—cari 
apăreau ca delegați ai tuturor or
ganizațiilor românești din Statele- 
Unite, au aplaudat vijelios un 
prietenos discurs al d-lui Parker 
Willis, de curând întors dintr’o 
anchetă .in țara noastră, a cărui 
peroratiune a fost un stăruitor în
demn pentru colaborarea capitalu
lui american cu România. Dis
cursul d-lui Citta Davilla, mini
strul nostru la Washington, a fost 
o prelungă si însuflețită închinare 
adusă Regelui Carol II, — ur
mată apoi de încă trei sau patru 
cuvântări, în care toată lumea de
dica omagii posibilităților econo
mice ale României. Ne întrebăm 
totuși dacă acest somptuos ban
chet, încheiat printr’o horă caden
țată de -Jbanda de lăutari Șerban" 
(scrie telegrama ,,Rador"-ului), 
nu ar fi fost mai util dacă, în lo
cul apologiilor profesionale, el ai 
fi prilejuit enunțarea deziderate
lor miilor de muncitori români 
osândiți să evacueze astăzi teri
toriul Statelor-Unite-

Fără îndoială, pentru un om ra
finat si cu gusturi aristocratice, 
este extrem de desagreabilă cer
nita gloată a compatriotilor de
barcați la New-York în straie de 
mizerie, spre a-și câștiga peste 
ape merindele pe cari nu le-au pu- 
ape merindele pe care nu le-au 
al patriei lor- Oastea aceasta tru
dită și dezorientată murdărește 
marmora lespezilor și mânjește 
catifelatele covoare ale Legației : 
cu atât mai bine, prin urmare, 
dacă ea este restituită , țării na
tale, — fie chiar si într’o grămadă 
înfometată. Este mai agreabil să 
te ocupi, dela New-York, de posi
bilitățile economice ale tării înde
părtate pe care o reprezinți, 
decât să te faci apărătorul îndă
rătnic și pasionat al miilor de re- 
sortisanri români, a căror perma
nentă ocrotire constitue principala 
ta misiune- Și-apoi, pentru acea
sta, se cere ca în spatele plenipo
tențiarului dela Washington să 
existe un guvern român cu o poli
tică externă lucidă, capabil să 
aibă, printre alte preocupări, și pa

aceea de a ușura viața Românilor 
exilați de vicisitudinile destinului 
peste hotare- Guvernul român nu 
este însă în stare să ușureze 
traiul cetățenilor români resem
nați să viețuiască între granițele 
țării. Guvernul G. G. Mironescu 
este incapabil să aibă cea mai 
anemică inițiativă pentru asistența 
șomeurilor ce mor de foame pe că
rările teritoriului național. Cum să 
mai cerem o politică de stărui
toare solicitudine pentru cetățenii 
români exilați de foame în Ame
rica, — unui guvern indiferent în 
fața Românilor exilați de mizerie 
în gropile subsolului național î-. 
Care este, astăzi, interesul pri
mordial al oamenilor dela gu
vern 1... Să obțină împrumutul, 
spre a-și putea prelungi cu câteva 
luni agonia. Rezultatul : pretu
tindeni, plenipotențiarii Statului 
român național-țărănist pledează 
pentru logodna capitalurilor 
străine cu .»posibilitățile econo
mice ale României“. De resorti- 
sanți, se ocupă Dumnezeu, — care 
are grijă, ca întotdeauna, să le 
garanteze exodul, mizeria și pri
begia.

Pribegia aceasta a șomeurilor 
români prin porturile Atlanticului 
va oferi ea, și de data aceasta, 
tragicul și nedemnul spectacol din 
vremurile celebrelor ,,pașapoarte“ 
pentru Brazilia întrebarea o 
punem guvernului român, — pen- 
truca în ziua în care mizeria și 
durerile compatrioților noștri ne 
vor asigura o nouă glorie conti
nentală, guvernul acesta nu se 
trezească iarăși cu zece gesturi 
în întârziere, ca la Vâlcov-..

Ion Dimitrescu

Gesturltfomnesti
O fi el, sublim și constituțional, 

principiul după care militarii nu fre- 
buesc numiți în funcțiunile rezervate 
de fradifie și lege civililor, — dar 
iată un gest cu care civilii nu ne obi- 
cinuiseră până astăzi: d. general de 
divizie Mihail Ionescu, adus prin au- 
gugsta voință a Suveranului în fruntea 
căilor ferate române, a anunțat eri ho- 
tărîrea sa de a renunța la retribuțiu- 
nile fixe ce î se cuveneau, in calitate 
de membru în comitetul de direcțiune 
și în comitetul finaciar al C. P. R., — 
mulțumindu-se să nu mai primească pe 
viitor decât cei 500 lei de flecare șe
dință.

Pentru cele patru ședințe ale comi
tetului, d. general Mihail Ionescu se 
mulțumește așa dar cu răsplata deri
zorie de 2.000 lei lunar. In schimb, 
renunță la cei 70000 lei de retribuțiune 
fixă cuvenită d-sale ca membru în co
mitetul de direcție, — și la alți 70.000 
lei, cuveniți pentru calitatea de mem
bru în comitetul finaciar. In total, 
deci, 140.000 lei pe lună, — adică, 
pentru tot anul, 1.680.000 (un milion 
șase sute optzeci de mii) de lei, la 
cari directorul general al căilor ferate 
renunță, cu speranța că va fi imitat 
(mai știi?...) și de tehnicieni ai jetoa- 
nelor înzestrați cu obraz și suscepti
bilitate, ca, de pildă, d. Șt. Pretorian.

Când s’a anuțat numirea d-lui ge
neral Mihail Ionescu, — ne-am măr
turisit satisfacția văzând că „șerbii 
de club“ încep să fie înlocuiți în frun
tea serviciilor publice prin „podestații 
regali“, — oameni fără piedestale elec
torale, dar prezentând în schimb ga
ranții mai robuste de integritate și de 
abnegație profesională. Se obiecta de 
către unii că d. general M. Ionescu 
nu ar fi cel mai savant dintre tehni
cienii candidați la funcțiunea pe care 
o ocupă astăzi. Ca și când problema 
actuală a Statului românesc ar fi o 
problemă de tehnică inginerească!... 
Regenerarea noastră politică, socială, 
financiară și economică este însă, în 
primul rând, o chestiune de morali
tate. Toate mizeriile vremurilor par 
suportabile norodului, atunci când cei 
dela cârma Statului dau pilda sacri
ficiului și a devotamentului; nici chiar 
cel mai larg belșug obștesc nu face 
scuzabilă și suportabilă venalitatea 
unor conducători veroși.

Încrederea domnească conferă celui 
ales de ea virtuți noi, și calități ine
dite: gestul atât de frumos al gene
ralului Mihail Ionescu dovedește a. 
ceasta. Generozitatea este genera
toare de generozitate, — pilda bună, 
venită de sus, ivește noui pilde bune. 
Materialul etnic poate fi restaurat în 
disciplinele hti morale prin simpla a- 
pariție a unui Rege adevărat în frun
tea insfituțiunilor naționale. Nouă șl 
decisivă verificare a virtuților așeză
mântului monarhic.

N. Pârvu

D. MANIU : Q-le Duca, nu mai cere puterea că te pomenești că ți-o dă! 
Eu n’am pățit tot așa?

Mollunea congresului liberal
Congresele partidelor nu schimbă 

întru nimic configurația politică. 
Delegații numeroase, cât mai nu
meroase, spre a demonstra popu
laritatea partidului și deci satis
face una din exigențele democra
ției; discursuri, discursul program 
al șefului, moțiunea care urmează 
să fie prezentată Regelui, iată pro
tocolul oricărui congres de partid. 
Și este respectat cu sfințenie, toate 
partidele chiar cele mai radicale 
necutezând să inoveze în tradițio
nalul protocol al congreselor. Nu 
ne-am fi ocupat de congresul par
tidului liberal, dacă din ansam
blul manifestației nu s’ar fi preci
zat un anumit spirit, o inedită ho
tărâre, ce impun un comentar.

După sfărâmarea actului dela 4 
Ianuarie, sfărâmare la care — să 
fim drepți — cea mai activă, cea 
mai îndărătnică participare a a- 
vut-o Vintilă Brătianu prin vehe
mentele campanii duse contra Re
genții, situația partidului liberal 
era evident foarte delicată. Noul 
Rege era una și aceeaș persoană 
cu prințul urmărit de propaganda 
prin broșuri ilustrate de multiple 
facsimile; ceva mai mult, in chiar 
ziua proclamării, strânși la club, 
fruntașii au făcut declarații pline 
de bravadă, de orgolioasă sfidare 
a restaurării monarhice. Prizonieri 
ai acestei precipitate atitudini, 
produs al unor nervi surescitați, al 
unei congestii, nu al unei cugetări, 
liberalii pentru a fi consecvenți 
urmau să adopte un program repu
blican. Curajul pentru a se pune 
în afară și contra restaurării îl a- 
veau, dar cumințenia politică, o 
matură și liniștită analiză a riscu
rilor ce pot angaja chiar actuala 
rânduială socială, teama de o a- 
ventură revoluționară, au contri
buit la schimbarea totală de atitu
dine, raliindu-se restaurării, sta
bilind raporturi normale cu Re
gele. Intre timp se produsese ac
țiunea d-lui George Brătianu, vi
zibil privită cu simpatie de Rege. 
A urmat o epocă de concentrare, 
în gospodăria internă a partidului, 
părând chiar că succesiunea nud 
privește, partidul liberal fiind so-

memoriile „maestrului" 
de NICOLAE ROȘU

mând directiva cunoscută mai dinain
te. „Maestrul", a stat deoparte pri
vind distrat și absent; altă dată, a

Publicarea unor memorii postume, 
când autorul a avut mai mult bun 
simț, sau în viață când a simțit ne
cesitatea unei spovedanii publice a 
gândurilor intime, stârnește în ambe
le alternative o zgomotoasă curiozi
tate și o șarjă violentă de controver
se polemice.

Apariția recentă de sub teascurile 
tipografiei a primului volum din „Aie- 
moriile“ d-lui Lovinescu, actualizează 
cu amănunte inedite un caz intere
sant de psiholgie literară. In alambi
cul misterios al esteticei impresioniste 
din str. Câmpineanu se fierbeau de 
multă vreme otrăvurile și balsamurile 
ce aveau să izbucnească vulcanic ru
pând zăgazurile vrăjmășiei literare, 
sau emoliind cu cataplasme călduțe 
inconsistente prietenii familiare.

Lucrurile s’au efectuat așa dar, ur- 

ani îț| refaci voturile, Iți regăsești 
încrederea electorală a țării. Deci 
a revendica puterea, a-ți asuma 
întreaga răspundere conține tot 
atât adevăr cât și afirmația impe
cabilei aplicări a principiilor con
stituționale în trecut. Dar nu au 
absolut nici o Importanță aceste 
considerații; partidul liberal își a- 
sumă răspunderea, revendică pu
terea, afirmă un spirit habotnic in 
aplicarea principiilor constituțio
nale, dintr’o foarte ingenioasă tac
tică.

In Ipoteza — foarte probabilă 
— că nu va fi chemat la guvern, 
că durata opoziției se va prelungi, 
își dă prea bine seama că oricare 
guvern ar veni în împrejurările 
actuale, nu va putea să domine 
greutățile unei crize economice 
îără precedent, nu va putea să 
înlăture congestia de nemulțumiri 
pe care fata! o provoacă sărăcia 
generală; ori, din opoziție partidul 
liberal va putea să ridice tonul 
spre a aminti că a avut soluții, 
in consultările electorate, încrede
rea țării s’a îndreptat iără șovăire 
spre partidul liberal, dar împotriva 
tuturor acestor titluri a fost în
lăturat dela succesiune, chiar cu 
prețul unor suferinți prelungite 
pentru țară. Necontestat că mo
țiunea respiră un asemenea cal
cul, tactica liberală nelăsându-se 
subordonată necesităților imediate; 
ea-și stabilește ritmul după posibi
litățile viitoare. Imediatul apare 
ca o foarte probabilă înlăturare a 
partidului liberal dela succesiune; 
viitorul însă îl poate asigura o 
deplină inițiativă in ritmul consti
tuțional. De altfel moțiunea în e- 
nergica el sobrietate precizează 
aceste gânduri ce depășesc ime
diatul. Spiritul de prudență și pre
vedere al partidului liberal (pre
vedere in sens de conservare) își 
regăsește vechiul lui echilibru.

Dar congresul liberal nu v? 
schimba momentan nimic și nu va 
clinti probabilele hotărâri ale Su
veranului.

Pamfil Șeicaru

tronului?, de midte ori insulta vul
gară.

Iată-le. .Memoriile“ d-lui E. Lo
vinescu exemplifică semnificativ com
plexitatea armonioasă a acestei psi
hologii literare. Iată pentru ce, mo
tive suficiente ne determină să afir
măm că d. E. Lovinescu a fost 
consecvent cu sine însuși atunci când 
a dat la iveală primul volum de .Me
morii“'. Scriindu-le și publicându-le, 
nu a făcut altceva decât să prelun
gească mai departe traectoria evolu
ției sale critice. Cu gfenerozltate și 
emfază magistrală d. E Lovinescu 
și-a definit opera prin două afirma- 
țiunî sucesive și contradictorii: mal 
întâi, ne spune că „e necesar ca unii 
scriitori mai tineri să se afirme, legiti- 
mându-și prezența in niște memorii 
ce solicită interesul unui public larg, 
nu numai pe motive întâmplătoare ci 
și pe imperativul personalității lor“.

Emfaza academică a criticului se o- 
prește aici, după care revine reticen
ța memorialistului, consecvent cu ge-

Arătam, într’un număr recent al 
ziarului nostru, punctele cardinale 
ale propunerilor făcute de către d. 
I. G. SOLOMON, președintele sec- 
țiunei I-a a Curții de Apel din Bucu
rești, pentru modificarea legii de or
ganizare judecătorească, in ceiace 
privește „ierarhia’' in magistratură, 
și făgăduiam cititorilor examinarea 
altei serii de propuneri, ale eminen
tului magistrat, privitoare la disci
plina judecătorească sau, mai exact, 
la o mai bnnă administrare a justi
ției.

Mai înainte Insă, trebuie să rele
văm că, in ceiace privește reoruta- 
tarea și selecționarea — cu prilejul 
înaintărilor, până la cele mai înalte 
trepte — ale magistralilor, criteriul 
preconizat de către d. I. G. SOLO
MON, este, exclusiv, EXAMENUL.

„La numirea ajutorilor, supleanți- 
lor sau substituților, să se ceară e- 
xamenul de capacitate PREALABIL, 
pentru a se da putința unei largi se
lecționări. La înaintarea acestor ma
gistrali In funcțiunile imediat supe
rioare, să se ceară, între alte condi- 
țiuni, și proba unui minimum de 
activitate, consistând din un număr 
de hotărâri importante.

Aceiași probă eliminatoare să se 
ceară pentru înaintare în toate func
țiunile în ierarhia judecătorească, 
până la aceia de procuror la Curtea 
de Casație’*.
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cotit în afară de calculele Suve
ranului. O resemnare mai mult de 
aparență, fiindcă propaganda pâr. 
tidului se urma cu o sporită inten
sitate, obținându-se afirmări elec
torale foarte puternice ia fiecare 
alegere parțială. Tactica era cât 
se poate de limpede; ne afirmăm 
ca un partid cu adâncl și trainice 
legături in mässe, obținem cât niai 
răsunătoare succese în alegeri 
parțiale, spre a stabili un contrast 
între designarea succesiunii și de- 
signarea electorală a țării. In parte 
sforțările făcute în alegerile par
țiale de partidul liberal au reușit, 
captând cu multă artă toate nemul
țumirile, toate dezamăgirile pro
vocate de național-țărăniști. O 
schimbare are insă loc in tactica 
liberală. Resemnării pe care o ma
nifestau in fața vizibilei înlăturări 
dela succesiune, urmează o hotă
râtă revendicare a puterii.

Cităm din moțiunea aclamată de 
congres: „Congresul declară că 
partidul national-liberal, reprezen
tând opoziția parlamentară cea 
mai numeroasă, exprimând încre
derea șl voința țării manifestată 
î„ consultările electorale, și având 
conștiința înaltelor sale îndatoriri, 
este și îndrituit, și în măsură, să 
Ia întreaga răspundere a situației, 
aducând, prin aplicarea programu
lui său, soluțiile cerute de nevoile 
țării.

Congresul afirmă hotărârea sa 
neclintită de a rămâne credincios 
principiilor constituționale Și par
lamentare, a căror aplicare a asi
gurat, în trecut, propășirea statului 
român și consolidarea monarhiei, 
și care, singure pot chezășui șl în 
viitor României, o normală, liniș
tiții și rodnică desvoltare".

Este adevărat că nimic mai sim
plu, mai fără nici un risc, decât 
să-ți asumi răspunderea, fiindcă 
la sorocul guvernării, la scadența 
desamăgirilor, nimeni nu-ți cere 
socoteala, iar sancțiuni nu există, 
in afară de reducerea locurilor in 
parlament. Iar succesorii, ești asi
gurat că mai rău ca tine vor face, 
dar mai bine nu, și memoria țării 
fiind foarte anemică, după câțiva

participat efectiv urmărind cu pre
meditare realizarea unei convingeri 
dogmatizate; de cele mai multe ori a 
oferit confortul unui interior smpatic 
și sfaturile bine intenționate ale am
fitrionului literar. Din toate aceste 
împrejurări variabile ca psihologie și 
putând suferi modificări în conținu
tul interior, au izvorât caracterizări 
critice, figurine, reflexii estetice și 
chiar îndârjirea violentă a principiu
lui imutabil. Concomitent cu aceasta, 
în compartimentele memoriei sale 
(deși marota lui Charcot este peri
mată) s’au adunat amănunte, s’au schi 
țat impresii subiective, și s’au sedimen 
tat fapte din care a izbucnit cu opor
tunitate premeditată invectiva necru. 
țătoare. demascarea violentă a „pol-

Dar,) în această ordine de idei, 
autorul propunerilor de cari ne ocu
păm merge și mai departe. D-sa cere 
instituirea examenului, pentru toate 
înaintările, până la gradul de procu
ror la Curtea de Casație, inclusiv:

„Pentru trecerea dela președinte 
(sau prim-președinte) de tribunal la 
treapta imediat superioară de procu
ror la Curtea de Apel, să se ceară, în 
plus, și un examen oral, consistând 
din concluziuni puse ca reprezen
tant al Ministerului Public la, Curtea 
de Apel, In afaceri penale, civile său 
comerciala, de resortul acelei curți. 
Acest examen să se dea înaintea u*  
nei comisiuni a Curții de Apel. '

De asemenea, dela președinte de 
curte (sau consilier de curte, în a- 
n urnite condițiuni) Ia funcțiunea i- 
mediat superioară, de procurar la 
Curtea de Casație, aceiaș probă ora
lă, în afaceri de resortul înaltei 
Curți, examen dat înaintea unei co
misiuni a Curții de Casație’’.

In ceiace privește recrutarea con
silierilor înaltei Curți, d. SOLOMON 
propune ca aceștia să se aleagă din
tre procurorii Curții de Casație, cu 
ce! puțin un an vechime și, numai ia 
neajungere, din procuror cu mat pu
țin de un an, din președinți dela 
Curțile de Apel sau din consilieri, 
în ordinea trecerii pe tablou a aces
tor consilieri și având examenul de 
capacitate, arătat mai sus.

După cum se poate vedea, propu
nerile d-lui I. G. SOLOMON sunt ex
trem de interesante și ele vor face, 
desigur, obiectul unor atente exami
nări, din partea forurilor în drept.

Dar, paralel cu aceste propuneri 
de interes, oarecum, special, înaltul 
magistrat formulează altele, de in
teres generat, trase dintr’o îndelun
gată experiență șl cari sunt menite 
a duce la o mai bună administrare 
a justiției.

Cităm câteva dintre ele, cu con
vingerea că ele vor Interesa, în cei 

’mai înalt grad, vasta lume a just!- 
fiabililor:

„Magistratul de orice treaptă, nu
mit, înaintat sau permutat, să nu 
poată părăsi serviciul decât după ce 
a terminat toate lucrările, a delibe
rat și soluționat procesele la cari a 
luat parte până în ziua primirii or
dinului de numire.

Când un magistrat absentează de 
la serviciu mai mult de 15 zile, con
tinue, președintele are dreptul — da
că trebuința cere — să semneze con- 

nul pe care-1 abordează, spunând că 
„pe un fir ușor de auto-biografie li
terară se grupează o serie de por
trete de scriitori pe bază de anecdotă 
valorificată prin sensul ei psihologic“. 
Și, într’adevăr, ceiace domină nota 
distinctivă a .Memoriilor“ d-lui E. 
Lovinescu este această ambianță de 
„pitoresc anecdotic și psihologic? ri
dicat la valoarea unui fapt literar. De 
aceia, cu d. M. Sadoveanu în tovă
rășia căruia a încercat primele mani
festări critice, este sincer, patetic și 
obiectiv. O veche recunoștință și ad
mirație, reminiscență din plimbările 
adolescentului critic pe dealul Rădă- 
sănilor, la băncuța Fălticenilor sau pe 
valea Șomuzului. Cu aceeaș patetică 
și nostalgică evocare. învălue și figu
ra lui I. Dragoslav, stimulent de emo
ții literare șî caldă bonomie sufle
tească risipită cu generozitatea unui 
temperament rural. După lectura pri
mului capitol, poposim cu imagina vi
brantă de voioșie rustică a Fălticeni-

(Continuare în pag. ll-a) 

siderentele hotărârilor pronunțate ue 
acei magistrat..'*

Apoi, două inovații proceduralei 
dela a căror aplicați une se pot aș
tepta cele mai fericite rezultate:

„Orice hotărâre pronunțată în ul
tima instanță, să nu se poată investi 
decât după ce a fost comunicată spre 
recurs, părții protivnice și după tre
cere de câtva timp dela acea comu
nicare.

„Cererile de suspendare ale sentin 
țelor sau încheierilor date cu execu
ție provizorie, se vor îndrepta la ins
tanța care a încuviințat acea măsu
ră. Președintele ei este îndatorat a 
înainta, de îndată, instanței de apel, 
cererea împreună cu dosarul conți
nând hotărârea sau încheierea dată] 
cu execuție provizorie.

Până la eosirea acelui dosar, Ins
tanța de apelau poate lua, sub nici 
o formă, vreo măsură asupra ce
rerii” l

Insfftrșit, d. I. G. SOLOMON mai 
formulează o propunere, care consti
tue o veche și justă revendicare a 
magistraturii:

„Să se recunoască magistraților de 
la judecătorii, tribunale și Curți de 
Apel, dreptul de a se constitui în
tre asoeiațiune cu scop profesio
nal, caritabil și amical”.

Menționăm c& dreptul acesta a 
fost consimțit magistraților fran
cezi, unde, încă din 1921 „Asociația 
amicală a magistraturii” a fost re
cunoscută ca persoană juridică.

Grigore Patriciu

Mârfișoare
Așa a fost de când lumea, ca toata 

să fie sacrificate pentru plăcerea o- 
chiului, care e cel mai vechiu receptor, 
al gustului, și care exista înaintea o- 
mului. Biologii subtili au stabilit că 
înainte ca apele să se fi deosebit de 
pământ, pentru a da la iveală țări ex
clusiv și eminamente agricole, așa 
cum a rămas și România, cea mal tra
diționalistă dintre toate, o șuviță de 
raze solare bătea perseverentă într’un 
mucus, întdo protoplasmă care în câ
teva mii de ani a devenit sensibilă și 
vibrantă. Acel mucus, lins de ape și. 
lipit de stânci, este strămoșul ochiului 
și au trăit așa, singuratici, un ochiu, 
doi ochi, mii de ochi și milioane, adu
nând într’un nelimitat hambar de im- 
presii-preancestrale, toată frumusețea 
reală și neiluzorie. de care numai in
spirații se mai bucură.

A trebuit ca din ape să răsară 
două molecule solide, pe care mișcă- 
toarea lor singurătate să le atingă, să 
le frece între ele, ca pe două pietre, 
pentruca ochiul să-și însușească un 
auxiliar receptiv, auzul, adică ochiul 
să-și anexeze, din văsduhul acesta de 
imprevizibile posibilități, o ureche în 
serviciul zgomotelor și al filmelor so
nore.

Dar, ochiul cum spuneam, el a fost 
la început șl pentru el sunt etern la 
modă mărțișoarele... Ochiul, nu cu
vântul.

Mărțișorul e o floare de sezon, care 
cu cât e mai scumpă și mai presărată 
cu pietre scumpe, cu atât face mai in
vizibilă pe femeea care-/ poartă. El 
mărturisește un măritiș secret, și re. 
petat, o dureroasă cheltuială săvârșită 
cu surâs și felicitări. Aparținând 
direct naturii, adică primăverii, și 
nefiind prin nimica legat de a- 
mintirea acelui sublim evreu din 
Judeea, care hotărăște sărbătorile și 
risipele noastre pr într’un periodic de
ver făcut celor ce l-au răstignit, măr
țișorul e cultul nostru păgân față de 
carnea albă.

Nu-l detronează nici criza, nici 
dumpingul. El este etern și tenace, ti
ran și mângâetor, orgolios șt super
ficial, ca orice lucru inventat numai 
pentru ochi.

Sunt oameni-mărțișoare, adevărate 
cuiere de decorații și atârnători zor
năitoare; așa cum sunt femei care nu 
se despart toată viața de un mărțișor.

Numai sezonul florilor adevărate 
eclipsează o clipă strălucirea lui. A- 
tunci femeea frumoasă îl scoate și-l 
pune în cutia lui de mătase parfu
mată Și velină ca o culotă de nuntă. 
II înlătură ca să nu stea pe aceiaș sân 
o floare de aer colorat și una de pietre 
luminoase. Florile, aceste legume par
fumate și trecătoare, au avut tot
deauna o atențiune excepțională din 
partea ochiului suveran și femenin.

Mai rău de amicul meu Andrei, că
ruia de 1 Martie nevasta i-a făcut, 
drept mărțișor un copil și de amica 
mea Gogo, căreia generosul concubin 
i-a dăruit la idele lui Martie un cadou 
cucerit cu jertfa milioanelor de re. 
voluționari la baricade: Libertatea.

Romulus Dianu
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memoriile „maestrului"
Continuare din pag. I

lor literari din care nu mai suprave- 
țuește astăzi decât talentul hodorogit 
fi pedant al d-lui Artur Gorovei și 
figura de amfitrion literar a d-lui E. 
Lovinescu. Trecând la adolescența 
flagelată de sbuciumul debuturilor li
terare, ne prilejuește confesiunea unei 
etape petrecute la liceul Internat din 
Iași. In capitolul consacrat acestor 
frânturi de amintiri smulse din prima 
tinerețe, d. E. Lovinescu frânge ar
monia inițială și arcuind o „soluție 
de continuitate" fără ca de data a- 
ceasta să-și mai revendice paternita
tea expresiei, va schița în cuvinte de 
aspră dojană filială figura șl „manie
ra" forte a profesorilor: Miron Pom- 
pilfa, Gh. Lascăr, Konrad Richter. In 
epoca imediat succesivă a „Amintiri
lor universitare", se reia din nou cu 
vervă și pasiune înveninată de ches
tiuni personale vechea neînțelegere 
dintre elevul E. Lovinescu și maes. 
irul de efemeră durată d. N. Iorga.

Caracterizarea psihologică se învăl
mășește hibrid cu anecdota savu
roasă și cu invectivă polemică.

Ascuțișul săgeților înveninate cu ran 
cuna conflictelor din tinerețe izbește 
cu ferocitate sadică în platoșa gigan- 
tomachii intelectuale. Amănunte netn. 
semnate se ivesc impertinent cu pre. 
tenție de antenticitate, anecdote pe 
care le cunoaștem de multa vreme 
sunt readuse din nou în planul dis
cuțiilor din „Memorii**.  Pasagli în
tregi din volumul IV al Criticelor, 
sunt reeditate aidoma. .Revizuirile 
literare'’ șe prelungesc pe nesimțite 
în paginile volumului de „Memorii" 
care continuă fidel seria anecdotică a 
figurinilor.

Trecând mai departe, la Titu Ma- 
lorescu, d. EL Lovinescu vădește o 
esențială neînțelegere a generației Ju
nimiste. acordând o inportanță prea 
mare germanofiliei și neglijând toto
dată contribuția literară a acestei 
mișcări. Dacă principiile estetice ale 
luî T. Maiorescu au suferit de mult 
blestemul uitării, critica socială a ju
nimismului tși afirmă Și astăzi vala
bilitatea principiilor. Liberalismul 
id-lui E. Lovinescu, contopit în aceas
tă parte a memoriilor cu necesitatea 
de a continua directiva critică, îl ispi
tește la o gravă afirmație. Căci, vor
bind despre T. Maiorescu, d. E. Lo
vinescu își îngădue riscul unei anti
cipări nejustificate: „Peste figura lui 
senină se va așterne, așa dar, umbra 
veacurilor, pe care nu le-a înțeles și 
fa înfăptuirea cărora na lucrat". O 
neînțelegere a procesului de evoluție 
a societății românești, dublată de o 
confuzie între dogmele estetismului 
maiorescian și inpresionismul diletant 
al d-lui E. Lovinescu.

Poziția principală a d-lui E. Lovi
nescu, care și în „Memorii” se dove
dește a fi acelaș critic, se definește 
prin conflictul mereu reînoit cu criti. 
ca universitară și în anacronism ne- 
mărturislt cu formele de evoluție a 
spiritului etnic. In această atmosferă 
de vrajbă și nenumărate controverse, 
resfirate dealungul evoluției sale cri
tice, d. E. Lovinescu merge cu cruzi
mea și viclenia până acolo încât des
consideră ori ce reminiscență de ge
nerozitate în relațiile intelectuale, 
care de data aceasta sunt înveninate 
cu invective și acuzațiuni nimicitoa
re. Tipul de benedictin tenace și fa
natic în muncă, N. Pârvan, este în
fățișat sub prisma obsedatului de 
parvenire rapidă, care nu cruță nici 
un mijloc și nu menajează nirl unul 
din seruperile personale.

Cu «Mensl abilitate perfid*  irvcețt*  
din «onștltnța certă a valorii perso
nale, un moment desconsiderată îirtr’o 
informație gazetărească, d. E. Lovi, 
nescu aruncă săgeata Invectivei po> 
lemice cu atâta îndârjire, încât izbu
tește să paralizeze pentru un moment 
temeritatea adversarului. Este vorba 
de finalul capitolului al IX-lea în 
care se hărțuește donisiac cu doi 
colaboratori ai ziarului „Argus".

Trecând peste acest accident, am 
intrat eu pași grăbiți în abatorul li
terar din str. Câmpineanu. începe ră
fuiala cu Harie Chendi. lipsit de o. 
biectivitatea așa de mult dorită de d.
E. Lovinescu, pentru a construi la 
adăpostul ei critica literară. Continuă 
apoi șarja efemeră împotriva lui N. 
Zaharia, „cunoscut publicist de nimi
curi literare''. Iar satisfacția finală a 
'd-lui E. Lovinescu este cu prisosință 
complectată prin faptul că „Chendi 
t’a aruncat de pe fereastra unui os
piciu de nebuni', iar N. Zaharia „s’a 
spânzurat de belciugul lămpii din ca
mera lui solitară"...

Sever, alternând generozități pro
fesionale cu d-nu Octavlan Goga, 
corosiv până la satietate cu Aurel 
.Vlaicu cel cu „limba grea, pe care 
pășteau toate turmele Ardealului". 
Firul amintirilor peregrinează peste 
hotare, se oprește din drum și popo
sește cu noduri sarcastice biciuind 
Ironic pe A. Gazier „moșneag hirsut, 
zgrunțuros^, unul din membrii din co-

-a
misiunea tezei de doctorat a d-lui E. 
Lovinescu.

Revenind la atitudini marțiale, de 
mentor șl inițiator de discipline lite
rare d. E. Lovinescu va încadra fi
rește, figura megieșului din str. Câm
pineanu d. Victor Eftimiu, într’un de
cor de inteligență și voioșie spiritua
lă a fostului director al Teatrului 
Național, care ne-a oferit cele mai 
bizare controverse de bun simț.

Punctul cel mai slab al memoriilor, 
zona de minoră. rezistență în care d. 
E. Lovinescu izbește cu destructivă 
îndârjire când îl află la un scriitor, 
credem că l-a demascat însăși d-sa în 
capitolul privitor la d. M. Dragomi- 
rescu. Ni se vorbește răspicat des
pre forul mediocrităților literare pa
tronat de d. M. Dragomirescu sub 
firma academică a „Institutului de 
literatură". Pepinieră de talente incer
te și celebrități ingenui pe care „ma
estrul' esteticei literare le lansează 
cu condicuță de viabilitate didactică. 
Iluzii construite arhitectural de în
gâmfarea primei tinerețe șl spulberate 
printr’o rapidă revenire la realitatea 
crudă și brutală — a belferului pro
vincial. D. M. Dragomirescu a fost 
prea generos cu odraslele sale lite
rare, care l-au decretat „cel mat mare 
estetician dela Arisfotel încoace" 
(d-ra Cora Valescu). sau l-au bârfit 
țigănește după cum fac și astăzi mulțl 
dintre poeții de odinioară...

De cealaltă parte a bariaadM. dJ 
E. Lovinescu a procedat mgi prudent 
șî cu înțelepciune filosofică. Refugiat 
în scepticism, năzuind să afle prin 
această atitudine o mărturisire de 
credință echivalentă unei prealabile 
verificări, d-1 E. Lovinescu nu s’a 
angajat public prin scris, decât atunci 
când descoperirea unui talent deve
nea proprietatea critică a maestru
lui, sau când, nefericitul debutant a 
executat coram publico — cuvenita 
convertire. Deaiei, acea serie de „în
tronări' și de „detronări" pe care o 
găsim aidoma la d-1 M. Dtagomi. 
rescu cași la d-1 E. Lovinescu. Intr’a- 
devăr, d-1 M. Dragomirescu a detro
nat pe N. Iorga, M. Sadoveanu, Oc- 
tavian Goga, D. Anghel, și concomi
tent sau succesiv a lansat cu sunete 
asurzitoare valoarea lui P. Cema, 
Corneliu Moldoveanu, Em. Gârleanu 
și dintre cei mai tineri, trinitatea sia
meză a talentaților Radu Gyr, G. 
Talaz și George Dumitrescu. Cons. 
pirativ și cu vădită rea credință, ce. 
naclul obiectiv din strada Câmpi. 
neanu a „detronat" pe d-nii N. Iorga, 
Cezar Petrescu, Ionel Teodoreanu și 
G. Ibrăileanu; iar din aceiași „vatră 
a Sburătorului și-au luat primul sbor": 
Ion Barbu. Camil Baltazar. G. Ader. 
ca, Ilarie Voronca și Femeia în fața 
oglinzii, hirsuta d-nă Papadat Ben- 
gescu. Simplificând din necesități spa
țiale, la finalul acestei digresiuni pu. 
tem conchide că d-1 M. Dragomi
rescu a fost purtătorul de cuvânt a 
mediocrităților universitare, după 
cum d-1 E. Lovinescu a vehiculat la 
bursa valorilor estetice semitismul li
terar.

Dacă, după cum s’a afirmat, ,,Me- 
moriile" d-lui E. Lovinescu continuă 
prin etape succesive seria criticelor 
literare, nu.i mai puțin adevărat că 
sensul evoluției contopește principii 
reversibile întotdeauna d-sa a știut 
să scormonească indiscreția, să valo. 
rifice amănuntul C unei discuții și să 
redea într’un portret critic fapte in
dependente de procesul de caracte
rizare a unei opere literare.

Impresia intimă nu diferă de carac. 
terizarea critică. Discuția la un col 
de stradă, anecdota verosimilă sau 

I nu, însemnarea accidentală strecurată 
într’un caet șl mal ales indiscreția de 
multe ori Indecentă cum e cazul au 
St. O. Iosif șl Ilarie Chendi. sunt tot 
atâtea lsvoare de capitole memoria
listice.

Pentru acest motiv. înseși criticele 
d-lui E. Lovinescu păstrează un ca
racter pronunțat de memorii literare. 
Firește, un imens desavantaj, com
pensat de prezența permanentă a sim. 
țului ridicolului care. țntro atmosferă 
de impostură generală și de zăpăceală 
estetică, va căpăta Ia d. E. Lovinescu 
valoarea unui instinct de conservare.

Izgonit dela Universitate prin forța 
intrigelor și oroarea de modernism 
de care sufereau forurile superioare 
didactice, d-1 E. Lovinescu s’a refu
giat în cenaclul literar din str. Câm
pineanu. O academie miniaturală. în
treținută de spiritul de vrajbă și de 
rancuna polemică.

Intr’o vreme în care în publicistica 
z'lnică, adulația servilă și complezența 
camaraderească conspiră francmaso
nic împotriva liberului arbitru, d. E. 
Lovinescu a apărut în vitrina literară 
cu primul volum de memorii care 
vădesc netăgăduite calități de pamfle. 
tar, supravalorificate printr’o fineță 
intelectualizată a stilului. Avem im
presia că memoriile au fost scrise 
într’o singură respirație, amplă și 
cuprinzătoare, în care accidentele 
răsfirate în memorie, s’au sistematizat 
metodic, și fiind astfel plasate la 
punctul de minimă rezistență a victi
mei. difuzează paralizant în viscere 
și înăbușă posibilitatea unui răspuns. 
Citindu-le, nu găsim nici variația sti
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ORTODOX: Aflarea capului Sf. Ioan 
Botezătorul.

CATOLIC: Sf. Mateiu
ISRAELIT .* 7 Adar 5691. Ziua morții 

lui Moise
MUS.: 6 Seval 1349.

TEATRELE
OPERA ROMANA, ora 8.30 seara: 

„Boris Godunov”.
NAȚIONAL, ora 8.30 seara: „Vlad 

Țepeș.
VENTURA, ora 9 seara: „Carnavalul 

copiilor”.
REGINA MARIA, ora 9 seara : „Do

lari“.
MAJESTIC, ora 9.15: seara: „Foaie 

verde Majestic“.
ALHAMBRA, ora 9.15: „M. B. et Co“'.

1RIAN0N: „Străina’’ cu Elvira Po- 
pescu.

RuuaL: „Femeea îndărătnici" cu 
Douglas Fairbanks și Mary Pick 
ford.

SELECT: „Si l’empereur savait Șa...“ 
versiunea vorbită in limba fran
ceză a filmului „Olympia", cu An- 
dre Luguet și Tania Fedor. Com
plectau: „Stan și Bran țapi ispă
șitori“, comedie sonoră și jurnalul 
„Fox“.

CAPITOL: „In țara surâsului*',  cu 
Richard Tauber și Helia Kurthy. 
Complectare jurnal sonor.

VOX: >,Două suflete“ cu Charlotte 
Susa și Gustav Froehlich.

ROXY: ,,In țara surâsului* ’ cu Ri
chard Tauber.
film vorbit in limba germani cu 
film vorbit in limba germnaă cu 
Nora Gregor, Theo Shal și Hans 
Junkermann. Complectă»; „Stan 
și Bran țapi ispășitori“, comedie 
sonoră și jurnalul „Fox“.

CORSO: „îngerul albastru“ cu Emil 
Jannings și Marlene Dietrich.

0MNIA-*  „Metropolis’’ cu Brigltte 
Helm și Gustav Froehlich și a 
complectare.

A. R. P. A. (Sala Episcopiei): „Va- 
lencia’’ cu Maria Dalbaciu. Jean 
Murat și Oscar Marion.

A. R P. A. (Sala Franklin): „Ftn.e'a 
și ț-ata|a' cu Conchita Monlene- 

gro, Raimond Desfac, eto.
MARNA: „Celebrai Uabbo’’ film sa- 

nor și trupa do reviste Uti Mihăi- 
lesou și Violata loneioa,

MAROONI; „Femeia care nu te 
uită” film sonor, vorbit și cântat 
ou Ivan Petrovici și Lil Dagover. 
Trapa de reviste N. Burmaz.

VOLTA BUZEȘTI: „Iubirea noastră 
a fost un vis“’ (Kaiserliebchen), epe 
retă vorbită și cântată în germană 
cu Liane Haid și Walter Janssen. 
Complectări- Comedie desen Piei- 
scher și Jurnalul „Fox".
Willy Forat.
sonor și vorbitor cn Liane Raid și 
Filly Forst.

ȘERBAN-VODA: „Sub vârful cuți
tului'*,  comedie în 2 acte.

TERRA: „Desfrânata” și Fred Thom- 
son. Seara artiști.

REX: ,,Das lied ist aus”* (Cântecul 
s’a sfârșit) cu Willy Forst.

GLORIA: „Dramul spre glorie'*  cu 
Richard Tauber. Film vorbit și 
cântat in limba germană și două 
completări sonore.

AMERICAN: „Regele vagabonzilor” 
ou Jeanette Mac Donald și Denia 
King. Intrarea generală.- 30 iei, re
duse cu 25 lei și 15 lei.

ATENEUL OBOR: „Kira Kiralina” și 
o comedie.

DICHIU: „Serenada dragostei” cu 
Ramon Novarro, film sonor și cân
tat și o completare sonoră.

ILEANA (Luna Park-Moși)-*  „Craniul 
fiicei lui Faraon**  și „Când femeea 
vrea”.

FILANTOPIA: „Umbrele albe’’ cn 
Raquel Torres, Monte Blue și o 
completare.

LEONARD*  „Lya“ cu George Vracca 
și Lili Flohr și comedie amerin*pă.

EDISON: „Când Londra doarme eu 
Rin-Tin-Tm și o comedie.

LUCIFER (Dudești 97): „Cântăreful 
nebun*'  cu Al. Jolson

CERrtUL SUBOFIȚERILOR: „Unul 
centra șapte'*  și o comedie.

M. S. Reaina Maria 
în expoziția Nichita

M. S. Regina Maria vizitând ex
poziția pictorului Nichita de la A- 
teneu, a reținut mai multe tablouri, 
felicitând pe pictor pentru reali
zările sale.

A apărut

„Figuri politice*
Seria Da

12 gravuri in culori de 
A. Draqoș cu o pre
față de PamfH 
ceru. De vânzare la 

principalele librării 
din țară.

Editura „Cugetarea“ a pus în vânzare 
ediția Il-a din romanul lui

PITIGR ILL I

Fecioara
de 18 Carate

care obține astăzi ccl mai mare succes 
de librărie

lului care este uniform și de o curși, 
vitate remarcabilă și nici hașurarea 
accidentală a însemnărilor disparate.

Mai așteptăm un singur lucru: d-l 
E. Lovinescu să-și facă sieși un auto 
portret literar, să fie o singură dată 
sincere, și public să-și spovedească 
impresia ce o oferă tipul pe care l-a 
văzut în oglindă Și dacă nu isbutește 
să mărturisească această infirmitate, 
ceeace ar constitui încă o ispășire 
parțială a păcatului originar.

Nicolae Roșu

Carnetul zilei
Baloane de săpun

Conul Aurică
Despre Conul Aurică — fost înalt 

demnitar al Statului și, actualmente, 
simplu deputat — toată himea e de 
acord că... „n’a inventat praful de 
pușcă". (De altfel, cei cari ar încerca 
să susție contrariul, ar fi desmlnțiți 
de tratatele de istorie cari atribue, în 
unanimitate, această descoperire, că
lugărului Schwartz).

Dar — veți zice — dacă Conul 
Aurică n'a inventat praful de pușcă, 
poate că a inventat... altceva.

La drept vorbind, nimeni nu.i poate 
reproșa așa-ceva. In afară de faptul 
de a fi ajuns cândva, ministru — de 
altfel pentru puțină vreme — nimic 
nu l-ar deosebi de massa anonimilor, 
ce alcătuesc oceanul mediocrităților 
acestei lumi, dacă presa, fără deose
bire de ideile pe cari le susține, nu ar 
marcă, pentru el, o deosebita... sim
patie. (Un reporter al unui mare co
tidian a mers până la a înregistra 
svonul despre o reintrare a iui Conu 
Aurică, într’un viitor guvern).

Multă vreme, n’am știut ce să cred 
despre fenomenul acesta. Săptămâna 
trecută, însă, pe culuatele Camerii,

Federalizarea economica o Europei
Duminică 22 cri, in fața unui au

ditoriu extrem de numeros, a vor
bit d. Pamfil Șeicaru despre Fede
ralizarea economică a Europei, în 
sala Prefecturii din Sibiu, sub egida 
societății Astra.

D. Pamfil Șeicaru a analizat si
tuația continentului nostru în lumi
na a două mari primejdii reale și 
prezente: primejdia dependențil de 
Ameriea, dependență ereiată de 
războiul cel mare eare a Ifisat Eu
ropei o datorie de 800 mfilardo lei 
eșalonați pe 60 ani; — șl primejdia 
comunismului sovietic.

Nepregătirea Europei de a lupta 
contța acestor active energii or
ganizate, coastă in reaua Întocmire 
a {actorilor de producție șl de 
schimb. Războiul vamal intre state 
-e o avantgardă a războiului armat, 
înarmările nu se fac cu intenții a- 
greslve, dar itintr’o frică reciprocă 
a unui stat de altul. In această 
stare de spirit nu se poate creia 
nimic durabil. învingătorii și în
vinșii războiului, sunt egal de ne
mulțumiți de situația economică 
și morală de astăzi. Asta denunță 
o cauză comună a răului: lipsa de 
unitate a regimului economic eu
ropean. Statele nu se mai pot con
duce de capul lor, regii, președinții 
de republică și dictatorii, în fața 
flagelului concurenții americane și 
al comunismului progresiv, au pier- 

Cutia cu scrisori
Dela societatea de turism „Romania“

In numărul 1105 al acestui ziar 
cu data de 22 Februarie, calom
niatori interesați au publicat o se
rie de afirmațiuni inexacte la adre
sa Societății noastre.

Pentra lămurirea opiniei publice 
și a membrilor asociației dăm ur
mătoarele explicațiuni:

1. Direcțiunea C. F. R. nu a re
tras $i nu putea retrage dreptnl 
de «Vlosință asupra vagonului dă
răpănat, destinat a fi vândut drept 
fier vechi ca atâtea altele, pe care 
noi l’arn refăcut pe cheltuiala noa
stră și cu material furnizat de noi.

2. La împrumutul contractat de 
Societate între membrii săi pentru 
amenajarea vagoanelor cu paturi, 
s’a depus până la 1 Ianuarie 1931 
suma de lei 875.900 iar costul lu
crărilor da reparație al acestor 
vagoane inclusiv material, se ri
dică la data de mai sus, la suma do 
lei 1.141.729.50.
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Wendermeie Carnavalul Copi lor Doilari Majestic M. B. et. Co.
o Răpirea din Serai și Act Venețian 

Vlaicu Vodă Canravalul Copiilor Dollari Foaie verde 
Majestic ' M. B. et Co.

am asistat la o convorbire edifica
toare.

Stăteam într’un grup de ziariști 
când'iată vine un confrate, mai tânăr.

— „Fraților —, zice el". Aș vrea o 
știre mai de... senzație, că n’am nimic 
pentru gazetS*.

— „Adică, ceva... secret, vreun 
svon de culise?...“, îl întrebă Horia 
Slăbiceanu, gata oricând pentru o 
glumă.

— ,£xact!'', răspunse celălalt, cu 
privirea iluminată de o rază de spe
ranță.

— ,Da-te la Conul Aurică și în- 
treabă-l pe el. Că ăla îți spune tot 
ce știe, fără să te mai ostenești să-l 
tragi de limbă..."

— ,Răi... nu-l cunosc!"
— ,JV’are aface. Vino cu mine..." 

Și.l ia de mână, și-l duce până la ușa 
„cabinetului de toaletă“.

— „Stai aci înnăuntru. că trebue 
să pice și Conul Aurică. Pe urmă, 
scoateți blocul și stylo-uf ?t... scrie".

— „Ce să scriu?..."
— „Ce-i auzi! Că, dumnealui, când 

uzează de cabinet, vorbește... singur".
Geer Patriclc

dut ceva din privilegiul lor de a 
ieși din ritmul general ai continen
tului.

Rusia nu va face curând războlu 
cu armele din pricina independenții 
materiale a Kulacilor și din teama 
unei noul revoluții. Dar va conti
nua războiul economic, dumpingul 
agricol care va strânge bani pentru 
un viitor dumping Industrial. Cu o 
Singură armă putem lupta împotri
va primejdiei acesteia; cu raționa
lizarea producției pe baza unei ge
nerale federalizări economice în 
Europa.

Federalizarea cere două condiții:
1) bază de consumatori întinsă;
2) monedă unitară.

Când interesele economice vor 
fi apărate, nu vor mai fi între po
poare decât războlele admise, ci- 
vtizatoare: in Știință, în artă, în 
literatură. Vrajba intre învinși și 
învingători, spune d. Pamfil Șel- 
caru, evocă suggestiv, în momentul 
de față, tabloul Potopului, din Mu
zeul Brukental, in care până in 
clipa înneculiH, doi cocoși se bat la 
sânge. Au mai fost în istorie civi
lizații care au pierit prin războae, 
Babilonul și Niniva, pe mormântul 
cărora astăzi pasc oile și răscolesc 
arheologii- Europa trebue să evite 
acest sfârșit — a încheiat d. Pam
fil Șeicaru.

Omicron

a att-
sale

Rezultă deci că Societatea 
gajat în plus din rezervele 
suma de lei 265.729.50.

Circulara calomnioasă și 
plect anonimă trimisă la mai 
membri, fițuică care 
nici adresa imprimeriei care a ti
părit-o, o dovadă în plus că cei 
care v‘a’j indus și pe Dv. în eroare 
nu vor să fie descoperiți, nu a fă
cut decât să inspire membrilor 
noștn dispreț față de acei ce utili
zează asemenea arme neloiale și se 
pretează la astfel de farse con
damnabile.

Registrele legale ale Asociației 
împreună cu toate dovezile oficiale 
și dosarul de acte justificative, stau 
la dispoziția tuturor membrilor 
noștri zilnic în orele de biuron.

DÎRECTTONHa SOCÎETaTII
„ROMANȚA“ .

No. 6217.

com
muai 

nu poartă

Academia Română și legatul 
generalului Berthelot

Academia Română a fost convo
cată Vineri 20 Februarie curant în se 
siune, generală extraordinară spre 
a hotărî primirea legatului lăsat de 
ilustrul defunct general H. Berthe- 
lot, membru de onoare al Academiei 
Române.

D. I. BIANU. președintele acestei 
instituțiuni, înainte de a intra în or
dinea de zi, a arătat durerea încer
cată de Academia Română prin pier
derea lui Dimitrie Comșa. membru 
al Academiei, decedat la Sibiu, la 15 
Februarie curent, înfățișându-și atât 
meritele ca profesor de agricultură, 
cât mai ales activitatea, vrednică de 
vie și veșnică recunoștință națională, 
desfășurată în grupul memorandiști. 
lor.

Totodată d. președinte a prezen
tat bustul mult regretatului coleg Di
mitrie, A. Sturza. așezat acum în 
sala de ședințe între busturile dona
torilor Academiei, după propunerea 
colegului d-lui N. Iorga, făcută în a-

„Aventura 
d-lui Dorjan”

In matineul de Sâmbătă cu pre
țuri populare se va juca la teatrul 
«Regina Maria“ excelenta comedie 
„Aventura d-lui Dorjan“ de Vic
tor Rodan și N. Vlădoianu, cu toți 
creatorii rolurilor.

„Vlaicu Vodă” 
pentru monumentul 

lui N. Filipescu
„Vlaicu Vodă” nemuritoarea pie

să a lui Alexandru Davilla, va fi 
reluată la Teatrul Național, în seara 
de 26 Februarie, în cadrul unui 
festival pentru strângerea fondu
rilor necesare ridlcărel unui bust 
marelui român Nicolae Filipescu. 
„Vlaicu Vodă” se va mai repre
zintă Duminică seara 1 Martie.

Oonoertul Alma Moddie 
are loc Joi

Concertul violonistei Alma Moo- 
die va avea loc la Ateneu în seara 
de Joi 26 Februarie și nu Miercuri 
seara, cum din eroare s’a anunțat.

Programul cuprinde sonata 
„Kreutzer’’ de Beethoven, Ciacona 
pentru violină solo de Bacii, suita 
spaniolă (5 piese), de Manuel de

RADIO
Marți 24 Februarie 1931

394 m. BUCUREȘTI 16 kw.
13: Muzică instrumentală (plăci 

de gramofon).
3.30: Informațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

17: Jazzul Lapoș: Muzică de dans.
18: Informațiuni, meteorul și sem 

nai orar.
18.15; Jazzul Lapoș: Muzică de 

dans.
19: D. Paul Zarifopol: Dela roma

nul trandafirului până la bețiile lui 
Gargantua.

19.20: U. Victor Ion Popa : Nou
tăți teatrale europene.

19.40: D. C. Gane; Romanul iui 
Ștefan Zweig.

20: Muzică românească (plăci de 
gramofon).

21: Orchestra Radio: 54 oră de val 
suri. Joh. Strauss; Vals din opereta 
„Voevodul țiganilor”’ Joh. Strauss : 
Bomboanele Vienei. Gounod: Vals 
din opera „Faust’’, Joh. Strauss: La 
Noi.

21.30: D-na Alice Voinescu: Mio
rița (în limba germană).

21.45: D-na R. Baumann-Rădu- 
lescu-canto, acomp. de orchestra Ra
dio. Wagner; Visuri. Wagner: Du
reri. R. Strauss: Copilul meu. Mah- 
ler. Respir Mireasma teilor. .VJarx; 
Cântec de leagăn venețian.

22.15: Orchestra Radio, 
populară românească.

22.45: Informațiuni.
..»■■!!■ ■■JUBg.'J’U. !B!_-

Muzică

nul 1926 și realizată acum.
Intrându-se în ordinea de zi d. 

președinte a amintit că defunctul ge. 
neral H. Berthelot. membru onorar al 
Academiei Române, a instituit Aca
demia Română legatară asupra între- 
gei sale averi aflată în România. Du. 
pă cetirea dispozițiilor testamentare, 
plenul a votat cu unanimitate primi, 
rea legatului. Cu această ocazie d. L 
C. Negruzzi a propus și Academia a 
aprobat ca să fie așezat în sala de 
ședințe portretul generalului testa
tor și coleg, 1

Im altă ordine de idei Academia a 
delegat pe d. L. Mrazec s’o reprezinte 
la a IlI-a reuniune a Asociației Car. 
patine, ce se va deschide la Praga la 
31 August, iar pe d. N. Vasilescu. 
Karpsn la celebrarea centenarelor 
fizicianilor Faraday care Se va face 
la Londra la 21 Iunie.

Se prezintă apoi diverse publica- 
țiuni _  unele primite în dar. altele
procurate pentru colecțiile Bibliotecii.

Falia,' precum și pagini de Haen*  
del-Flesch, Chopin-Wilhelmi, Wie- 
niawsky, Cartier-Kreisler și Sara- 
sate-

La piano : maestrul Allred 
Alessandrescu.

Conferința Colette! 
la Ateneu

Duminică 1 Martie, ora 5 d. a*  
celebra romancieră franceză Co

COLETTE

lette va ține, la Ateneu, o confe
rință, cu subiectul: „Dans la salle 

^et sur la scène ’.
i Biletele la Feder.

Con

de a-

14.15:
19.00:

STRAINATATEA
BELGRAD, 12.30: Plăci. 13.45: 

Concert de amiază. 14.30: Știri. 17: 
Plăci. 18.00: Lieduri naționale. 1S.30; 
Plăci. 19.00: Cântece naționale. 21-00: 
Cântece naționale. 21.30: Trans, din 
Zagreb.

BUDAPESTA, 13.00: Muzică de 
clopote. 13.05; Plăci. 18 00: Feuille
ton. 18,30: Concert. 20.30: Trans, 
dela operă.

KOEN1GSWUSTERHAUSEN, 13.30: 
Plăci. 14.30: Trans, din Berlin. 16.30: 
Meteor., bursa. 16.45: Pentru copii. 
17.00: Pentru doamne. 17.30: 
cert din Leipzig. 18.30: Conf. 20.30: 
Conf.

LANGENBERG, 13.05: Concert de 
amiază. 15.50: Pentru copii. 17.00 : 
Concert. 20.00: Bucăți muzicale. 
21.30: Din viața mea.

MUEHLACKER, 6.45: Concert de 
dimineață. 15,20; Pentru dia’mne. 
16.30: Conc. de după amiază. 19.36: 
Marșuri vechi la diverse națiuni. 
21.55: Muzică ungara.

HARKOW, 15.00: Concert 
miază. 19,00: Concert.

KIEV, 11.00: Ora. Timpul.
Pentru copii. 16,30: Concert. 
Conceil 22.00: Ora. Timpul.

LONDRA NAȚIONAL, 18.15: Pen
tru copii. 19.40; Sonate la pian. 
20.25; Povestiri populare. 20.45: Con 
cert de orch. 22.40: Muzică de ca
meră. 23.45—1.00: Muzică de dans.

LONDRA REGIONAL, 18.15: Mu
zică de dans. 19,40: Concert de orch. 
21.15: Concert. 23.35^-1.00: Muzică 
de dans.

MILANO, 17.00: Plăci. 19.30: Con
cert. 20.30: Concert. 21.00: Trnnsni. 
dela Operă.

MOSCOVA (W. Z. P. S.), 12 00: 
Concert. 13.30: Pentru copii. 21.30: 
Emisiune franceză.

OSLO, 18.45: Cântece rusești. 
19.00: Diverse. Timpul. Presa. 20.00' 
Concert de orch. 22.05—22.35: Pian.

MOR. OSTRAVA, 16.15: Proză de 
Baudelaire. 19.05: Plăci. 19.20: Con
cert. 20.30: Teatru cântat din Brünn. 
21.30: Muzică. 22.20—23.00: Muzică 
de jazz.

PRAGA, 16,30: Concert de după a- 
miaaă. 17.30: Pentru copii. 18.20: 
Presa germană. 19.20: Concert da 
mandoline și ghitare. 20.00: Concert 
de cameră. 21.30: Concert de pian. 
22.20: Muzică de jazz.

RIGA, 15.50: Muzică de jazz. 16.80: 
Ora cărților. 19.00: Cântece națio
nale. 20.4-0: Concert de orch. 21.30: 
Cântece letone.

ROMA. 17.00—18.30: Concert ins
trumental și vocal. 20.45: Trans de 
la Operă.

VARȘOVIA, 11.58: Ora. Fanfară. 
16.15 Plăci. 17.45: Concert simfonic 
dela filarmonica. 19.50: „Faust“ de 
Gounod.

VTENA, 12.00: Conc. 15.20: Plăci. 
17.00: Pentru copii. 19.30: Concert 
22.45: Concert de jazz.
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VIATA ECONOMICA
anul 1930 ANCHETA HOASTRA LA C. F. R

NlCÎ Cea mai nu vfi ferește de contagiune, căd mi- 
groasa manta crobii gripei și răcelii pătrund in corp 

““ prin gură și nas. Feriji sunteți numai prin

flwin-Pastile
Gândiți-vă la ele pe timp răcoros și nu 
uitați că a preveni este mat bine decăt 
a vindeca.

Ziarul „Beri. Borș. Courier“ pu
blică intr’unul din numerile re
cente, statisticele de producțlune 
pe anul 1930 a celor trei mai prin
cipale metale: cupru, plumb, și 
zinc. Din examinarea acestor ci- 
fre se constată o tendință generală 
de restrângere a producțiunei, 
cantitățile produse anul trecut fiind 
in genere, inferioare celor din 
1929.

Scăderea aceasta a producțiunei 
se observă înainte de toate la 
Statele-Unite, pe când statele eu
ropene și-au menținut producția 
la nivelul anului precedent Deși 
acțiunea de restrângere a produc- 
țiunei a fost întreprinsă în Sta
tele-Unite și aplicată într’o pro
porție apreciabilă, și deci produ
sele ei rafinate derivă în cea mal 
mare parte din minereuri impor
tante, America rămâne totuși cel 
mai mare producător de cupru, 
plumb și zinc din lume.

Producția mondială de cupru a 
fost in anul 1930 de 1.769.635 tone, 
adică cu 16 la sută mai mică ca 
in anul precedent

iată și un tablou rezumativ a 
cantităților produse in principalele 
țări, în comparație cu cifrele din 
1929:

rafinăriile din Statele-Unite au 
produs 102.458 t față de 106.366 t. 
în Ianuarie 1930. Dar și consumul 
a scăzut în aceeaș proporție, de 
la 109.023 la 105.806 tone.

In ce privește producția mon
dială a plumbului, aceasta a scăzut 
în 1930 cu 5,5 la sută față de 1929. 
Asupra diferitelor state, producția 
de plumb se împarte astfel:

ȚARA
1299 193j

în tone

Statele-Unite . . , 716 840Í 615.105
Mexico ..... 272.639 271.039
Australia ..... 104.746 183.056
Canada.............. 155 004 159,812
Germania .... lai.872 127.903
Spania — Tunis . . 115.c.6b 106.99J
burma ...... 89.360 89.212
belgia.................. 68.31‘ 6Z.152
Italia ....... 24.984 26.908
Restul Europei. . 1.J.217 144.603
Celelalte state . . 35.751 30.051
Producția mondiala 1.941.234 1.833.S85

Raționalizarea reținerilor pentru nersonat. Situația funcționa 
rilor de birou. Prea multe femei..

Am fost nevoîți, din motive redac
ționale, sa întrerupem câteva zile an
cheta noastră. De altfel cu articolul 
de față vom încheia prima parte a 
anchetei: aceia privitoare la perso
nal.

Incidentele nenorocite din calea 
Griviței ne-au prilejuit rândurile a- 
cestea; am insistat de acela, în 
în deosebi asupra situației persona
lului dela ateliere. Toate revendică
rile acestui din urmă personal sunt 
îndreptățite; toate pot fi rezolvate în 
mod favorabil fără nici o sarcină bu 
getară în plus pentru C. F. R.

Trebuie dă aplaudăm desăvârșita 
înțelegere pe care d. general de divi
zie Mihail lonescu, noul director ge
neral. o are pentru nevoile persona
lului C. F. R. D. general Mihail Io-

nescu a promis rezolvarea complectă 
a revendicărilor ceferiste și noi unii 
avem convingerea că o va face.

Dealtfel un început s’a și făcut. 
Pentru a putea asigura personalu
lui o remunerație cât mai accep
tabilă, directorul general al c. î. r 
c dat un ordin prin care fixează o 
judicioasă normă a reținerilor ce 
se fac din salariile personalului.

Până acum lefurile, de multe ori, 
se încasau numai pe hârtie. Acest 
sistem întrebuințat, din nefericire, 
încă de unele întreprinderi particula
re la cari muncitorii, ne apărați de 
nimeni, sunt exploatați sub toate for
mele. nu putea să dăinuiască la în
treprinderi de stat de talia și presti
giul atelierelor căilor ferate.

TARA 1929 1930
în tone

Statele-Unite . , . 1.131.641 810.000
Chile, Peru . . . 392.823 280.00 1
Canada ............... 79.186 118.000
japonia ..... 82.i«l 87.924
Germania .... 59.08 65.060
Mexico............... 63J95 58.53ă
Australia............... 12.980 14.6 8
Restul europei . . 125.817 152.900
Celelalte state . . 159.25 177.000
Producția mondială. 2.106.83b 1.7Ó9.C3Ö

Printr’o înțelegere intre marii 
producători de plumb: American 
Smelting & Refiuing Co., America» 
/.letal co., grupul brokeu-Hiii (Au- 
straliaj, Burma Corp șl, între Con- 
sol. Alining S Smelting Co-, s a reu 
șit ca să se mențină m tot cursul 
anului 1930 prețurile ia un nivel 
relativ urcat Stocurile existente 
la producători sunt aciuamieaie 
insă relativ mari, așa că nu se 
poate conta pe o stabilizare a pie
ței mondiale de plumb, mai ales că 
și consumul de plumb a scăzut con 
siderabil.

Relativ bine s’a menținut pro- 
ducțiunea de zinc în 1930, deși pre
țul acestui metal a scăzut simțitor.. 
Iată și cifrele producțiunei de zinc 
din ultimii doi ani:

Situația mecanicilor

Cei mal mari producători din 
Statele-Unite și din America de 
Sud (Anaconda. Kennecolt, Ame
rican S Smeltlng Refining, Ameri
can Metal, etc.l, au aplicat în 1930 
programul de restrângere a pro
ducției, ceeace a avut ca rezultat 
o urcare a prețului de cost prin 
cota sporită a cheltuelîior generale 
(din cauză că întreprinderile n’au 
lucrat cu întreaga lor capacitate 
de producțiune). Aceasta a fost 
Insă compensată prin reducerea 
salariilor, așa că prețul de cost a 
fost în genere mult sub prețul de 
vânzare, ceeace a asigurat indus
triilor americane rentabilitatea ne
cesară.

Restrângerea producției ameri
cane pare a se continua și in auul 
In curs, după cum indică cifrele 
j'entru Ianuarie 1931. după cari

L JÜ!

ȚARA
1929 1930

în tone

Statele-Unite 631.601 504.412
Polonia . . . 185.3*4 30.637
Belgia.... 220.316 19x009
Canada ■ . . 86.U49 121 467
Germania . . 112.185 109.550
Franța. . . . lOu.981 99996
Australia . . 56.001 61.643
Anglia. . . . 65.294 54.132
Mexico . . . 29.954 41.lt6
Olanda . . . 28.342 25.634
Rhodesia . . • « 13.575 2U.Ü55
Celelalte țări 93.114 127.812
Produciia mondială 1.623.739 1.561,704

Se poate spu:.< de pe acuma că 
scăderea producțiunei se va ac
centua mai mult în cursul anului 
1931, din cauza tendinței de scădere 
din ce in ce mai accentuată a pre
țului zincului pe piața internațio
nală.

Mercator

Conflictul dintre fabricile 
ie zabăr și cultivatorii de sfeclă

Din nou a venit la ordinea zilei 
problema zahărului.

La Ministerul de Industrie și Co
merț au loc actualmente ședințele 
comisiei unite pentru fixarea defini
tivă a prețului sfeclei de zahăr din 
recolta anului 1930.

Această chestiune comportă o a- 
tențiune deosebită, fiind în joc trei 
interese : 1) al consumatorilor; 2) al 
cultivatorilor și al industriașilor și 
3) al Statului.

Intre acești trei factori există un 
conflict, pe care comisiunea unită va 
trebui să-l rezolve, în cel mai perfect 
spirit de echitate.

Origina conflictului
Iată în ce constă origina conflic

tului :
Cultivatorii de sfeclă au încheeat 

anul trecut un contract — sub egida 
Ministerului de Industrie și Comerț 
_  cu fabricanții de zahăr, prin care 
ț'iu obligat să le furnizeze sfeclă cu 
prețul de 11.300 lei vagonul. Acest 
preț avea două componente : o com
ponentă de 8000 lei la vagon care 
urma să fie achitată în toamna anu
lui 1930 și care s’a achitat într’ade- 
văr, și o a doua componentă de 3300 
lei la vagonul de sfeclă care ur
mează să fie achitată la 15 Martie 
1931 și pe care fabricanții de zahăr 
înțearcă să nu o mai plătească culti
vatorilor.

Motivul? întrucât fabrica de za
hăr Zarojani nu a lucrat după con
tractul tip care a servit drept bază 
pentru înțelegerea dintre fabricanții 
de zahăr si cultivatori, (pe care fa
brica Zorojani nu l-a semnat insă), 
nu s’ar mai simți obligate nici fabri
cile semnatare ca să execute con
tractul.

Invocând acest motiv, fabricele de 
tahăx au aerul a spune: De ce să 
cumpere fabrica Zarojani sfeclă dela 
furnizorii ei pe un preț mai eftin, iaz 
de eă plătească cultivatorilor prețul

mai urcat prevăzut in contractul tip?
Argumentând așa, fabricele de za

hăr uită să mai adaoge un detaliu, 
nu fără importanță. Fabrica Zarojani 
a plătit într’adevăr sfecla mai eftin, 
dor fabrica Zarojani a vândut și za
hărul mai eftin decât fabricele sem
natare ale contractului colectiv.

Și apoi faptul că fabrica Zorojani 
n’a aderat la cartel, nu privește pe 
cultivatorii de sfeclă, care au în
cheeat un contract cu cartelul de za
hăr, indiferent dacă din cartel face 
sau nu parte fabrica Zarojani.

Fabricile de zahăr ar trebui să știe 
că este greu ca să aibă in acelaș 
timp și beneficiile considerabile cari 
rezultă depe urma contractului co
lectiv prin vânzarea scumpă a zahă
rului și beneficiile fabricei Zorojani 
care plătește sfecla mai eftin — este 
drept_ dar care vinde și zahărul pe
an preț mai redus decât cel prevăzut 
în contractul colectiv. — |> —

——

Funcționarii particulari 
și șomajul

Duminică a avut loc la sediul 
Uniunei Generale din str. Bărăției 
No. 23 o consfătuire a comitetelor 
societății generale a asociat ei de 
încălțăminte și pielărie și a secțiu
nilor din Capitală, Obor, Grivița, 
Rahovei.

Ordinea de zi: Jurisdicția pro
fesională, salarii și șomajul. Au 
vorbt d-nii: Gogu Georgescu, 
Leon Haimsohn, Jean Ranet, pre
ședintele asociației de încălțăminte, 
G- Cristescu, Bulgărea-Grivița, 
Ruse-Obor, M. Lupescu, Traian 
Petrescu, Nioman și alții- S’a ară
tat starea insuportabilă de azi a 
funcționarilor particulari, cerându- 
se respectarea legilor șl luarea de 
măsuri pentru îmbunătățirea situa
ției lor.
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Administrația drumurilor de fier 
trebue să dea o atenție deosebită re
vendicărilor mecanicilor și persona
lului de tren.

Mecanicul poate fi considerat ca 
prim agent al vastei întreprinderi ce 
o formează regia autonomă C. F. R. 
Marea răspundere ce are. serviciul 
greu și plin de pericole, pregătirea în
tinsă și desăvârșită pe care trebuește 
s’o aibă în meseria sa, fac din meca
nic salariatul de elită al C. F. R. Și 
mecanicii, ca și celelalte categorii ale 
personalului C. F. R. sunt nemulțu. 
miți. Majoritatea nemulțumirilor sunt 
în legătură cu salarizarea.

Administrația c- L r. a dispus 
ca să nu se mai aplice curba de 
sacrificiu personalului de ateliere 
Mecanicii de locomotive, focbiștti 
și personalul de depouri nu intră 
în prevederile dispozițiilor de mai 
sus. Mecanicilor după ce II se fac 
toate reținerile, adică: 10 la sută 
pentru Casa de Pensii, 4,40 și 8,80 
1? sută impozite, plus 18 la sută 
impozitul de sacrificiu, nu mai în
casează dîn leafă decât 4—5.000 
lei lunar.

Este, credem, excesiv. 
Nedreptatea e mare și ad
ministrația căilor ferate 
este datoare a da o repa
rație imediată corpului 
de elită al mecanicilor.

Situația funcționarilor 
ie birou

Trebuie în sfârșit să ne ocupăm 
puțin și de categoria funcționarilor 
de birouri dela C. F. R. Desigur, și 
aceștia o duc destul de greu; tot 

atât de greu ca și ceilalți slujbași ai 
statului. Lefurile nu sunt prea mari 
și curba le micșorează și mal mult 
Apoi, la C. F. R. unei mari categorii 
din personalul biroucratic — func
ționarilor de exploatare — li se cere 
o pregătire specială care normal ar 
fi să dea dreptul la avantagii mai 
mari, la o remunerație mai bună.

Cunoaștem, de aproape, activita
tea imensă, plină de sacrificii perso
nale de tot felul, pe care o depun 
funcționarii din direcțiunea centrală 
a exploatării. Acest personal select 
poate, cu drept cuvânt, să se soco
tească creerul administrației drumu
lui de fier. In aceste timpuri când C. 
F. R. trec printr’o criză grea. Ex
ploatării îi revine meritul, neprecupe
țit, de a aviza asupra măsurilor ne
cesare. de a impune soluțiile salvatoa 
re.

Nu vom pomeni decât de ideia tre
nurilor rapide de coletărie care a 
pornit dela exploatare și care a dat 
rezultate atât de frumoase.
PREA MULTE FEMEI...

Dar la C. F. R. sunt, totuși, prea 
mulți funcționari de birou șl, în spe
cial prea multe femei.

Direcțiunea financiară, ca să dăm 
un exemplu, ocupă o clădire cu câte
va etaje și personalul este atât de 
numeros încât sunt odăi, de 4 metri 
pe 4, în cari lucrează 10—12 func
ționari. Sute de funcționari s’au în
hămat la opera unei noul organizări: 
comptabilitate dublă, mecanizarea 
comptabilității, etc., sub conducerea 
câtorva „specialiști" gras plătiți. 
Doi ani de zile această nouă organi
zare n’a dat nici un rezultat, din con
tra...; suntem convinși că nld peste 
5 ani nu se vor vedea rezultatele în 
bine, de oarece o operă temein’că nu 
se poate face de către o armată de 
funcționari, mai întotdeauna neprice 
puți, ci de un singur om capabil șl, 
mai ales, cu o tragere de inimă ne 
plătită în sunători. Or, un ast
fel de om nu s’a găsit pentru direc
țiunea financiară a căilor ferate.

Sunt la C. F. R. funcționare prea 
multe cu o prea inutilă activitate. Bi
rourile sunt tixite cu aceste reprezen
tate ale atotputerniciei sexului fru
mos și pentru un necunoscător al si
tuațiilor, serviciile administrației dru 
murilor de fier îi oferă un spectacol 
cel puțin, uimitor: deoparte înhămați 
ia cotidiana corvadă,, funcționarii- 

masculi, prost îmbrăcați și având în
tipărite pe față urmele unei vieți pli
nă de necazuri; de cealaltă parte, 
șăgăluind. sau citind romane foiletoa 
ne, exemplare ale 
ești, sulemenite Și 
lux provocator.

Desiour există si

petăm, sunt prea multe funcționare 
inutile la C. F. R. și o triare n'ar 
strica. Căci este neomenesc să arunci 
pe stradă muncitorii înhămați Ia ca
rul greutăților unei familii numeroase 
pentru a putea plăti activitatea egală 
cu zero a elegantelor funcționare 
PENTRU D. DIRECTOR

GENERAL AL C. F. R.
Terminăm această serie de ar

ticole adresând un apel către ac
tualul director general al C. F. R*

D. general de divizie Mihail Io- 
nescu poate și are datoria de a re-

zolva doleanțele ceferiste. Munci
torii primesc lefuri de mizerie. In 
streinătate, pentru munca și price
perea lor, ar primi salarii de 4—S 
ori mai mari. Muncitorii căilor fe
rate trebuesc să fie mai bine plătiți 
și trebuește să li se asigure stabili
tatea. Mecanicilor de locomotive 
și șer;r • dului de tren nu trebuește 
să li se aplice curba de sacrificiu*  
Pensionarilor ceferiști trebue să 11 
se asigure o pensiune omenească 
printr'un control mai eficace a ac- 
Gvităței Casei Muncel.

Directorul generai al c. f. r. 
poate rezolva favorabil, integral, 
toate doleanțele personalului, fără 
ea să îngreuneze situația bugetu
lui căilor ferate*

Căci I a C. F. R. se pot 
face economii mari i

I) Printr’o raționaliza
re a întrebuințării com
bustibilului ; 2) prin înlă
turarea ^specialiștilor” 
nepricepuți; 3) prin des
congestionarea birourilor 
de personalul femeesc de 
prisos și 4) printr’o mare 
economie, în general, a 
banului. Jetoane de pre
zență și diurne mai puțin 
grase. In această privință 
este de sperat că gestul 
d-lui general Mihail lo
nescu va avea imitatori.

P. Mihail

Dela contractul stewart 
la Banca Cetatea

Adevărul asupra unei demisii
cunoaște discuția asupra a-Se 

mestecului Băncii Cetatea în con 
tractul cu firma Stewart, discuții 
cari au actualizat acei contract.

Amestecul consta in proectul 
ce avea Banca Cetatea de a vin
de firmei Stewart o carieră de 
piatră pe prețul de 90 milioane și 
a-și reface astfel istocul de nume
rar de care avea nevoe pentru 
sarcinile sale.

Cum unii cari au fost conducă 
torij acestei bănci au profitat de 
ocazie, ca să apară ca victime aie 
politicei, ministerul de finanțe a 
dat pe ziua de eri următorul co
municat :

..Programul de stabilizare din ne
cesitate de a asigura lichiditatea por. 
tofoliului Băncii Naționale a prevă
zut mijloacele financiare prin care 
portofoliul imobilizat să fie răscum
părat de stat. Banca „Cetatea" din 
Brașov, este una din instituțiunile de 
credit figurând pe tabloul efectelor 
imobilizate întocmit de Intitutul de 
emisiune și comunicat ministerului 
de finanțe în Decemtnie 1929.

„In Ianuarie 19.10, din inițiativa mi
nisterului de finanțe, mai multe bănci 
din Ardeal au fost convocate pentru 
a li se propune o fuziune care să nu 
facă inutil sacrificiul consimțit de 
stat prin preluarea portofoliului re- 
escontat la Banca Naționala șl corn, 
plet imobilizat și să asigure in acelaș 
timp crearea unui organism de credit 
viabil.

„Banca „Cetatea" din Brașov a re
fuzat fuziunea argumentând prin me
moriul din 14 Ianuarie 1930, că mij-

loacele ei financiare sunt suficiente 
pentru a-și continua singură activi
tatea. Dată fiind această comunicare, 
tratativele de fuziune au fost conti
nuate cu celelalte bănci ardelene.

„Câteva luni in urmă dificultățile 
băncii „Cetatea*'  crescând, directorul 
ei, d. dr. Ion Iosif și-a prezlntat con. 
ducerii băncii demisiunea sa pe ziua 
de 28 Aprilie 1930. arătând ca ceea- 
ce-l determină la aceasta este „o- 
boseala prea mare rezultată dintr'o 
muncă extenuantă?'. In nici un mo. 
ment ministerul finanțelor nu l-a ce
rut această demisiune Și nu avea nici 
calitatea să i-o ceară.

*
Ca o completare a acestui comuni

cat suntem rugați să publicăm urmă, 
toatele:

Ziarul „Universul” publică o 
scrisoarea d-lui Iosif. în care aces
ta afirmă, că d. Virgil Madgearu, 
în calitate de ministru de finanțe, 
n'ar fi voit să preia portofoliul 
băncii „Cetatea ", punând condiția 
plecării acelui domn din fruntea 
acelei bănci.

Câte cuvinte atâtea neadevăruri.
D. Madgearu, de acord cu con

ducerea Băncii Naționale, a urmă
rit un program de asanare a băn
cilor românești din Ardeal, prin fu
zionarea lor în două mari institute 
de credit.

Singură banca „Cetatea”, prin 
reprezentantul ei d*  Iosif a refuzat 
Ca urmare ministrul de finanțe a 
declarat că nu este în interesul 
statului să se ocupe de această 
instituție și să acopere cu bani pu
blici pierderile ei eventuale.

BURSA
Luni 23 Februarie

Ï Pili' ZUri<h W/4Lull!. londra 816.75

Incheeri oficiale
Banca Marmoroech Blank 645 
Banca Națională 5375.
Pui de Banca Românească 6q0. 
Credit Minier 225, 20, 25.
L R. D. P. 80- 
S. T. B. 715.
Mica 485.
Renta împroprietăririi 43 %, 
Stabilizarea 82 K-

Cursul devizelor
Paris 6,69.
Londra 8/6%. 816- 
New.York 168,10.
Italia 848.
Praga 4,99. 
Elveția 32,50.
Belgia 23,46.
Berlin 40*
Viena 23,66. 
Budapesta 29,40.
Olanda 67,60.
Dinari 2,99,

43,70.

!

Piața cerealelor la Brăila
BRAILA, 23. — Piața locală în 

cursul zilei de azi e inactivă. Na 
s’a vândut decât o partidă de orz 
de 66—67 kg. 
puri străine și 
24-000 lei vag.

Porumbul se 
linie doc.

Restul preturilor produselor agri
cole sunt neschimbate.

Din cauza timpului nefavorabil 
și din cauză că ri a fost lăsatul dt 
sec în obor nu sau făcut vân-

la hl. cu 3% cor- 
predat linie doc cu

oferă 21.250 lei vg.

zări.

La Constanta

CURSUL. SCHIMBULUI 
IN STREI RATATE

ZURICH (închiderea)

frumuseții fetne- 
îmbrăcate într’un

excepții, dar, re- |

BUCUR. 3.08% Berlin 123.27
Amsterd 208.10 New-Y. 5.18.80
OLondia 25.19% Paris 20.33
Milano 27.15% Praga 15.36%
Budap. 90.45 Belgrad 9.12.60
Varșovia 58.10 Viena 72.87%

CONSTANȚA, 23. — In portul 
nostru s’au încheiat azL până la orele 
12, următoarele tranzacțiuni:

Orz de 57—58 Kgr„ 25 la sută. 
Ovăz cu 217,50 lei sunt Kgr. 
Orz de 59—60 Kg. cu 235 lei suta 

Kgr.
Orz de

suta Kgr.
Orz de 

suta Kg.
Orz 

Kgr.
Orz

Kgr.
Orz

Kgr.
Secară de 71.500 

suta Kgr.
Porumb cri 251 lei suta Kg.

Citiți
Mied Publicitate

60-61 Kg. cu 237.50 lei

62—63 Kg. cu 241,5q lei

de

de

de

64

65

66

Kg.

Kg.

Kg.

cu

eu

cu

247.50

251,50

257.50

lei

lei

lei

suta

suta

suta

Kg. cu 210 lei

Tușea, Bronșitele 
Laringltele, trebuesc tra 
tate indată ce se ivesc 

cu 

Pectosin
Iteanu 

care reface bunăstare a orga
nelor respiratorii

A apărut No. 9

Gazeta Medicală
Director Di. Q. D. IONAȘESCU

HEMORAGIILE
Intervieiv cu d, dr. Mironescu, în chestia 

tratamentului diabeticilor
GRIPA la COPII

de dr. Th. Sperling
Cele 10 porunci pentru temei 

UN COPIL FENOMEN 
Prostituția în Capitală 
Un institut pentru reeducarea femeilor 

pierdute

Mecanic
tânăr, electrician, versat In 
stanță, matrițe, strung, etc. 
CAUTA POST. Eventual ca 
Magaziner. Româna-ger- 
mană. Oferte sub „Conști
incios” le Adm. ziarului.

j 01 Consultațiuni medicale 
09 Consultațiuni grafologice
O fată a dormit 241» ore! 
Ați vrea să trăiți 100 anii 
Un sport original al studentelor 

germane
Contactul sexua cu femei 

iresponsabile
Vizita unor medici din Bolivia 
fluiturale-Sport- Căminul 
IU putftni îUei *

Antinevralgic 
Dr. HAHU MUSCEL 
Singurul remedia contra GRIPEI, 

MIGRENEI, NEVRALGIEI, etc. Se 
vinde numai în cutii originale con
ținând 2 buline și cu semnătura doc-j 
torului*  ' BaCL șl Ad-ția București str. Doamnei 27

MAD31 in calitate superioară 
Flllllll I eîetu,area moderna 1 ■ wss-a, șj prețuri convenabile 

PUîeTI PROCURA LA 
Szekeli & Reti

FABRICAde NUBILE 1.’.. iargul-Mureș
Sucursale: BRAȘOV, SIBIU t 

Persoanele de încredere condițiuni de plată lavorabile 
Marele asortiment de piane și pianine

Cercetarea fraudelor cu spirtul 
negru continus

CLUJ 22. — Am anunțat zilele 
trecute că parchetul clin Cluj l-a 
arestat pe vestitul .inspector” de 
spirt Andrei Khun, în legătură 
cu unele acte de teroare și șan
taj săvârșite împotriva fabrican
ților de spirt negru din Ardeal, 
cărora le-a smuls „sperțuri” de 
sute de mii de lei, în timp ce sta
tul era frustat cu sume enorme 
prin neplata impozitelor pe spirt.

D. judecător de instrucție 
Dunca, cel care cercetează aceas 
tă vastă panama, lucrează de 
câteva săptămâni, cu asiduitate 
la desvelirea acestei afaceri mur 
dare, ajungând de pe acum încă 
la rezultate dintre cele mai inte
resante. D-sa primește zi de zi 
noui scrisori și noui denunțuri în 
legătură cu activitatea spirtarilor

negri și-a „ciientuiui" Andrui . 
Khun care a fost as nu numai pș. 
terenul spirtos clar a păcălit cu’ 
sume mari și pe ai ți negustori,; 
Astfel mai nou. un denunț din 
București arată ca Andrei Khun 
a cumpărat — fără a o plăti o 
frumoasă mașină Nash cu suma 
de 350.000 lei, dreptul de pro
prietate rămânând până la achi
tare, al firmei, pe care însă abia 
la câteva săptămâni a amane
tat-o cu 75000 lei. Ancheta care 
e în plină desfășurare, va avea da 
rul să scoată la iveală lucruri 
dintre, cele mai uimitoare privi
toare la fraudele devenite fai

moase ale contrabandiștilor de 
spirt negru, ajutați în activitatea 
lor de organe „oficioase” cum a 
fost Khun.

Întrunirea comercianților 
din Capitală

Reforma imnoziteior directe. 
Reorganizarea comerciandior

Comercianții de toate breslele 
din Capitală s’au întrunit eri la 
ora 10 dimineața la sediul ,Sfatu 
lui Negustoresc Obor’’.

Prezidează adunarea d. Ef. Pre- 
doleanu, mare comerciant și pre 
ședințele Sfatului Negustoresc 
Obor.

D-sa arată cauzele crizei eco
nomice și spune că una din aceste 
cauze este și faptul că oamenii 
politici au fost lăsați să facă pe 
spinarea negoțului și a tării expe 
rimentarea tuturor concepțiilor lor 
teoretice in desacord cu realita
tea.

D- G. lorgu Dorojanu, spune că 
neînțelegerile și criza de condu
cere a negustorilor precum și 
ameștecarea politici de partid, au 
slăbit puterile organizațiilor negus 
torești- Această criză a făcut ca 
organizația cea mai consolidată ti 
Capitalei, de sub preșidenția d-lui 
Predoleanu. să reia irul campa
niei începute și să ducii la izbândă 
lupta penti u reforma patentei 
fixe.

Această reformă înseamnă nu 
numai înlesnirea comercianților. 
dar și însănătoșirea morală a mo
dului de impunere a veniturilor 
Statului. Consolidându-se, negus-

>n

Sa Re-

i. sta- 
Stellán 

Alexán-

toriniea organizată, va câștiga 
orice caz patenta fixă; aceasta cn 
atât mai mult, cu cât legitimitatea 
acestui deziderat a fost recunos
cută de însuși Maiestatea 
gele.

Au mai vorbit d-nii: D- 
nescu, N- Z. Dumitrescu. 
Constantlnescu, Mihâițfi
drescu si 1. Dumitrescu-Ploeștî.

Adunarea votează apoi o mo
țiune cerând guvernului votarea 
neîntârziată a pantentei fixe și re
ducerea taxelor comunale de loca- 
țiune.

Se decide organizarea în curând 
a unui congres exclusiv pentru 
desbaterea taxelor comunale $1 a 
reformei beretelor de licență*

Ședința a fost ridicată la ora 
1 d. a-

Ce bine trebue să fie 
In Rusia!

Banca „Albina", Sibiu
Sucursala București

AVIZ
Anunțăm și pe calea a- 

ceasia, că BIUROURILE 
NOASTRE vor funcționa, 
începând DIN 2 MARTIE 
a. c. in noul nostru local 
(casă proprie) DIN STR. 
EDGAR OUI NET No. 6, cu 
acelaș orar, ca și până a- 
cum.

DIRECȚIUNEA

TIGH1NA. — Organele de fron
tieră dețin 3 prizonieri de războlu, 
de fel din Reni. București șl Bra
șov.

Au fost prizonieri la ruși din 
1917 și repartizați într’un lagăr 
din Siberia.

Fuga le-au înlesnit-o bucătă
reasa lagărului cu care unul din el 
a trăit, in urma căruia a rezultat 
un copil cu care a șl venit

— De câteva zile a trecut Nis
trul un preot din Cherson însoțit 
de soție și o fiică.

A luat ci» el evanghelia șl alte 
odoare bisericești. A fugit din 
cauza persecuțiilor.

Comuniștii au închis aproape 
complect toate bisericeîe din acea 
regiune.
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LA VULTURUL DE MARE 
CU PEȘTELE IN GHIARE

Reuniunea de samnata
Conform previziunilor generale, 

cea mai interesantă întâlnire a reu
niune! de Sâmbătă seara a fost dis
puta Mielu Doculescu-Marin Plă- 
e$u. Disputată în opt reprize, a stâr
nit un viu interes prin lupta strânsă 
la care a dat loc, avantajul alternând 
și de o parte și de cealaltă, până în 
ultimele două reprize cari au decis 
victoria în favoarea lui Plăeșu. Cele
lalte două dispute mari nu au co
respuns nici pe departe așteptărilor 
lor. Gheorghe Covaci suferind de o 
amigdalită care Ta împiedicat să-și 
tină angajamentul, a fost înlocuit in 
fața lui Dum. Călinescu prin Ale- 
zandru Bunea: o dispută confuză, 
.caracterizată prin box neregulat și 
țineri din belșug.

Inferioară din punct de vedere 
spectaculos oricăruia dintre cele trei 
matchuri cu cari s’a început progra
mul, întâlnirea Bunea-Călinescu ne 
face să regretăm enorm faptul că 
Gh. Covaci nu a putut să-și respecte 
angajamentul. Am fi posedat un a- 
devărat campion la categoria semi- 
mijlocie.

Matchul cap de afiș s’a terminat 
conform pronosticului nostru prin 
scoaterea din luptă a lui Pavelescu 
in repriza IV-a.

învinsul s’a prezentat în aprecia
bil progres. Cura de antrenament pă
dureț i-a permis să acumuleze o serie 
de noui cunoștințe pugiliste printre 
cari și o preciziune nemaivăzută in 
lovituri la ceafă.

arată cât de eronată este 
egalitate pronunțată de 
cari nu au, nici măcar 
lupte monotone cari i-ar

î O dispută caracterizată prin com
bativitate îndrăcită au furnizat în 
prima întâlnire a serii amatorii Cli- 
man și Aurel Toma. Match nul.

Prima dispută profesionistă a 
serii (intre Nelu Oprescu și IonGri- 
gorescu) a permis primului să câș
tige confortabil după un match în 
care nu a cedat conducerea decât o 
singură repriză.

Ceferistul în apreciabil progres a 
dovedit o capacitate remarcabilă de 
încasare. Serios zdruncinat în repri
zele Il-a și a IV-a a sfârșit la urmă 
prin a-și domina adversarul.

Tempoul rapid in care au decurs 
ostilitățile 
decizia de 
judecători, 
scuza unei
fi obligat să privească in rândurile 
de rezervate și loji. Vina este însă a 
boxeurilor, cari în adunarea generală 
recentă trebuiau să ceară un text de 
regulament prin care judecătorii să 
fie obligați să privească pe ring cel 
puțin odată pe repriză.

Anderss cu Moldoveanu, au boxat 
într’o dispută în care ultimul a fă
cut cu puține excepții oficiul de spar- 
ring-partner.

Afară de ult*w.a  repriză în care în
vinsul relevează o bruscă schimbare 
a tacticei de expectativă pe care o 
practicase în tot restul matchului, 
lupta a fost cu totul la discreția în
vingătorului.

Protestele cu care a fost primită 
decizia dovedesc cât de influențabil 
și nepriceput este 
Șapte sau opt 
luri și galerie, 
testeze ca un 
contează mult 
„nedreptățit” i

Intre Plăeșu și Doculescu disputa 
.«’a decis în ultimile două reprize în 
avantajul primului care a avut în 
decursul matchului două momente cu 
totul excepționale în care Doculescu 
a fost debordat.

Plăeșu atacă imediat după 
ji-și găsește adversarul cu o 
moașă serie de ambele mâini.

Ui - - -
cea următoare Doculescu restabilește I Prinr'îiplp NirnlopI - J*  'Xț r|dicarea

uneori publicul. 
: inși răspândiți în sta- 
, pot face circul să pro- 

singur om. Și aceasta 
pentru un element 

ca Moldoveanu.

gong 
fru-

rmează două reprize egale și în d neu, , oferit in onoarea A- S.

B O X

După alte două reprize pe cari Do
culescu le câștigă de puțin, Plăeșu 
vede o revenire splendidă. Adversa
rul este acoperit de o ploae de lovi
turi eficace mai mult prin varietate, 
decât prin tăria lor și este complet 
debordat.

Ultima repriză, Doculescu este 
din nou dominat dar Plăeșu câștigă 
totuș cu cel mai scurt caz posibil.

Matchul semi-vedetă nu a cores
puns nici măcar celei mai pesimiste 
așteptări. -

Călinescu deși a lovit mai precis, 
a ținut însă tot timpul conform obi
ceiului, pe când Bunea a boxat obiș
nuit, deci confuz șineprecis,

Concursurile naționale de sky 
delà Predeal

Pentru cupa „Principele carol

de 
a 
I 

di-

plecarea 
pe rând,

patrulă

PREDEAL 23. — Azi dimineață 
la orele 9, a început desfășurarea 
concursurilor miltare de sky, pen
tru disputarea cupei „Principele 
Carol”, oferită de Suveranul nos 
tru, chiar de pe timpul când era 
comandant al Corpului 4 V. M-

Au participat la aceste concur
suri 15 patrule din batalioanele 
munte precum și o patrulă 
Gărzii regale, patrula corpului 
pionieri de munte și patrula 
vizionului 5 Munte-

Fiecare patrulă era compusă 
dintr'un ofițer» un reangajat și 
șapte soldați cu efectivul de răz
boi.
Desfășurarea concursu

rilor
La orele 9 dim-, din tata batalio

nului 4 V. AI. în prezenta A. S- R. 
Principele Nicolae, a d-lor: gene 
ral Racoviceanu, comandantul 
corpului V. M-, general Nicolau co
mandantul divizionului I Munte, 
col- lacobici și col. Manolesca, 
aghiotant regal și a tuturor co 
mandanților grupului V. M. și a 
batalioanelor, se dă plecarea pri
mei patrule-

La cinci minute după 
primei patrule au plecat 
și celelalte 14 patrule.

După două ore, prima 
își tace apariția. E patrula batalio
nului II V- M.

Proba a constat dlntr'o alergare 
de fond de 20 km. și o diferență de 
nivel de 600 m- prin punctele : 
Clăbucet, Bihan, Torban și Fitiioi; 
la mijlocul traectului era interca
lată o problemă de tragere, fie
care soldat având la el cincispre
zece cartușe.

Clasamentul general
Clasificarea s’a făcut astfel:
I) Bat. I. V- M. Sinaia a obținut 

media 17-30 în timpul de 2 ore 59 
minute și 9 sec.

II) Bat. 4 V- M. a obținut.media 
16.75, cu o diferență de 55 sutimi, 
fată de prima clasată și într’un 
timp de 2 ore 53 minute și 40 sec 
adică cu o diferență de 6 minute în 
avantaj față de prima. .

III) Bat. II V- M. Caransebeș, 
obtinut media 15.76-

IV) Bat. II V. M- Brașov.
V) Bat- 111 V. M. Brașov
VI) Garda regală.
VII) Bat- 5 V, M. Abrnil etc 
împărțirea premiilor 

La .ora 2 d. a, la. cazinoul ofiț>
iese a! Bat 4 V. M. a avut loc ur 

- R-

a

Decizia a fost obținută de puțin de 
campion care are totuș o scuză ; s a 
prezentat la o greutate minimă care 
nu îi servește interesele (65,260 kgr.)

Disputa finală s’a decis în favoa
rea lui Spakow, prin knock-out în re
priza 4-a.

Purtând pe corp vestigiile unei re
cente răceli, învingătorul s’a între
buințat la maximum pentru a se pre
zerva de o eventuală slăbire a forțe
lor.

După trei reprize în care a avut 
conducerea ostilităților, Spakow pla
sează in repriză următoare o puter
nică dreaptă în maxilarul adversaru
lui urmată după puțin de o stângă la 
corp.

Pavelescu cade și se ridică rămâ
nând agățat de frânghii, ceeace face 
să fie declarat. out. :>

A. S. R- Principele Nicolae a. în' 
mânat ofițerului șef al patrulei
V. M- Sinaia, câștigătoarea probe 
cupa și medali de aur soldaților ; 
patrulei bat. 4 V. M. Predeal a 
doua clasată, q plachetă de mar
moră și medali de argint; bat. 11 
V- M. a treia clasată, medalii df 
bronz și o plachetă de marmoră

Comandantul patrulei gărzii re
gale și cel al patrulei reg- 89 inf. 
cari au luat parte la concurs in 
afară de programul cupei, au pri
mit câte o plachetă de marmoră, 
pentru încurajare.

La orele 5 d. a- A. S. R- însoțit 
de aghiotanții săi, s’a îndrepta» 
spre vagonul regal, unde d. gene
ral Racoviceanu a ținut o cuvân
tare de mulțumire tuturor celor ce 
și-au dat concursul pentru reușita 
concursurilor și în special d-lui 
col. Grigoriti comandantul bat. 4- 
V. M.

Ciuncan

Delà 0. H. E. F.
Se pune în vedere tuturor celor 

cari doresc a lua parte ca amatori la 
exerciții de gimnastică, scrimă, jiu- 
jitsu, box, atletism, gimnastică me
dicală, jocuri, (mingea peste plasă, 
mingea la coș) și dansuri naționale 
că înscrierile pentru toate aceste ra
muri de exerciții se primesc la Ser
viciul Propagandei O. N. E. F. zil
nic între orele 10-13 cu care ocazie 
vor lua cunoștință și de toate con
dițiile de amănunt.

Sli*âinâ!atea
Foot-ball

La Milano, echipa Italiei a învins 
Duminică Austria cu 2-1.

. *
Irlanda și Scoția au terminat cu 

0_ 0 la Belfast

Box
Huat și Pladner se întâlnesc la 5 

Martie în Paris. învingătorul va fi 
opus lui Frankie Genaro.

■ . *
Genaro începe in luna Martie un 

turneu prin Europa. Va boxa la Pa
ris, apei la Londra cu Jackie Brown 
și la Barcelona cu Victor Fevrand.
Sporturi de iarnă...

La Arosa, echipa Canadei de ho/ 
ckey pe ghiață a-învins echipa ora
șului cu 5—0.
Hatațîc
...In timp ce la Paris, într'o pisc.nă 

acoperită, Taris a bătut recordul 
Franței la 500 m. înot liber cu 6:15.2. 
Vechiul recoid era de 6’22.4. •

STR. CAROL 76 78 80
BAZACÂ1-3 -HALELOR 21

Magazin miarn
. Duminică, s’auînregistrat la Ti

mișoara, următoarele rezultate : 
Banatul__Politechnica 3_ 0.
T. A. C.—Industria Lfinei 4—0.
U. D. R_Muncitorii 1—0.

Urmând cursurile școlii pregăti
toare de ofițeri de artilerie, din Cra
iova, internaționalii Lăpușneanu și 
Huniade, au pns bazele , unei echipe 
de foot-ball, care va întâlni în cursul 
lunii Aprilie, teamul timișorean „Po
litechnica**.

Circuli versiunea plecării lui We- 
tzer, la Timișoara.

WETZER
Bătrânul internațional, urmează să 

joace la „Rispensia”.
♦

Astăseară, se’: întocmește progra
mul întâlnirilor âmbcale de Dumi
nică.

Regentul Horthy 
atacat de presa cehoslovacă

Protestul guvernului maghiar
— Zia*  ral „Az Regele*'  află că guvernul nn- 

gar va protesta la Belgrad tn legă
tură cn manifestațiile ostile făcute 
cu prilejul unei întruniri la Zagreb, 
la consulatul general al Ungariei.

BUDAPESTA, 23. (Rador). 
rele de azi dimineață anunță din 
Praga că însărcinatul cu afaceri al 
Ungariei a făcut un protest, in nu
mele guvernului ungar, pe lângă gu
vernul cehoslovac, din cauza arti
colelor injurioase la adresă regentu
lui Horthy, apărate tn ultimul timp 
în unele ziare cehoslovace.

Reprezentantul Ungariei a remis 
d-lui Krofta, reprezentantul d-lui Be- 
neș la Ministerul Afacerilor'Streine, 
o notă scrisă de protestare. Totodată 
a protestat și verbal, motivând de
mersul guvernului sân și arătând oă 
atitudinea ziarelor cehoslovace cons- 
titue o lezare a*  uzanțelor internațio
nale.

D. Krofta ă. exprimat regretul,gu
vernului cehoslovac pentru atitudi
nea ziarelor menționate, Aer a ob
servat că presa fiind, liberă, guver
nul cehoslovac nu are mijloace să 
intervină.

Reprezentantul Ungariei a obser
vat că întrucât guvernul cehoslovac 
dispune de cenzura preventivi și în
trucât articolele fiohitoare tn cauză 
spnt tn contradicția cu legile pre
văzând interzicerea de a se ataca 
șefii Statelor streine, guvernul un
gar stăruie în demersul său, cu atât 
mai mult cn cât astfel de articole 
dăunează bunelor relațiuni dintre 
cete două State. Guvernul uhgat și-a 
rezervat atitudinea sa în această 
chestiune. •

BUDAPESTA, 23. (Rador). — Zia

Scandalul și rănirea din str. Baicuiui 
SUNT DOI RĂNIȚI

Un enorm scandal a fost provocat 
eri d. a. în curtea caselor din fundă
tura I Baicului nr. 9 de către Dumi
tru Ilie, care se luase la ceartă cu 
Constantin Martac din aceiași curte 
și care teroriza de mai multă vreme 
pe sora sa.

In timpul scandalului a intervenit 
un oarecare Marin Boboc, din aceiași 
stradă, ca să potolească- furia belige- 
ranților cari ajunseseră la cuțite.

In timp ce Marin Boboc căuta să-i 
împace, Dumitru Ilie s’a repezit la el 
cu un ouflt și i-a dat o lovitură in

încercări de sinucidere

spitalul Brâtico-

cu apă rece 26 
sinucidă Elisa-

Elena Vasiliu de 19 ani, din 
fundătura Mănăstirea Neamțului 
2, rămânând fără lucru a încercat 
să se sinucidă luând o soluție 
toxică-

Un intern al Salvării i-a dat în
grijiri.

— Victorma Ionescu, din str. 
Jarcaleți 4, s’a certat eri grav cu 
soțul ei; într’un moment de ener
vare a luat o mare cantitate de 
spirt denaturat.

A fost dusă la 
venesc.

— In str Piițu 
a încercat să se 
beta Popescu, de 22 ani-

D’n cauza unei neînțelegeri 
avute cu soțul său, Elisabeta Po
pesc« s’a închis în cameră și după 
ce a astupat ușa și fereastra lo 
cuinței a aprins într’un lighean o 
cantitate de mangal. Sinucigașa 
s’a culcat apoi în pat așteptând 
sfârșitul.

Soțul sinucigașei a venit între 
timp acasă și forțând ușa a dat 
peste soția sa care se găsea în ne
simțire-

Cu ambulanța Salvării sinuci
gașa a fost dusă la spitalul Brân- 
covenesc.

Fiind beat provoacă 
scandal

Nicolae Vlăsceanu, de 30 ani. 
din str- Brașov 1 după ce a băut 
eri peste măsură, s’a dus în b-du! 
Ferdinand 14 provocând un mare

O serbare jubiliară
Un unea absolvenților școa olor io meserii iși ser

bează 25 ani de existență
JDuminică la prele Jp .dlat,. în.șaja 

București s’au; sărbătorit: 25 rig ani 
.de -existență al f,Uniunei absol
venților școalelor de meserii" cu 
acest prilej fiind sărbătorit șl Inte- 
meetorul .Uniunei’* -d. inginer Elie- 
Bujoiu.

Iau parte câteva sute de membri 
ai uniunei absolvenților din diverse, 
serii. Dintre persoanele politice nu
mai d. Trancu-Iași. ca fost ministru 
al muncii.

Cuvântările
D. ing. VULCĂNESCU directo

rul școalei superioare spune câ sârbă 
torirea de azi trebuie să fie o plidă 
pentru generațiile prezente.

D-sa face un impresionant istoric 
al școalei de meserii, întemeiată In 
anul 1851 sub Barbu Știrbey, cu sec
ții de lemnărie, fierărie, pietrărie. 
Intre directorii școlii se citează la 
1877 I. Pavelescu, sub direcția căruia 
învăța elevul dulgher AL Averescu, 
mareșalul de astăzi al României.

Etapă cu etapă se urmărește mer
sul școalei insistând asupra activită- 
țel d-lui ing. Bujoiu. sub conducerea 
căruia s’au lucrat între altele tâmpla 
bisericei din Sinaia, tezaurul șl can-

Franța ia măsuri 
psntru 25 Februarie
PARIS, 23. (Rador). — 

D-l Laval, președintele 
Consiliului, a chemat la o 
conferință, pe toate per
sonalitățile interesate la 
menținerea ordinei.

In această conferință, 
s’au stabilit măsurile de 
ordine, în vederea inter
zicere! și împiedicărei 
manifestațiilor comunis
te, în ziua de 25 Februa
rie.

Incidente sângeroase 
la Havanna

(Ra- 
s’au 
gra-

NE W-YORK, 23. 
dor). — La Havanna 
produs eri incidente _ 
ve cu prilejul unei întru
niri revoluționare. Poli
tia ordonând împrăștie- 
rea asistenței, a urmat 
o ciocnire sângeroasă.

Au fost răniți zece poli
țiști și 50 manifestant!. 

spate. Victima ia prăbușit scăldată 
în sânge.

Cu aceiași repeziciune, criminalul 
a rănit cu cuțitul la cap și pe Con
stantin Mariae.

In stare disperată răniții au fost 
duși te spitalul Colentina.

Criminalul a dispărut.
•

La locul. crimei s’a dus d.’ prim 
procuror Codin Ștefănescu care a fă
cut primele cercetări. S’au luat mă
suri de prinderea cririiinalului. A murit asfixiat Inlr'un 

tender
într’un tender de locomotivă a fa

bricii Malaza, a fost găsit mort lu
crătorul strungar Vasile Ion, din co
muna Principele Niculae, câmpul 
Gherghiceanu. '

Autoritățile deschizând o anchetă 
casă. El a voit să se răzbune pen-1 au afabilii oft lucrătorul strunqar a 
tru acest fapt lovind cu pumnul I murit asfixiat de gazele emanate de 
în geam. 'la un cazan.

scandal la prietena sa Marioara 
Vlăsceanu-

In timpul scandalului. Nicolae 
Vlăsceanu a fost dat afară din

Societatea academică de turism 
„Turismul Român", str. N, Filipescu 
nr. 18, cu autorizația ministerului in
strucțiunii publice, a organizat urmă
toarele călătorii:

1) Venezia-Firenze-Fiesole-Roma- 
Napoli-Pompei-Palermo, între 2—21 
Aprilie; costul lei 19.500 și 22.000.

2) Venezia-Lido-Paris-Vetsailles, 
intre 3—19 Aprilie; costul lei . 16.600 
și 17.500.

3) Istambul-Prinktpo-Scutari, între
9-17 Aprilie; costul lei 5.600 și 7 1.

4) Istambul-Ăthena-Corint, între 
2—15 Aprilie; costul lei 12.600 și lei 
13.600. Călătoriile se fac cu vagon 
turistic cu paturi și însoțitor special; 
în costul călătoriei se cuprinde pen
siunea complectă în hotei de prim 
rang, pașaport cu vizele, transportul 
bagajelor, intrări în muzee și vizitări 
cu ghid, circuite în autocare, etc

Informațiuni și prospecte amănun
țite la societatea „Turismul Român’’, 
str. N. Filipescu nr. 18, orele 17-20.

delabrele dela Casa . de depuneri, 
statuete hii C. A. Rosetti, Carol Da- 
vila și Gh; Duca/

Evidențiază . marele folos moral 
pentru țară, al Uniunei întemeiată de 
d. ing Bujoiu și ît aduce omagii pen
tru o așa de rodnică activitate.

D. GR. TRANCU.IAȘ1: Sărbăto
rirea de azi are o semnifizație. pentru 
țara noastră. Regret că oficialitate nu 
știe să tragă foloase din asemenea 
manifestații.

Pe vremuri a fi elev al fecalei de 
meserii sau de comerț era a fi supus 
derăderei. Se răzbună acele vremuri. 
Falimentul intelectual se datorește 
greșitei concepții a oamenilor noștri 
de stat.

Am ajuns la concluzia că numai 
pe terenul practic se simte ritmul pro 
greșului.

- In rzuvinte inspirate felicită pe d. 
ing. Bujoiu ctitorul real al untunei.

D. ing. NERA relevă stăruința 
d-lui Bujoiu Și spune că activitatea 
d-sale a însemnat o epocă.

D. IOSEF DAN (secretarul nniu 
nei). Ca membru fondator trimite o 
chemare de solidarizare către noui- 
le generații, cerândn-le să fie alături 
de conducători.

Ca un simbol al acestei idei, U. 
niunea. spune d-sa, face dar școalei 
superioare de meserii, bustul sărbăto 
ritului de azi inginerul EUe Bujoiu 
(ovații).

Rând pe rând aduc prinos de re
cunoștință d-nii ing. Carol George- 
seu, Musceleanu, V. V. Rășcanu, 
ing. Stănculescu, Adamescu, Necula 
(lași), Dumitrescu. Spiridon Geor. 
gescu, Valeriu Maxim premiat al 
fondului „ing. Bujoiu” creiat in 1927 
de uniune și ing. Vasile Iosub (Ga
lați).

Cu vântul sărbătoritului
D. ing. EUE BUJOIU: Repreztn- 

tăm năzuința de culturalizare a în
vățământului practic. într’un sfert 
de veac am făcut pagi siguri spre 
progres. Cei care au pus*  temelia U- 
niunei sunt biruitorii de azi și meri
tă laude.

După ce ne-am afirmat existenta 
să ne afirmăm drepturile Dezertarea 
din Un<une înseamnă dezertarea de 
la datorie.

Mulțumește pentru urările ce 1 s’au 
adus și făgăduiește muncă pe mal 
deoarte. In Uniune absolvenții vor 
găs*  totdeauna sprijin, dacă ei vor 
face-o puțemiei.

D. Inq VULCĂNESCU scuză 
lipsa cl-lui ineș. inspector general Ste- 
rian. chemat în altă parte.

Banchetul
Seara a avut loc la școala de me

naj Elena Eraclide un banchet de 8o 
de tacâmuri.

Au ridicat toasturi intre alții d-nii: 
Vulcănescu directorul școalel de me
serii. inginerii ’ Iosub, Stănculescu, 
d-ni’. Necula; lacov (Iași), Iosif Dan 
pentru'preș*.  Tuturor răspuhzându- 
le sărbătoritul ing. Buioiu,

Chefliul s’a rănit grav Ia mâna 
stângă-

Cu ambulanta Salvării a fost 
dus la spitalul Colentina.

Omorât de locomotivă

Intre cantonul 14 și 15 în apro
piere de halta Titan a fost găsit 
mutilat de o locomotivă, Florei» 
Mateescu, din șoseaua Pantelimofl 
No. 185.

Din ordinul procurorului de ser- 
iciu, cadavrul a fost dus la ins

titutul medico-legal-

Un comunicat al direct! 
recensământului

Ziarele au publicat unele date, re
prezentând pe bază de evaluări, ci
fra probâbilă a populației la sfârși
tul anilor 1928, 1929 și 1930. Aceste 
date nu >se bazează pe recensământul 
din 29 -Decembrie 1930 și nu au fost 
furnizate de către direcțiunea recen
sământului. Cifra populației, așa 
cum urmează să rezulte din date e 
recensământului se va cunoaște nu
mai după ce vor sosi toate lucrările 
din județe și municipii la direcțiunea 
recensământului.

Adunam, guerais 
ale Uniunii miciior iniia- 

striași
Duminică a avut Ioc Ia sediul U- 

niunii din strada Belvedere 14, i- 
danarea generală extraordinară și 
adunarea generală ordinară a U- 
niunii.

Prezidează d. inspector Tacit, 
delegat din partea Ministerului de 
industrie și comerț.

După ce vorbesc d-nii Al. Sa- 
moil. D. N. Dumitrescu si G. S. So- 
rescu, d. inspector Tacit face ape- 
lu exclușilor cari fiind lipsă na au 
trimis pe nimeni cari să-i repre-9 * 

zinte.
| Adunarea generală în unanimi
tate votează prin aclamații că bine 
a luat hotărârea comitetul când'i-a 
exclus.

Adunarea ordinară
. La ora 10 dimineața se deschide 

adunarea generală ordinară sub 
președinția d-lui Gh. Anastasiu.

Î). Al. Satnoil, citește darea de 
seamă pe an.il 1930, arătând acti
vitatea Uniunii în acest răstimp.

D-nii cenzorii citesc bilanțul și 
contid de profit și perderi dând și 
darea de seamă a situațiunii fi
nanciare, care este aprobată de a- 
dunarea generală.

D-l inginer Koșca, relevă ca fon
dul de construcție al localului u- 
ni-inii este prea mic și ca un sti
mulent donează uniunii 50.000 buc. 
cărămizi

D-l președinte prezintă apoi lista 
noului comitet și a cenzorilor.

Prim-raliin'îG™sner pus 
In libertate

CL.UI 23
In cursul zilei de eri, Cai,.:.ra 

de punere sub acuzare dela Tri
bunalul Cluj, a cercetat chestu- 
nea lui Akiba și-a tovarășilor săi 
și după o îndelungată del'berarc, 
ascultând înainte cuvântul procu
rorului Colfescu și-a apărătorilor 
lui Akiba, advocații Ghilezan, T 
Ficher și Klein, a infirmat manda
tele de arestare, ordonând minerea 
în I bertate a acestora-

Intre timp în jurul tribunalului 
s’a adunat un număr mare de 
membri al comunității evreești, aș
teptând cu înfrigurare hotărârea 
Camerei. Spre seară, sau adunat 
apoi câteva sute de student! ari au 
manifestat împotriva acuzațiilor 
șl-au împins pe evrei în străzile 
lăturalnice. împrăștiindu-i.

„Natura”
A apărut revista „Natura“ No. 2 

anul XXZ931 cu articole semnate 
de domnii: Paul Zarifopol, G. Ți- 
țeîca, O. Onicescu, I. M. Dimitres- 
cu, Maior D. Bardan, G. G. Lon- 
ginescu, dr. E. Chirnoagă, T. Ha- 
qu6, etc

Farmaciile de serviciu
IN NOAPTEA DE 24 FEBRUARIE

D M. Borș tr. Vasile Lascăr 42 
tel. 202/66; I. Mătăsaru cal. Victoriei 
110 tel. 203/27; L. Tărnăuceanu calea 
Griviței 81 tel. 314/61; Gh. Corolen. 
ca cal. Moșilor 217 tel. 229/57: D? 
Ar. Mihalovici cal. Călăraș lor 34 
tel. 356/83; Al. Munteaau str. Mihal 
Vodă 8 tel. 355/23; E FrenkeI calea 
Văcărești 39 tel. 364/13; Margareta 
Nacu prelung. Dojvbanților 57 teL 
216/06; N. Bădila șos. Miha’. Brav« 
32; Victor Iacobi str. Patriei (Piața 
cu flori) 14 tel. 321/56; Filareta Zam- 
firescu str. Banu Manta 61.
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curioasa arestare 
a unui student Așan

Sâmbătă după amiază a avut lac mii) „ASIGURĂRI P0PU1ARE DE 
tragerea premiilor oierite de soc. VIAȚA CU AMORTISMENT* ’, pe care 
„Prevederea'' abonajilor și cittoruor Societatea „PREVEDEREA'*  din Bu- 
ziarului nostru. De data aceasta ur- curești o oferă cititorilor ZIARULUI 
ma să se amortizeze polița de 20000 „CURENTUL”, în basa Sériel a VI-a 
lei, corespunzând seriei de bonuri ' de cupoane.
nr. VI. ~ * * ........ ■■ *

Ca și la celelalte trageri la această 
operație au asistat numeroși cititori 
ai ziarului care urmăresc cu intri- 
gurăre toate amănuntele de-consti
tuire a comisiunei de tragere aștep
tând să vadă cu un moment mai de 
vreme cine va ii fericitul câștigător. 

Curiozitatea și emoția a fost mare 
când copilașul luat din mulțime. a în
ceput să înșiruie bilele cu cifrele ca
re au format No. 106.272, polița d-lui. 
I. Grigoriu, declarată astfel amorti
zată.

Au participat la această sărbătoare 
pe care ziarul nostru o oferă lunar,, 
d-nii L. Văleanu administratorul ga
zetei; Dorina Chițu, Dim. Zatiarescu, 

, I, Stănescu și N. Bogoie din partea 
administrației și redacției d. Alexan- 
drescu din partea cititorilor prezenți 
și 1. Rosenberg procuristul societății 
„Prevederea".

PROCES VERBAL
Astăzi 21 Februarie 1931,. subsem- 

Ziații constituind Comisiunea de tra
gere sub președinția d-lui L. VALEA
NU, Administratorul „ZIARULUI CU 
RENIUL'*  din București asistat de 
d-șoara DORINA CHÏTU, d nii I. 
STĂNESCU, D. ZAHARESCU și N. 
BOGOIE din partea Administrației 
ziarului „CURENTUL“; d. J. ALE- 
XANDRÉSCÜ din partea cititorilor 

' prezenți și d. J. ROSENBERG, Pro
curistul Soc. „PREVEDEREA*  ca din 
partea acesteia pentru amortizarea 
unei polițe de LEI 20.000 (douăzeci

„CURENTUL”, in bana Serial a VI-a

Biroul s’a constituit astfel .*  
Președinte, d- L. VALEANU, 
Membri, d-șoaza DORINA CHETU, 

d-nii L SXANESCU, D. ZAHARESUU, 
din paxtea Administiajiei riaxului 
„CURENTUL“ și d. J. ROSENBERG 
piocuzist genexal și șeful secțiunii 
„CAPITALIZARE0 dn ~ pariea cec. 
„PREVEDEREA“.

In asistență și sub confortul unui 
număr maxe de cititorii suszisului 
ziar, „bilele? au fost; verificate? una 
câte una și s’a constatat-c&-cuprind 
toate numerele necesare: pentru for
marea numerelor emise și distribuite 
cititorilor.

După aceasta „bilele” 
au fost puse în comparti
mentele respective, ale 
urnei, procedându-se a- 
poi la tragere.

Un copil din asistență a 
scos rând pe rând câte o 
bilă și din înșiruirea ci
frelor respective S’a for
mat No. 106272 a d-lui J. 
Grigoriu din Bucureștii 
Șos. Ștefan cel Mare, care 
a fost declarat amortizat.

Scrisoarea unui câștigător
Unul din vechii câșfigătc'T'l ai 

noștri', ne trimite următoarele rânduri 
de mulțumire:

DOMNULE DIRECTOR, 
țin *ă  aduo deosebitele mele mul-

(urniri alaiului de sub conducerea

IAȘI, 23. — Poliția locală a 
arestat pe un student al facultății 
de drept din lași, anume A. R” 
care a fost surprins pe când a în
cercat să sustragă două... lotogra-' ■ • • w lO'VUI ou OUbl/USU IWUUh» fVKZfifl*

d-voastră care pe lângă plăcerea ce fU dela cinematograful „Ghelțer",
mi-o face zilnic prin conținutul său 
de o rară valoare, m’a pus și In po
sesia câștigului de lei 20000, prin e- 
șirea la sorț, a poliței de asigurare 
No. 10475 ce o am dala binevoitoa

societate de asigurare „Prevede»

LEON IRIMESCU 
Câștigătorul veche! polițe

xea 
rea“.

Primiți vă rog atât d-voastră cât și 
serioasa societate de asigurate ,JPre- 
vedeiea** încă o dată mulțumirilo 
mele

LEON IRIMESCÜ 
învățător 

com. PrinScan! • Iași

Amănunte noul asupra situației locale
— Dela trimisul nostru special —

■

ale celebrei vedete Greta Garbo.
Dus la politie el a declarat că 

este o-.-victimă a Grefei Garbo, și 
este îndrăgostit de ea deși știe că 
este ridicol.

După cercetările făcute studen
tul îndrăgostit a fost pus in liber
tate.

Inspecți ie principelui 
Nicolae

PREDEAL 23- — Mâine la ora 
S dim. A. S. R- Principele Nlcolae, 
va inspecta centrul de instrucție 
de pe " muntele Clăbucetul, unde va 
asista la tema de luptă pe sky-

Ravagiile alcoolismului 
In Statele-Onite

NEW-YORK 23 (Rador). - Me
dicul șef al orașului New-York de
clară că in cursul anului 1930 s’au 
înregistrat oficial un număr de 
1925 decese, datorite direct sau io 
6 rect alcoolismului.

Răpor*  jl medicului șef presupu 
ne că sunt sute de alte cazuri ne 
înregistrate.

De mai maltă vreme, Asociația
■ internațională de turism lucrează

■ la ^realizarea proectului . pentru 
crearea unui drum internațional" de 
turism care să străbată. dela. vest 
spre est Europa, continuând ap ai

■ prin-Asia.Mică în Indii. ■: 
a?:tapdrianta -acestui ■; proect .: mai 
4-iai«'6t'peut®u?-virt(Hc'-i3- interesul Ro»

mâniei de a face ca drumufcini^r-; S . 
național să parcurgă, .teritoriul ți,

.. . Oradea-Cluj -Sigliișoara-'Brașoîjks 
sa.i 'Constanți 

să fie' dovedițe,s
; /București-Giurgiu 

nu mai' e nev.de

dea-Cluj-Sighișoara-Brașov-Bucu- 
rești, pe unde a prevăzut că va 
trece rumul interriațional“, 
punctul de ieșire din România fiind 
Giurgiu de unde,(i4n baza unui a- 
rhbjament cu N. F; R. automobilele 
vor putea fi transbordate de 3 ori 
pe zi la Rusciuc.

ProecțuTuî ;
In ce privește..»originile acestui 

:P".oect,’.. ele -datează idâi; lunie .1929, 
zand^ .pentru prima oară.-chestiunea 

■■a fost-.adiffiă?.?!® desbaterile Con- j

litatea ce exista până acu.i ca el 
să, ocolească țara noastră, trecând 
printr'o țară vecină.

In această ordine de idei, este 
interesant de știut că, prin institui
rea „Drumului internațional“, nu 
e vorba să se. creeze o arteră de 
circulație nouă, — ceeace ar cere 
considerabile, cheltueli, -^- ci se 
cere "ameliorarea și amenajarea 
treptată și într’un itrterval de câți 
va ani, a actualei șosele care, dela 
Oradea, prin Cluj-Sighișoara-Bra- 
ov*București,  ar avea ca

D. general de divizie Mihail Io- 
nescu, directorul general al c. f. r., 
a renunțat la diurnele fixe, ce i se cu
veneau ca membru în comitetul de 
direc(ie fi comitetul financiar, din 
cari face parte ca membru de drept.

Aceste diurne. în baza aprobării 
consiliului de administrație al c. f. r. 
se urcau la câte 70 mii lei lunar, de 
fiecare comitet in total 140 mii lei 
lunar.

Noul director general al c. f. r. re
nunță astfel la apuiitamente ce se ri
dică la 1.68Q.OJO lei anual.

D. general de divizie Mihail lo- 
nescu a Înaintat o declarație, m acest 
sens, consiliului de administrație al 
c, f. r.

M. S. Carol 11. 
patronul Academiei corner 
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CLUJ 22. — Azi a avut loc la 
Cluj in sala festivă a Academiei de 
înalte studii 
desvelirîi unei plăci comemorative a 
M. S. Regelui Carol II-lea, potronul 
Academiei Ciujene. La aceste înălță
toare festivități a participat și d. mi
nistru de Industrie și Comerț Mihail 
Manoilescu, sosit la Cluj, cu trenul 
dela ora 12.

La festivitățile dela Academia co
mercială, au luat parte toate autori
tățile. S’au ținut mai multe cuvân
tări între cari amintim pe cele ale 
d-lui ministru Manoilescu și rector 
Moroianu,

comerciale, festivitatea

Indiferent de cauzele cari au 
determinat inundația orășelului 

i Vâlcov, izbesc dela început unele 
i fapte cari stau sfidătoare tn fața 
: proverbialei miopii a oficialității 

noastre in chestie nautică. Remarc 
încă odată, deși știu zădărnicia 
remarcei, că cel mai neînsemnat 
lucru poate provoca un dezastru. 
Remarca se potrivește de minune 
în chestia Vâlcovului- Dacă cei 
cari se arată grijulii la orice su
ferință și strașnici cunoscători tn 
materie, ar coordona măcar odată 
spiritul practic cu cel teoret'c, ar 

! putea, evita efecte supărătoare 
Autoritățile ne-au obișnuit să cre
dem, în tot timpul cât a durat an
cheta noastră, că nici un ajutor 
omenesc nu poate imp:edica întin
derea nenorocirei și desăvârșirea 
dezastrului.

VALCOVUL ȘE DARAMA 
întocmai ca o Sodomă și o Gomoră 

reînviate, Valcovul se consumă sub 
apă cum cetățile biblice au fost con*  
sumate de focul pătimaș al flăcărilor. 
Năvala apelor s’a răsfățat pe toate 
străzile Vâlcovului, surpând, ca niște 
jucării de cartoane, casele construite 
din c.a erial friabil și prost.

Aspecte
Am putut vedea descojindu-se 

zidul ca o pieliță de portocală de 
pe scheletul de stuf al caselor, fe
restre alunecând în jos ca niște 
suveici pe un făgaș calapodat, 
streș.ni frânte dela mijloc, închi
puind mișcătorul peisagiu al că
milelor in mers, ziduri ușor sau 
mult înclinate, înăuntru sau in 
afară, spoiala varului topindu-se 
în sărutarea valului, garduri frânte 
in acolade legate și în zigzaguri 
curbe, trotuarul întinzându-se ca 
un braț de lemn sub cel puțin 
jumătate metru sub apă. Îmi stă în 
minte, neclintită imagine a dure- 
rei, compusă din plâns, resemnare 
și desnădejde, amestecate, o fe
meie văduvă trecută, cu singura-i 
odraslă, o fală roșie și voinică of
tând la unison cu mama, care po- 
.vestea printre lacrimi, departe de 
Vâlcov, intr’o casă din Jibrietti 
unde se refugiase, cum căsuța 
aproape nouă, așezată în margi
nea inundației, s’a scufundai sub 
apă ca să nu se nud reînaițe. Dai 
câtă putere de a scrie și evoca, 
îmi trebuie să dau o slabă Imagine 
a unui biet câine, refugiat de frica 
puhoiului, în urnea scăpare .* o 
barcă legănată pe valuri. Sârma, 
nul animal, cu resemnarea unui 
om în priviri, aștepta pe cineva 
să-l salveze și pe el de la Inan-țle 
și înec- Dar cum nimeni na se mai 
gândea de mult nici măcar la du
rerea unul semen, necum a unui 
piet câine, sărmanul antmal înce
puse să schelă:e, închipuind un 
plâns sfâșietor. Am văzut vite pă
răsite, păsări șl alte nefericite 
animale de curte refugiate pe unde 
au putut.

La ivirea noastră, nefericiții st- 
nistrați rămași între zidurile cră
pate, cu paturile ridicate până 
aproape de grinzi și cu apa dede- 
supt clipocind la gura sobei șl la 
piciorul patului ca un râs care sfi
dează pe cei de sus șl este sigur

ortodoxia $i aduentlsmul

că va ajunge Până acolo, ieșeau «®ri au provocat nenorocirea și sunt 
în fața pragului inundat și ne sa
lutau cu o vagă licărire de spe
ranță in priviri. $i când barca se 
depărta, nefericita rămâneau stane 
de piatră In durerea lor, pe pragul 
căminului. Cine ar putea evalua 
pagubele și stricăciunile cari se 
ivesc la fiecare pas? Dar numai( 
privite In ansamblu, iți dai searna 
că aceste pagube întrec orice în
chipuire, 
se refacă ceiace apa a distrus în- 
tr’o distracție de câteva zile pe 
străzile orășelului. Cele mai greu 
au suferit uneltele de pescuit ale 
incercaț'.lor și oțeliților pescari li
poveni, cu bărbi de patriarhi și 
ochi blânzi.

Ajutor regal va mai veni
Ni s’a dat asigurarea că trimisul 

M. S. Regelui a notat acest fapt pen
tru a-1 raporta Suveranului. care se 
interesează în deaproape de nenoro. 
cirea ivită ca din senin deasupra 
Vâlcovului. Cu puterea cuvântului 
său a mișcat spre. Vâlcov întârziatul 
spărgător Mântuirea, care în acest 
caz și-a declinat competința numelui. 
Să nu se arunce vina numai asupra 
acestei întârzieri. Oricât, chiar dacă 
spărgătorul nar fi putut lupta cu 
blocurile albe, populația V alcovul ui 
ar fi avut un stimulent țn speranța 
lor, știind că cineva nutrește măcar 
intenția de a o salva. Numai așa se 
explică bucuria spontană și intensă ■ 
acestei umilite populații la 
trimisului regal.

Sunt multe și însemnate

Vor trebui mulți ani să

sosirea

cauzele

multe și de o eficace valoare mijloa
cele simple cari ar fi putut evita de, 
zastrul. Populația neștiutoare de pe. 
ricol, de technica și de jocul apei, nu 
și-a dat seama de un eventual peri, 
cot, dar oamenii de știință l-au văzut 
și Lau relevat, fără ca cei cari pu, 
teau să-l și aplice, să traducă inten
ția în fapt. Nenorocirea de acum țnsă 
ar trebui să lumineze pe acei cari se 
îngrijesc de soarta acestei țări.
NU NUMAI LA VÂLCOV 

E NENOROCIRE
Nefericițiî pescari din 

Vâlcov au trecut și trec 
frică printr’o extrem de 
penibilă împrejurare. Șl 
nu sunt singurii mai sunt 
și cei din Periprava, mai 
sunt și cei din Jibrieniș 
mai sunt încă și cei pe 
cari nimeni nu-i ștîei sin
guraticii din ostroave. i- 
xolații pe limbi de pământ 
fertile, singuri in nenoro
cire, ei și vitele lor. I-am 
văzut, traversând balta 
Jibrienilor, așezați în co- 
claytira, — nisipuri așe
zate în dune pe malul mă
rii. Tragici, nefericiți! pri 
veau trecerea bărcii noa
stre, rezemați de stogul 
cu fân lângă care își mu
taseră întregul avut. Toa
te acestea ar fi fost evi
tate, dacă se ținea seamă 
de anumite reguli cu pri
vire la înghețul Dunării«

IULIU BOGDAN

Moldova so va revărsăr

Autoritățile sa ia masuri
ROMAN. — Râul Moldova, care 

udă orașul nostru, a început, z'lele 
acestea, grație temperaturii ridi
cate. să se desghețe. Sloiurile sunt 
enorme și mare parte din ele s’au 
blocat la piciorul podului căli fe
rate.

Când timpul se va încălzi, apele 
mărite se vor revărsa, prilejuind 
noui inundații pe capul nerocotiți- 
lor locuitori din cartierele de pe 
malul Moldovei, cari, de pe acum 
încă, au început a fi cuprinși de o 
extraordinară panică.

Noi, prin coloanele acestui ziar, 
am ridicat cuvântul la vreme, ce
rând o solidă îndiguire a Moldo-■

rei- Dar, autoritățile n’au luat nici) 
o măsură.

Acum, e prea târziu.
Vom asista, iarăși, la alt pră

păd, ca cel din primăvara trecută.

Revărsarea Prutului
IAȘI, 22. — Autoritățile județene 

au fost informate că apele Prutului 
au început să se reverse.

Astfel In comunele MăcăreștI, 
Prlsăcani și Petrești, apa a trecAf 
peste maluri, revărsându-se pe 
câmp. In comuna PetreștI, apa e 
Inundat o uliță.

Pagubele sunt mici.

CRONICA JUDICIARA
„GhinsDerg și laub” încă liberi

La cabinetul 7 de instrucție este 
încă pendinte, cu cercetări prelimi
narii — art. 45 din procedura pe- 
rală- chestiunea ultimilor importante 
contrabande săvârșite de specialiștii 
Gbinsbcrg și Laub. Având în vedere 
că sunt recidiviști și că cu ultima o. 
carie au fruestat statul cu peste 1 mi.

lion de lei, se crede ca după terme
nul de săptămâna aceasta dosarul să 
fie jnaintat parchetului spre a se des» 
pe baza căreia să se și emită 
contra lor mandate de arestare ca m 
toate cazurile similare ad;ise jn fața 
instrucției.

Chestdu.^a a niiaiiipiiiat tuluri di- 
. ficuliăți mari din cauza lipsei unei 

. organizații române care sa asume 
îndeplinirea 'formalităților pentrj 

' turiștii autoino'biliști străini, cari 
uu sunt afiliați direct automobil-

Acum, de cc. ând, chestiunea fiind 
Supusă de d. V. V. Tilea, subsecretar 

stat la Preșider.fia Consiliului, ‘M.
S. Regelui, Suveranul a arătat din 
p-.ânal moment cel mai viu interes pen 
tru acest însemnat proect. In calitate 
de previn':» activ al Automobii-Clu. 
bului Regal Român, M. S. Regele a 
încuviințat ca Oficiul de Turism ai 
Automobil.Clubului nostru să intre i. 
mediat țn legătură cu „Asociația In
terna*:  anală de turism” și să ia dis
poziții pentru organizarea drumului 
internațional și acordarea facilităților 
cuvenite memb'ilcr Asociației, cari 

' vor veni jn țară.
.-Fixarea. sioMliii traseu
[)■ subsecretar de stat Ttlea, că- 

■ m-.a îi revine meritul de a ii dus 
chestiunea la bun siârșit, in strân
să mdre cu d. /. Mililineu, vice
președintele Automobil Clubului, a 
invitat in tară pe d. Ducha'ne, se
cretarul general al „Asociației In
ternaționale de turism", organiza
ție care numără 6 milioane di 
inembr' in toată lumea- .

D-l Duchaine, care a fost primit 
in audiență de M. S. Regele, a sta*  
tHH cu Uiiciul de Turism al A. C. 
R. R. modalitățile practice de în- 

: corporare a traseului Oradea-Cluj- 
Bucureșfi-Giurgiu în drumul inter
național. Adunarea generală de 
Duminica trecută a A. C. R. R. a 
aprobat acordul încheiat.

In legătură cu împrumutul, care 
se discută în,acest moment, oficia

litatea noastră studiază acum po
sibilitatea ameliorării și amenajării 
actualei artere de circulație Ora-

gipsului ihfernațonal al A. I. T.. ți
nut la Istambul. Proectul, îmbrăți
șat cu căldură de presa mondiala 
și de Statele pe teritoriul cărora 
urma să treacă „Drumul interna
țional", a fost reluat în' Septembrie 
1930, la Bruxelles.

Traseul s’a fixat fără' prea mari 
dificultăți pentru ' porțiunea ca e 
străbate Belgia, Germania, Austria 
și Ungaria; El s’a oprit însă sub 
Budapesta, adică ia hotarul cu Ro
mânia, 
berare 
pentru 
tră. In
zilele acestea:se poate spune că e 
definitiv hotărât ca „Dramul in
ternațional“ să treacă pe teritori ii 
României, ‘înlătarându-se probabj-

din cauza sistemului de eli- 
a documentelor vamale 

automobile, din țara noas- 
urma acordului, intervenu

terminus, pe teritoriul român, Giur
giu sau Constanța.

Deschiderea Român’ei pentru 
traficul internațional economic și 
turistic este echivalentă cu asigu
rarea unor perspective nebânuit de 
importante și de iericire. Franța, 
care posedă un serviciu de turism 
foarte bine organizat, — având și 
un subsecretar de stat al turismu
lui, — încasează anual circa 13 mi
liarde franci, numai de pe urma tu
rismului.

Tara1 noastră posedă, într'o mare 
proporție, frumuseți incomparabile 
și aproape unice, cari urmează să 
fie valorificate prin Drumul inter
național, ea devenind în acelaș 
timp și puntea de legătură directă 
între Occident și Indii.

„Criza agricolă“
Conferința d-l"i ing. Ion Scotarn la Timișoara

TIMIȘOARA. - Sâmbăta seara,
ing. Ion Scutaiu a țiaut în Idea-d

litate, conferința d-sâie despre „Criza 
agricolă" în sala teatrului Comuna!

Conferențiarul a început prin a 
cerceta cauzele cari au provocat criza 
agricolă mondială în general și apo! 
criza agricolă din țara noastră, care 
prezintă un aspect caracteristic local.

Arată efectele supraproducț unei 
și a subcpnsumațiunei și în special 
insistă asupra catastrofalei, scăderi a 
prețurilor agricole.

Analizează problema . creditului a- 
gricol, conversiunea datoriilor agri
cole, camăta și comerțul bancar, tn 
legătură cu diferitele proiecte și pla
nuri alcătuite de.factorii noștri politici 
și economici. ? .. .. .

D. Scutaru cercetează apoi întreaga

polit’că economică a statului nostru de 
la războu și până astăzi, problema 
industriei și a agriculturei, insistând 
asupra lipsei principiului de continui
tate a și unui plan economic pe un timp 
mai îndelungat. Insistă asupra posl- 
bilităț’Jor de soluționare ale crizei a- 
gricole, pe care a înglobat-o in ca
drul crizei generate și asupra colabc- 
rărei capitalului strein și a politicei 
deîmprumuturi.

Conchide, că cea mal bună solu- 
țiune este o colaborare a capitalului 
strein, la exploatarea bogățiilor noa
stre naționale și la politica de mono
poluri a Statului, ca bază de colabo
rare cu acest capital, ilustrând cu 
exemple și calcule precise această so- 
luțiune.

Discuțiile In contradictoriu te a fundația Carul
Am anunțat acum câtăva vreme că 

inimosul preot .Petre Chiricuță a pro
vocat la o discuție în contradictoriu 
pe adventiști, asupra problemelor ca
pitale ce îi separă de ortodoxie in 
credința lor.

Faptul a produs senzație și dela 
început adventiștii erau în dubiu da
că trebue sau nu să primească a- 
ceastă lămurire publică.
După îndelungate tratative au căzut 

de acord Sf. sa preotul Petre Chii icuții 
și d. Ștefan Demetrescu predicator 
adventist și astfel se va discuta în 
contradictoriu — la Fundația Carol 
I — problema „A doua venire și sfâr- 
șitul lumii”.

Redăm după procesul verbal înche 
iat între cei doi protagoniști ordinea 
și condițiunile desbaterilor:

li Interpretarea cuvântarei Mân- 
tultornlui în sf. Evanghelie (Matei 
cap. 24 unu; Marcu cap. 13 și Luca 
cap. 21) cu libertatea pentru fiecare 
a fo’nsi spre interpretare orice mata» 
rial documentar.

Tn sed’n’a T-a Duminică 8 Ma»t!e 
1931 ora 5—B14 d. a, se va trata : 
„O imvire retrospectivă în istoria 
creștinismului asupra așteptărei ce
lei a dona veniri și sfârșitul lumii;

In șed’nța a II-a Duminică 15 
Martie 1931 la ocemțj oră „Interpre
tarea cuvântă re’ Mântuitorului des
pre a doua venire și sfârșitul lumii”.

Tn șod’nta a ITT-a. Duminică 2? 
Martie 1931, ora 5—854 d. a. Ororii- 
irs-ml M»ă de această arien’aTe'*.

Arbitrul dcsbat«>rilor
Pentru disciplina desbaterilor și 

pentru ca ele să se desfășoare în ca
drul de .‘■xriozitate ce se impune, de 
comun acord s’au cerut bunele oficii 
ale unei marcante personalități din 
intelectualitate care după toate pro
babilitățile va fi d. prof. universitar 
Simion Mehedinți.

In tot timpul desbaterilor sunt in
terzise orice fel de manifestări ale 
publicului, întreruperi sau aplauze.

Totuși pentru ca să se stabilească 
o legătură cu publicul, la intrare se 
vor înmâna foi libere pe care se vor

putea pune diverse întrebări ce se 
vor preda biroului și la care se va 
răspunde la anexele volumului ce se 
va publica ulterior.

Discuțiile se adresează numai in
telectualilor și pentru că sunt o su
mă de cheltueli: sala 1500 lei, plata 
stenografilor, tipărituri etc. s’a pus 
un preț de intrare de 30 de lei, care 
nu poate fi socotit desigur prea exa
gerat și care tomai pentru aceasta 
poate fi depășit de binevoitori.

Biletele se găsesc la preotul Petre 
Chiricuță, str. Traian 142 sau la d. 
Ștefan Demetrescu, str. Labirint 116.

Funcționarii c. 1. r. nu pot 
intra In cnnsi ine de 

administrație

Secția I-a a tribunalului de comerț 
admisese continuare de comerț d-lui 
Richter Leibovici din str. Oituz după 
ce luase avizul favorabil la 11 din 12 
creditori. Ulterior, un creditor ce 
nici nu fusese verificat ataca prin În
tâmpinare la tribunal, 
mologase cererea de continuare de 
comerț, tinzând prin 
vocarea omologărei.

Cu ocazia dezbaterilor prilegiuite 
de acestă cerere de revocare, s’a o- 
biectat că din moment ce solicitato
rul nu fusese încorporat în masa cre- 
dală, în timpul în care se produ
sele cererea de continuarea comerțu
lui, unde nici nu a votat, acesta nu 
a'e dreptul de a ataca omologarea, 
d-’-ât pentru cauze produse ulterior, 
ceeacc nu se produsese și nici nu lu. 
sese semnvl-1 în speță.

Simplul Lj’t dea fi cerut înscrierea 
în masa creadală fapt care să ru 
fi fost măcar urmat de verificarea 
titlurilor sale, nu pot constitui nici 
un drept, în această materie.

Tribunalul în complectul d-lor Min 
culescu președinte și Balș. găsind în. 
temeiate aceste susțineri a respins 
cererea de revocare.

tribunalului care respinsese cererea dă 
declinarea competințel în favoarea 
juraților.

jurnalul ce o-

aceasta la re.

ESCROC CONDAMNAT
Teodor Alba profitând că era cu

noscut ca fiind în serviciul d-lui lag. 
Berman, după ce pierduse această ca 
litate a comandat în numele fostului 
său patron, o cantitate importantă de 
cherestea la firma Teiler. Secția 4 a 
a tribunalului, de acord cu concluzî- 
unile d-lui procuror Tretinescu. l-a 
condamnat eri pe Teodor Albu la 
trei luni închisoare, pentru escroche. 
tie.

FRAUDELE DELA SO
CIETATEA „NOEL”

Secția 2.a a tribunalului urma să 
judece eri procesul fraudelor săvâr
șite m dauna societăței de automobile 
.Noel” de fostul ei director' Ștefan 
Kux.

Dezbaterile au fost amânate la 16 
Martie, întrucât cabinetul 4 de in- 
st’i’cție care a cercetat cazul este în 
măsură a avea pâră la acea dată noi 
elemente de culpabilitate.

D. general de divizie Mihail lo- 
nescu a dat un ordin general 
către toate organele C.F.R. prin 
care amintește că funcționarii 
regiei autonome nu pot face par
te din consiliul de administrație.

Funcționarii pot participa, însă 
în comitetele societăților profe
sionale, culturale, de ajutor, cre
dit și cooperație a căror funcțio
nare a fost aprobată de direcția 
generală.

Deasemenea funcționarii căi
lor ferate nu au voie a ocupa o 
altă funcțiune ia Stat, județ sau 
comună, afară de acelea în învă
țământul tehnic profesional.

Medicii și avocații își vor pu
tea exercita profesiunea șt în 
afară de serviciul C.F.R. însă nu 
vor putea ocupa o altă funcțiune 
cu caracter administrativ.

Funcționarii c.f.r. cari intră în 
prevederile dispozițiilor arătate 
mai sus, își vor lămuri situația 
până la 31 Martie 1931. Acei cari 
vor contraveni vor fi revocați 
din slujbele ce ocupă la C. F. R.

COMUNISTA OSÂNDIT A
Secția 3-a a tribunalului, în com

plectul d lor A. Ghițescu și Gerota, 
în urma rechizitoriului d-lui procuror 
B’nedict Stoenescu. a condamnat la 
6 luni îrw’Ldsoare. pe agitatoarea co. 
munistă leieza Faubx acuzată de a 
fi oautoa'ta unor manifeste cu ca 
racter anarhist.

AGITAȚIILE NAȚIO
NALISTE

Secția a 4-a a tribunalului, de a- 
cord cu concluziile d-lui procuror 
AI Procop Dumll^scu. a respins eri 
cererea de liberate făcută de Ames 
O"'liu Pop, din organizația „Garda 
de Fier”, arestat ca inculpat în pro. 
cesul agitațiilor, care urmază să se 

la 27 cor. de acelaș tribunal.
D-nii Corneliu Zelea Codreanu și 

Niculae Totu. arestați ca inculpați în 
acelaș proces, au depus eri la par
chet d-lui procuror Al. Procop Du
mitrescu o serie de 7 declarații de 
caloomnie n»’n presă, în contra mai 
multor cotidiane.

__ La secția 5-a a Curței de A- 
pel urmează a se judeca azi apenil 
elevului de liceu Constantin Dumi
trescu, autorul atentatului încercat 
la ziarul „Dimineața”. Prin acest a- 
pel se atacă jurnalul secției a 3-a a

Expulzarea a 11.222 
străini din Paris

PAPR1S, 21. — Poliția parisiană a 
pornit din Ianuarie încă, o acțiune 
severă de controlare a străinilor cari 
trăesc la Paris și a cercetat până 
acum situația a 21.500 persoane.

11.222 dintre ei, a căror ședere nu 
îndeplinea toate condițiunile legale 
ori părea suspectă, au fost expulzați. 
Poliția a supus la grele amenzi pe 
300 patoni cari au angajat lucrători 
străini ce nu aveau actele în regulă.

Licenl militar dm Iași 
închis din cauza scarlat.nei

IAȘI, 23. — In ultimul timp s’au 
ivit numeroase cazuri de scarlatină 
la liceul militar din localitate.

Pentru evitarea unei epidemii, 
serviciul sanitar al orașului a
terveiîit pe lângă direcțiunea li
ceului spre a închide școala 
timp de o săptămâna.

Toți elevii au fost consemnați în 
liceu.

in-
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CAMERA drăguț mobilată, intra« 
rea separată, electrică, teracotă. Jus
tinian 6 Polonă. 6*95

MICA PUBLICITATE ireniru D-nii Ofițeri

Anuncîurîle se primesc la Administrația ziarului
Sir. Sărindar 4. deia orele 8-13.15-20

Telefon 375 2S
CERERI DE SERVICIU 

I leu cuvântul
STUDENT. Caut serviciu, birou, se
cretar, etc., absolut nepretențios, a- 
dresaii ziar, nepretențios. 2—16785

CAUT vânzători specialiști coloniala 
delicatese, bodegă, „2 Curcani“, Mo
șilor 94. 6226

SPALATOREASA perfectă calc cu 
ziua sau acasă bucata. Cleopatraa, 
Impăcăreî 51 Bis. 64Q5

CAUT bucătăreasă Ia toate fără bSr- 
bat-Țavaler, Cuza Vodă 40. 6227
CjAUT subreprezentanți bine intro
duși la autogaraje, Giuglea, strada 
14 Martie. 1—16748

SPALATOREASA perfectă caută 
case bune. Finco. Aleea Grigore Gre- 
eescu 9 Bellu. 6406

CAUT băiat de serviciu, având bi
cicletă, ziarul „Profit și Pierdere”, 
Victoriei 160. 6238

Atelierul C-tin Dobrescu, stx. Filiti 
8, colț ca Calea Victoriei (lângă Poș- 
ta Centrală), Furnizorul atelierului 
de haine ofițerești (lucrează ca bon) 
ca prețurile cele mai convenabile: 

Cisme toval ca bocs maroa, lei 
1800 per. Cisme toval oa bocs negru, 
lei 1800 per. Cisme Șanti „Levin” 
(Franța), lei 4300 per. Cisme lac ne
am, lei 2400 per. Cisme lao marou, 
lei 2700 per. Cisme bizon, lei 2700 
per. Ghete lac, lei 1000 per. Pantofi 
antilop albă, lei 1000 peT. Pantofi o- 
landă albă, lei 700.

Material de prima calitate, ele
ganța și soliditaea lucrului garan
tată. Certificte semnate de sute de 
i-ni ofițeri stau la dispoziție. Orice 
încălțăminte nefiind pe plac se poate 
refuza. Calitatea materialului și la
cra poate fi examinat de experfi. 
Solicit sprijinul dv. inteligent, ce
rând la casă bou pentru atelierul 
meu. 2—-16783

CAUT 2 camere confort modern 
pentru birou plin centru. Oferte, preț 
ziar 14 V. 6496

INCHIRIE cămăruță curată fui’c. 
iionarelor. Constantin Moroii: 14. 
lângă Antim. 6497

LEI 1500 camera goală, mare se. 
parată, electrică. Smârdan 24. Don* 
skoL 6498

ÎNCHIRIEZ apartament 3 camere 
plus dependințe. Cartier Rahova-An- 
tim, confort liber. Ecoului 73. 6499

APARTAMENT modern, holl. 4 
camere, dependințe, calorifer, even
tual aarai, vizibil 11—4, Aleea Spă. 
tari 7. 6500

Publicații de licitații o*  
ficiale și particulare! con 
vocări, juridice> finan
ciare.

2 lei cuvântul
ROMANUL Corpul Poriăr. Trib. Ilfov 

1931, Februarie, ziua 21. 
Publlcațlune No. 14224

In baza adresei No. 3274/931 a Ju
de OcoL II București, se publică spre 
cunoștința generală că în ziua de 3 
Martie 1931 dela ora 12 din zi înain
te, se va vinde la licitație publică în 
București. Șos. Jianu la garajul Soc. 
Nevadai averea mobilă urmărită a 
debit. Emil Panu care se compune 
din un automobil marca „Citroen ’ 
motor 288 T. H. și altele anume spe- 
oificate în procesul verbal de urmă- 
rire spre despăgubirea credit. Soc. 
Ad. HadraschL

Șeful Portăreilor, ss Indescifrabil.
Secretar, ss Indescifrabil.

1-16898

Maiestatea Sa Regele a primit din 
partea Maiestății Sale Regelui Marei 
Britanii o scrisoare autografă, prin 
care-I notifică Încetarea din viată a 
Alteței Sale Regale Principesa Royal.

Președinția consiliului ne comu
nică:

In lista audiențelor acordate de M. 
S. Regele în ziua de 21 Februarie 
s’a omis din eroare numele d.lui col. 
Argeșianu. care a fost primit odată 
cu ceilalți comandați de unități.

DEUTSCHE Köchin suche Stelle
Str. Aurel Vlaicu No. 53 bis. <5407

TANAR cunoscând franceza, ger
mana, engleza cu noțiuni technice, e- 
conomice, administrative, caută post

TANAR bucovinean cunoscând per
fect germana, româna, dactilografia. 
caută post, pretențiuni foarte modes
te. Ziar K. 213. 6400

CAUT arhitect sau societate serioasă 
pentru amenajat imobil, plătibil rate. 
Kogălniceanu 28. 6251

CAUT femee fără bărbat, la toate, 
are cameră. Agricultori 23. 6224

BUCAȚAREASA bună, fără bărbat, 
caută Dumitriu, Calea Grivitei 215, 
etaj. 6229

j ■ MENAJERA germană 45 ani harnică 
ra merge provincie. Adresa d-nei Maria 
H Olajos, str. Doamna Bălașa 41. Cra. 
i’ iova. 6401

CAUT lucrător ceasornicar tânăr. O- 
ferte ziar K. 211. 6235

VÂND teren 300 m. p„ aproape tri 
bunal, Aureliu 14. 6469

MAȘINA cusut, format masă, vând 
șl alta bărbătească. Lucaci 85. 6470

NASH turism complect renovat vând 
cu înlesniri de plată, str. Constanti- 
nescu 9 bis (Floreasea. 647!

NURCA scurtă damă, vând urgent 
foarte convenabil, str. Arhitect Blanc 
21 etaj Parcul Bonaparte. 6472

îi

1

I

u

l

BUCATARRASA singură, cu acte, 
caut. Speranței 4B. 6237

ADMINISTRATOR moșie fost 15 
ani, caut post, Popescu, Modestiei, 
No. 39. 64002

PERECHE fecior jupâneasă bune re. 
comandați!, caută casă bună. Tunari 
Ziar 61 U. 6404

AGRONOM administrator moșie, bun 
gospodar, cu practică îndelungată și 
bun cunoscător toate ramurile a- 
nexe plugăriei, fost la stat și case 
mari, energic și activ, căsătorit cu 
copii, caută post imediat. Adresa la 
ziar sub agronom. 1—16743

MENAJERA servită în case mari, 
.caut -post, Adresa Buchter, Apolodor 
21. 6119

DOICA caul post, născută întâîu, 
Lăutari 27, Filia. 6101

DORESC serviciu intendent, încasa
tor, am proctică. La ziar 89 T. 6102

FRIZEN lucrător, caut post Capitală. 
Costică Mnrinescu, str. Dr. Obede- 
naru 13. 6120

STENODACTILOGRAFA cunoștințe, 
lucrări de biurou, pretențiuni . mo
deste. Adresați str. Părintele V. Lu- 
caci 23 sub Rogozea. 6200

LA TOATE caut serviciu știind zme 
gătitul, am gărbat ocupat. Adresa la 
ziar. P.lisabeta. 6117

•..MENAJERA caut post la persoang.
Ringurá. Ecaterina Georgescu, 51 Fi
lantrópia. 6118

CĂUTĂM pereche nevasta la toate
,eu curte, str. Elena Fericbide No 20 
pe dreapta, ușa a doua. 6100

DOAMNA condiție, calități, dorește 
iconducerea unei instituții, moșii, 
etc. Jiar 99 R. 6103

BUCATAR vine Ia domicilu. Prepar 
ibucate, etc. Str, Minotaurului 60, 
Jean. 0111

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

DOIȚI serviciuri, funcționari, mena
jere, companii cereți „Gazeta Mea” 
jchioșcarilor, jurnalistului. 1—16810

{SE CAUTA femeie singură, serioasă, 
jla toate, 800 lunar, menaj ușor, str. 
.Stupinei 5. 2—16617
HOTEL Kiriazi caută ajutoare, Str. 

[Blănari No. 5 etaj II 6431

(ANGAJEZ doică tânără, sănătoasă, 
1 Dumitrescu, Muzelor 13. 6431

l'ANGAJEZ domnișoare serioase cu 
Jacte pentru trupă dansuri, Dr. Felix 
!No. 15. 6432

■AGENȚI de publicitate, bine intro» 
.duși în lumea comercială, caută li. 
fbrărie Hertz. Victoriei No. 5. 6434

; ADMINISTRATOR de moșie caut 
: foarte serios, cinstit cu recomandați: 
5 Str. Mussolini. 6435

BONA pentru copil, meargă provin, 
cic, rretențiuni modeste. Griviței No. 
ill.____  6436

,SE CAUTA udenic cu plată atelier 
de genți de dame, Smârdan 30 e- 

itaj I. 6425

j LUCRATOARE pricepute la pott- 
! jartiere, sutiene, caută Sechter. Str. 
Alba-Iulia 6. 6426

TIPOGRAFIA „Nădejdea” Camera 
de comerț, angajează un bun lucră, 
tor zețar. 6427

'DOMNIȘOARE prfezentabile anga.
— - 1 Nostru”. Cantemir

r
îp JwvnvuNișwAKr
|l.Ujează „Cuvântul . ______

'80 pentru Capit. sau provincie. 6428 
|J BUCATAREASA unguroaică gătind 
“ii, bine, acte în regulă, caută 'Golden- 

berg, str. Carol Davila 147. 6429
jii. DEUTSCHES Kindermaedchen mit- 
ii!'! helfen Haushalt sucht Goldenberg,

Str. Carol Davila 147. 6430

L RAUT nemțoaică lângă copil, pur- 
lare, leafă bună, str. Romană 155.

j'- __________   2-16733
L FRIZERIA Solo. Moșilor 254. caută 

nanichiuristă și lucrifome >a știe
K Sine (unsoare de dama. 6228 (

Vânzări și cumpărări 
(diverse)

650.000, VESTIAR, holl sufragerie, 
dormitor, bae, dependințe, curte HO 
ziar „Construcție nouă”. 6473

D. Cartojan, noul prefect al jude, 
(ului Vlașca a depus eri jurmăntul in 
fața d-lui Armând Călinescu, sobste 
cretar al ministerului de domenii.

I LICHIDEZ
Tablouri splendide, pictori cunos- 
cuți cu reputație, vSnd cu jM*e*  
•uri extrem do reduse mai con- 

Ivenabil ca ori unde, colecție mare, 
sursa cea mai eftină, vizitați spre 
convingere.

Vizibil zilnic numai intre 2—4 Du 
minica și sărbători toată ziua. Str*  
Turturele 3 (prin Labirint) Tram 
vai electric 16 (stația Tabacu).

VÂND apartament modern, centru, 
hoit 3 camere, dependințe, bae par
chet, calorifer, electrică gaze. înles
niri de plată. La ziar K. 217. 6474

PARCUL Domeniilor cel mai frumos 
și sănătos cartier, vând teren 6Q0 
m. p. Ionescu, Traian 45. 3—16702

LEMNE fag rotund 750 lei mia 
uscate, lăete, transportate, vinde de
pozitul „Bucur”, strada Vaselor 29 
(prin Moșilor) telefon 816/19.

5—16768

VÂND total sau parțial teren central 
1160 m. p. cu construcții vechi. G ral 
Ipătescu 10, statuia Pache. 6452

VÂND casă 4 camere dependințe, 
cuartierul vilelor Ioanid. Aurel Vlai
cu 55 _______________________ 6453

VÂND casă strada Filaret. Informa, 
țiuni Bozlanu 5. ____ 6454

VÂND 3 parcele a 4q0 metri, bufet, 
șosea, rând Sanatoriul Elisabeta. A. 
dresa Grand Hotel, camera 148. 6455

BECURI electrice 30 lei bucata la 
Expoziția lâmpi electrice Ferrowatt 
Smârdan 41. 6456

CUMPĂR imobil modest, dau W 
mii peste credit Iancu. Rahovei 123.

VÂND convenabil 600 m. p. totaol, 
parțial, str. Inginer Tei 6, lucrări 
edilitare efectuate, idem imobil 4 ca
mere, dependințe, 1000 m. p. Doam
na Ghica Tei 47 ; deasemeni 948 m. 
p. Com. Colentina. total, parțial, pa
vaj piatră cubică, autobuzele No. 12 
la poartă, preț 200 lei m. p. Informa- 
țiuni proprietar, avocat Eugen Iones- 
cu, Sos. Ștefan-cel-Mare 129.

4—16745

ÎNCHIRIERI
I leu cuvântul

CINCI minute Universitate, ca 
mare, bine mobilată, Pictor Lu» 
8 bis. 1—:

CAMERA elegant mobilată. Intrări 
separată, electrică, teracotă, bae, Cv 
bălcescu 10 bis. 3—1668t

SFECLA FURAJERA. Semințe de 
sfeclă furajere, prima calitate: Ma- 
muth roșie-, Eckendorf și Obendorf, 
Sămânță de pepeni verzi (hasbuji) 
specie delicioasă recolta anului 1930 
de vânzare direct la producător. Bela 
Saca!, Moșia Rrănișteni of. Roman.

6—16809

SCOBITOARE americane prima cali
tate vinde Marcus. Orero 17.

1—18791

STICLE goale cumpără Marcus. O- 
rero 17. 1-16791

FILTRU mașină dopuri, mașină cap- 
sidnt vinde, cumpără Marcus. Orero 
l7 t—16791

STICLE goale cumpără Marcus. O- 
rero 17. 1—16791

CAPSULE staniol toate culorile vin
de Marcus. Orero 17. 1—16791

LĂZI goale pentru expediat 10 sticle 
ladă vinde Marcus. Orero 17.

1—16791

AUTOMAT.PIAN cu treî vioare șl 
150 note alese, vinde convenabil str. 
Sebastian 9 6475

AUTOMOBIL Panhard 1928 sport, 
vând ocazie, perfectă funcțiune, 30 
mii înainte Ana Davila 11. 6476

BUCHARA superbă bucată de colec 
tie 9 m. p., vinde foarte eftin Schor, 
Aleea Mântuleasa 2.

TEREN 280 m. 14 fața, vând strada 
Principesa Ileana (Gramond) 28 B. 
Adresați str. 14 Martie 11. 6461

284J00 OCAZIE, vând teren 371 
m. pătrați, prelungirea Grivîței Pe- 
riețeanu. Aleea Mitropoliei 3. 6462

PATEFON Columbia, 20 plăci, 300f) 
str. Andrei Murețanu 261 Parcul Fi. 
Hpescu 6465

PLOEȘTI, ocazhme cauza plecar e! 
vând mobile fine străine. Adresa Ge
neral Dragalina 103. 6464
PLECÂND provincie, vând ocazie 
mobilier cofetărie. Bulevardul Bara, 
rab 12. 6465

VÂND imobil strada Ștefan Solea
No, 25 aproape tramvai, Griviței 
600 090, sectorul IV. 6466

VÂND casă 5 încăperi, baie, bucă
tărie. râvnită, apă, electrică, Nlfon, 
No. 38. 6467

BLANURI sdieri. vulpi splendide, 
brute vând urgent chilipir. Mosilo- 
234, prin Parfumeiie. 6457

BILIARD masă vinde Ccroș. strada 
Enăchiță Văcărescu 3. 6458

p’.ecărri

CAMERA mobilată 2 persoane, con
fort, B-dul Lascar Catargi 20, etajul 
IU 3—16761

...... ... ...... ii mi isi jur, "■■■■!

VĂDUVĂ ofițer superior, 
narăă, distinsă, serioasă, i 
cameră mobilată, centru, 
completă unei persoane 
Ziar sub „7000“.

serioase. 
3—16752

DE ÎNCHIRIAT o prăvălie spațioasă 
centru Smârdan, eventual combina
ție. A se adresa Penchas. Smârdar 
28. 2—1672Î

CAMERA elegant mobilată electrică, 
teracotă numai domn. Cavafii Vechi 
1 bis etaj I D-na Popescu. —16792 
CENTRU cameră mobilată acces baie 
absolut separat convenabil Splaiul 
Independenței 67 (Isvor). 1—16794
MlHAI-VODA 27, cameră
1—2 persoane, confort baie 
parter Coriman. 2—168’’-i

DE ÎNCHIRIAT Str. Biserica Enei f 
și 10 (imobilul Băei Centrale) apar, 
tamente pentru birouri, camere de 1< 
cuit și una prăvălie, imediat și pen 
tru Sft. Gheorghe. Toate camerile ac 
precum și calorifer. 1—1679'

CAUT cartier central două camere, 
antreu, bae, bucătărie, teracotă, elec
trică oferte indicând chiria la ziai 
sub „Rem”. 2—19095

ÎNCHIRIEZ convenabil cameră, 
sală, acces bae. intrare separată, str. 
Miron Ccstin 33. 6501

CAMERA mobilată liberă Imediat 
închiriez 1a domni. Strada Buzesri 
90. 6502

CAMERA mobilată. electricitate 
teracotă, apă în cameră lei 2000. Mi- 
notaur 44. 65 >3

CAMERA dle închiriat centrală de 
preferință funcționari liniștit!. Mus- 
sol ini, 34. 65n4

ÎNCHIRIEZ apartament 8 camere 
dependințe, pentru birouri sau locu
ință. Gri vita 91. 6505

CAUT apartament centru Sft. 
Gheorghe. două sau trei camere lu, 
ros, baie, cameră servitor. debarfces, 
eventual garaj, adresați ziar 9 V. 6492

CAUT cameră mobilată, intrare 
separată, electrică, aproare Univer. 
sltate. Oferte ziar 43 V. 6493

CAMERA splendidă, bine mobila
tă. bac, confort, separată, închiriez 
Aureliu, 12. 6«94

CENTRII închiriez convenabil ca. 
meră mobilată confort modem. Geor
gescu, Popa Petre 37. 6486

CAMERA mobilată confort mo
dern, baie, închiriez. Palas 2, etaj 

I, Antim. 6491

FAMILIE onorabilă primește în 
gazdă copil școlar, domnișoară, băeți 
liceu. Lucaci 88. Chiistescu. 6487

CAMERA frumos mobilată, calo, 
rifer, acces baie. Mircea Vodă No. 
45. 6488

CAMERA drăguț mobilată. Intrarea 
separată, electrică, teracotă. Justinian 
No. 6, Polonă. 6489

VIS-A-VIS Teatrul Național închi. 
riez cameră mobilată, eventual la 2 
domni, teracotă. Matei Millo 10 etaj 
HI. 6490

CAMERA elegant mobilată, bae, 
confort modem, găsiți Clopotarii. 
Vechi, 23. 6478

CAUT cameră mobilate acces bu. 
cătărîe. bale, la ziar 63 V. 6479

CAMERA, mică nemobilată, etaj 
V, ascensor, închiriez 160q inclusiv 
lumină, calorifer, Sft. Constantin 
No. 24. 6480

CAUT de închiriat înfediat 2 ca
mere. bae, bucătărie, central adre
sați ziar sub 54 V. 6482

CAMERA mobilată elegantă, baie, 
liniște, parter, Jules Michelet 18 fund. 

6483

CAMERA drăăguț mobilată centru, 
electrică, eventual bae, închiriem Sft. 
Ioan Nou 27. 6484

MOBILAT bine. Intrarea separată 
cu luna. ziua, provincial. Cameliei 20, 
piața Matache. 6485

DIVERSE 
1 leu cuvântul

SOCIETATEA Comunală Locuințe, 
Piața Rosetti 7 înscria pentru con- 
struețil pe Bd. Pake-lancului. Tei- 
Diaconeseior, Rahovei, Grlviței-Fi- 
lantropia. Dudești-Raion. Plata rate. 
Broșuri cerere. 30—16006

PROFESORI-preparatori orice spe
cialitate cereți, prin scrisoare, Aso
ciației lioenjiaților universitari’ . Par 
cui, „Carol”, sectorul 5. 3—16805

IN SCHIMBUL unei locuințe gratis, 
îngrijesc grădină cu flori căsătorit 
fără copii Alexandru, Holticultor 11 
Iunie 7. 1—16802

PROPRIETARI IPOTECAT!, din Ca
pitală. sunt rugați a se prezent*  cât 
mai urgent, la Biuroul Înființat în 
strada Carol No. 27 (In curte) pentru 
a se înscrie în scopul de a se da fiin
ță unei Bănci care fiind finanțată cu 
Capital Străin, va acorda împrumu
turi pe termen lung și cu dobândă de 
maximum 7 Ia sută. 2—16803

COMERCIALE
1 leu cuvântul

VARICE. Ciorapi de gumă prim» ca
litate găsiți la Ungar, Șelari 16.

20—19000

PROFESIONALE

1 leu cuvântul
MARIA Paraschivescu, moașe, strada 
Zablovski 53 Telefon 364/34.

20-16183

DINȚI pune, plombează, scoate ga
rantat fără durere „Tămăduirea'. 
Rahovei 5. 15—16588

ROEMER. Instalează casete și dula
puri pentru pictură. Bateriilor 13. 
Telefon 368/04. 1—13780
DINȚI: scoate, plombează, pune, 
toate felurile. Prețuri reduse. Doctor 
Pascu, Sfânta Vineri, 20. 3—16788
SPECIALIST, repar, lustruesc, artis- 
tic piane mobile convenabil. Ticler. 
Britenii 8. 3—16790

PENSIUNI 
f leu cuvântul

DAU pensiune aleasă și curată foar
te convenabil la doamne și domni 
modești, Calea Griviței 134. A se a- 
dresa la fructier D-șoara Gherghiula.

3-16804

CASATORII
1 leu cuvântul

TANARA domnișoară, dorește cunoș
tința unui domn cult și seriosh tn ve
derea căsătoriei. La ziar sub „Ma- 
rien”. 1—16799

DOMNIȘOARA fără obligațiuni, func 
ționară stat, simpatică, calități 3ufie" 
tești, dorește cunoștința unui domn 
funcționar sau militar în vederea că. 
sătoriei. La ziar sub Narcyse.

1—16800

DOAMNA tânără, drăguță, suflet 
bun dorește cunoștină pentru căsăto
rie unui domn serios bune conditiuni 
La ziar sub Violleta. 1—16801

CORESPONDENTE
1 leu cuvântul

„ADOABLE** ridică deîndată scri
soare dela administrația „Curentu
lui” și dă-mi răspuns. Emil.

1—16798

ROMJLNIA Corpul Pertăr. Trib. Ilfov 
1931. Lnna Februarie, rina 31 

Publicațiune No. 14231
In baza adresei No. 3275/931 a 

Jude Ocol. II Buc., se publică spre 
cunoștiința generală, că tn ziua de 
2B Februarie 1931 dela ora 12 din zj 
înainte se va vinde la licitație publi- 
că în București, B-dul Independenței 
No. 31 A. averea mobilă urmărită a 
d-lui Al. Popescu care se compune 
din una mașină de cusut „Singer” și 
altele anume specificate în procesul 
verbal de urmărire spre despăgubi
rea cred. Soc. Ad. Hadraschi.

Șeful Portăreilor, ss Indescifrabil. 
Secretar, ss Indescifrabil.

1—16807
LA 5 MARTIE 1931, are loc la Ma
rele Stat Major, concurs pentru dese
natori, dactilografi, impiegați. Infor- 
mațiuni Marele Stat Major, zilnic o- 
rele 12—18. 1—16789

UNIVERSITARE
Rectoratul Universității din Bu

curești, a hotărît să se țină, la 30 
Martie a. c., examen pentru ocu
parea unei burse acordate de ju
dețul Romanați, din fondul „Frații 
Locusteanu”.

Bursa este dată pentru studiul 
literelor, secția istorică la această 
universitate.

Conditiunile cie înscriere și ce
lelalte amănunte sunt anunțate 
amănunțit la rectorat și la faculta
tea de litere.

Microbii 
primejdioși în 

săpun
MuRi germeni vătămători sunt duși 

de mâinile murdare ale omului și depuși 
pe tot ce ating. Un săpun făcut și Im*  
pachetat cu mașina e mult mai igienic 
decât un săpun fabricat și împachetat 
cu mâna. Mulțt microbi molipsitori an 
fost răspândiți prin săpunul făcut și îm
pachetat cu mâna. Săpunul Cadum nu-i 
niciodată atins cu mâna goală, deoarece 
fabricarea Di începe din clipa In care 
calăpul de săpun împachetat iese din ui» 
tima mașină.

STUDENȚEȘTI 
studențesc „Târnava*  

ședința din 8 Februarie 
ales ca președinte pe d. 

Ioan Pora, iar vice-președinte, pe
d. subl, farmacist Dionisie Comat».

Cercul
Mare" in
a. c. a

BUIK închis vând c.inza plecăreî 
condiijuni avantajoase. Adresați por-1 CAUT 2 camere goale, bucătărie, 
tar Hotel Roval Palace. 6459' etc Preț plata lunar, Ziar 42 V. 6481

ROMANUL Prefectura Poliției Capi
talei. Comisariatul Coxc. 22. No. 2445 
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Se publică spre cunoștința gene
rală că în ziua de 28 Februarie 1931, 
se vinde 1« piața Bibescu Vodă, ave
rea mobilă a debitorului Alex. Wuiss 
din str. Cuza Vodă No. 74, pentru 
despăgubirea credit. B. Socianu.

Vânzarea înceDe la orele legale.
Comisar sef, ss Indescifrabil,
Șeful Portăreilor, ss Indescifrabil.

1—16793

„Sâmbătă 28 Februarie 
ert,, între orele 5—12 (17- 
24), Așezămintele M. S. 
Elena, va da un ceai dan
sant, cu producțiuni artis 
tice și diferite surprize, 
în saloanele Camerei de 
Comerț, din str. Bursei 
Nr. 4, în folosul cantinei 
de copii.

3 Jazz-uri, tombolă, bu
fet bogat, etc.

Intrarea generală IOO 
lei, biletele vândute pen
tru hermesa anunțată 
astă toamnă sunt valabile 
la acest ceai“.

Cercul studenților ieșeni din 
București și-u ales următorul co
mitet de conducere pentru anuj itt 
curs:

Președinte, Râpeanu Virgil; vi
cepreședinte, Scripcă Mihai; ca
sier, Costăchel Aurel; secretar, Do 
don Ton ; membri: Catîchi Edr 
inouu, Baiassan Răni; cenzori. ■; 
Geanău Ion, Oarză Dumitru șl 
Patron Theodor.

Societatea „Principele Mircea”, 
filiala Colentina dă un mare bai 
Duminică 1 Martie în sala Ein- 
tracht, în vederea măririi fonduri
lor de întreținere ale dispensaru
lui din acea comună.

RINOL PREVINE ORIPA

CORPUL Portăreilor Trib. Ilfov. 1931 
Luna Februarie, xtaa 21, Publica' 

Sune No. 14151
1—16786

In baza adresei No. 8682/931 a Ju
de Ocol 8 București, se publică spre 
cunoștința generală că în ziua de 7 
Martie 931 dela ora 12 din zi înainte 
se va vinde la licitație publică în Bu 
curești, Str. Dorobanților 59. averea 
mobilă urmărită a debit. I. Gh. Po
posea care se compune din una pia
nină șj altele anume specificate în 
procesul verbal de urmărire spre des 
păgubim credit. B-ca Comerțului 
din Craiova.

Șeful Portăreilor. ss Indescifrabil. 
Secretar ss Indescifrabil.

__ ________________ 1—16787 
CORPUL Portăreilor Tribun. Ilfov 
Publicatiune Nr. 11814. 1931 Febr. 14

In baza adresei cu No. 9630/931 
a Judecătoriei I Urbană București se 
publică spre cunoștința generală că 
în ziua de 7 (șapte) Martie 1931 dela 
ora 12 din zi înainte se va vinde cu 
licifațiune publică la localitate, Ca- 
!ea Victoriei No. 36 București, ave
rea mobilă urmărită a debitorului 

Alexandru Homornirtky, compusă 
din 3500 sticle apă minerală și al
tele anume specificate în procesul 
verbal de urmărire, spre despăgubi
rea credit. Firma „Siculia” din Ora- 
daa,

Secretar ss Indescifrabil.

Licențiații universitari cari sunt MILiü^
pentru amânarea examenului de. Comandamentul 9 vânători roagă 
capacitate sunt rugați insistent sâ familiile ofițerilor mai jos, notați- 
ia parte la consfătuirea ce va avea 
loc Miercuri 25 Februarie ora 9 
dimineața, în una din sălile canti
nei studențești Gutenberg, având a 
li se face importante comunicări, 
hotărându-se totodată noi mijloa
ce de acțiune.

Informatiuni și adesiuniîe cole 
gilor din provincie la d, Boțrdan- 
Arhivele Statului-

a trimite regimentului fotogra
fiile: it.-col- Stoenescu Alexandru 
fost c-dant a] reg. 9 Vânători dela 
1. IV 1914-1- iV. 1916; lt-col. Ve- 
lescu Ioan fost c-dant al reg- 9 
Vânători dela 1 IV. 1916—6. X. 
19J6-

Fotografiile sunt necesare la al
cătuirea tabloului istoric al regi
mentului.

Societatea Anonimă Rr 
mână de Telefoane cons
tată cu plăcere că nume*  
roși abonați au profitat 
de oferta societății de a 
face, fără nici o cheltuia
lă, orice schimbări refe
ritoare la adresa și nu
mele lor, schimbări fă
cute in vederea noului a- 
nuar telefonic ce se va 
tipări într'un timp apro
piat.

Societatea Anonimă Ro
mână de Telefoane aduce 
la cunoștința celor inte
resați că termenul pen
tru modificări și schim
bări a fost prelungit până 
la I Martie a. c. și speră că 
fiecare abonat, fără ex
cepție, va profita de a- 
ceastă ocazie, având gri je 
ca numele și adresa iui să 
fie bine redate în acest 
anuar important.

DIVERSE
Funcționarii serviciului apelor 

regiunea Xil-a Bacău, ne scriu în
durerați că din luna Noembrie nau : 

primit nici un ban, ultima leafă 
ce li s au dat fiind cea depe Oc
tombrie.

Ordanantele de plată zac la mi
nisterul omunicatiilor, uitate acolo 
tocmai de cei caii ar trebui să se 
intereseze de soarta bieților func
ționari în subordine.

Nu se poate lua nici o măsura 
de îndreptare, d-le ministru Rădu- 
canu ?

Asoc. „Curentul Artistic Rom.” 
compusă din diplomat! si ele\i a: 
școalelor de belie-arte din tară și 
străinătate, dă în seara zilei de 
28 Febr. cor. un mare bal mascat 
și nemascat.

Comitetul cetățenesc al circ. 33 
din sectorul IV Verde este convo
cat pentru ziua de 25 Februarie 
a. c. ora 8 seara în localul școa- 
lei de băeti din calea Grivitei 199.

Ecouri delà Giurgiu
întrunirea comerciant!lor și industriașilor

GIURGIU, 23. Eri, 22 Februarie, 
ora 11 dim., comerdanții »1 indus
triașii giurgiuveni au ținut în sala 
cinematografului „Modern'“ o Întru
nire publică de protestare contra im
pozitelor și nouilor legiuri fiscale.

A prezidat d. Marin Dobrescu, co
merciant.

Vorbește d. Petre Ionescu. care 
arată că impozitele actuale sunt 
foarte mari și imposibil de suportat; 
critică dispozițiunile ministerului de 
finanțe prin care comisiunile de im
punere sunt obligate să ia ca bază ve. 
niturile contribuabililor pe anul tre
cut. ca și ordinul dat comislunwer de 
apel de a nu scădea impunerile de
cât pe bază de acte precise. In con
cluzie oratorul cere reducerea impo
zitelor fiscale actuale ca și desființa
rea impozitului de 4 la sută asupra 
drumurilor.

La urmă s’a hotărît ca: O delega- 
țlune compusă din 22 comercianți 
fruntași să se prezinte Joi 26 Februa
rie d-lui ministru de finanțe, căruia 
să-i expună doleanțele comercianți- 
lor locali: comercianții din Giurgiu 
să se ralieze la hotărîrile ce se vor 
lua de comitetul de acțiune central 
dela București »! în consecință să în
chidă la 1 Martie și chiar mai multe 
zile, în cazul când revendicările lor 
nu vor fi satisfăcute; să se ceară de
miterea comitetul de conducere al 
centrului comercial din localitate: 
Duminică 1 Martie să aibă loc o nouă 
întrunire la care să fie invitați să 
participe și delegați ai comitetului 
central dela București.

La urmă s'a trimis M. S. Regelui 
Carol II următoarea telegramă:
Telegrama către Rege

Majestate,
Cu respect supunem la cunoștința 

M. V. următoarele doleanțe:

Orașul Giurgiu, distrus complet de 
inamic în timpul războiului, trece prin 
cea mai cumplită criză și apelează la 
înaltul M. V. sprijin de a-i opri pe 
dregătorii din capul conducerii Sta
tului de a ne suprima prin aplicarea 
impozitelor absolut insuportabile.

Alte țări au refăcut și scutit de im
pozite orașe, feste zonă de război.

Ni se aplică un impozit de 4 la 
șută asupra drumurilor; aceasta este 
o ilegalitate.

Taxele asupra brevetelor, asupra 
băuturilor s'a spus :ă sunt provizorii: 
au rămas definitive.

Pentru a nu desființa comerțul și 
industria, cerem scăderea impozitelor 
actuale, știut fiind că, rămânând In 
aciuata lor formă ne vor distruge corn 
plet și țara vom avea un nou număr 
de șomeri, cari până eri nu au precu
pețit nici viața, precum nici avutul 
lor, pentru binele Patriei al căror fii 
devotați am fost și suntem.

Cerem ca cei de sus să dea dovadă 
că sunt buni gospodari și că atunci 
când nouă ni se cer sacrificii cu pre
țul jertfei avutului familiilor noastre, 
ei știu să întrebuințeze banul pentru 
ce îl cer, nu pentru banchete și plim
bări în limuzine luxoase pe spinarea 
poporului complect sărăcit.

Comercianțli și industriașii din 
orașul Giurgiu

întrunirea s’a terminat la ora 12.

Gripa la Turda
TURDA. — In ultimul timp, ca

zurile de gripă spaniolă au sporit 
mult in orașul nostru. Au fost șf 
câteva cazuri mortale, însă in 
cele mai multe cazuri grija se ma
nifestă sub o formă ușoară.

Revista medicală .,Spitalul” tine 
ședință de comitet astăzi la o- 
rele 9 seara, cu o bogată ordine 
de zi.

Pentru conrplectarea statelor 
personale ale membrilor corpul*!, ’ 
dfdactic de care este absolută ne
voie la transfemari, ministerul im 
structiunei a hotărît să trimită tu
turor școalelor, modele de fișe 
care să fie coumlectate cu datele 
respective 
lui până la

și retrimise minister1!- 
data transferărilor..

D. Ion Stoenescu a fost numit 
maestru titular Ia școala de mese 
rii din Racovița-Muscel.

Astăzi Marți, ora 9%, are loc, 
în sala teatrului „Barașeum” dir 
str. Dr. luliu Barasch 15, un Pro
ces literar cu tema: „Heinricu 
Heine”, organizat de comitetul de 
patronaj al org. tineretului sionist 
„Hașomer Hatair”. Președintele 
Curții va fi d. dr. A. M. B. Beck 
iar în apărare și acuzare vor lua 
cuvântul d-nii; deputat Emil D. 
Fagure, dr. A. Mibashan 
Mizrachy. Grefier d. 
Schnurer.

și av. L. 
av. H

Societatea „Tinerimea 
va continua ciclul de conferințe, 
prin conferința d-lui profesor 
versitar Gh. Murnu, Joi 26 
bruarie 1931 ora 6 p. m.

După conferință va rula un 
cinematografic.

Conferința se va tine în sala de 
teatru a palatului societăței butev. 
Schitul Măgureanu No. 4.

Română’’

uni- 
Fe-

film 1

„Asociația comerciantilor măce
lari din România invită membrii 
săi la adunaret generală ordinară, 
care va avea loc la sediu în str. 
Oituz No. 19, astăzi Marți 24 Fe
bruarie la orele 5 seara.

Adunarea având ioc pentru a 
doua oară, ea se tine, conform sta
tutelor, cu orice număr de metn-
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,J. I. C. Brătianu și Bulgaria“
Conferința d-lui Derussi, în sala bibliotecii I. C. Brătianu

Eri s’a ținut în sala bibliotecii Ion 
C. Brătianu conferința d-lui George 
Derussi despre Ion I. C. Brătianu și 
Bulgaria, în lumina documentelor o- 
fidale bulgare.

Rare au fost schimbările de regim, 
tocepe d. Derussi, care să așeze pe 
umerii celui chemat la cârma țării o 
mal grea misiune decât aceia pe care 
a așezat-o pe umerii lui Ion I. C- Bră
tianu schimbarea de guvern în ulti
mele zile ale lunei Decembrie 1913, 
la retragerea ministrulu Maiore- 
scu.

După ce face un istoric al eveni
mentelor din preajma războiului din 
1913 d. Derussi continuă astfel:

La 18 Noembrie 1913, — înainte 
'de retragerea lui Maiorescu — Si- 
ihipn Radeff, fost redactor la gazete 
revoluționare macedonene, fost 
comitag'.u, ministru extraordinar 
ministru plenipotențiar al regelui 
dinand în capitala României,
întâia vizită lui Ion I. C. Brătianu. 
„Nu există nici o piedică, a spus 
Brătianu, ministrul bulgar, pentru 
restabilirea 
cu Bulgaria, 
previn că nu 
veți încerca
Câteva săptămâni în urmă 
a luat puterea, iar la 31 
,1914 Radeff s’a dus să-l 
răstimp, oarecari manopere
gariei, pentru a turbura pacea în O- 
rient se puteau desluși.

De aceia când a intrat în biuroul 
iui Ion Brătianu, Radeff a fost tntâm 
pinat cu o declarație categorică.- „Ro
mânia nu se va abate dela atitudi
nea ei neclintită și va lucra cu euer-

șef 
Șl

Fer 
face

legăturilor de prietenie 
dar sunt dator să vă 
vă vom sprijini dacă 
să sdruncinațl pacea".

Brătianu 
Ianuarie 

vadă. In 
ale Bul-

gie pentru paza păcii. Dacă Bulgaria 
va face loc armatelor turcești prin 
Tracia bulgară, ea se va pune în con
trazicere cu interesele României *.

La 17 Iulie 1914, Radoslavoff în
demnat de Austria telegrafiază lui 
Radeff: „Comunicați în mod delicat 
Iui Brătianu că Bulgaria este convin
să oă România nu va merge alături 
de Rusia. Dacă însă România se des
parte de tripla alianță, Bulgaria se 
desleagă de orice obligațiune de a ră
mâne solidară cu România, așa cum 
fusese hotărâtă**.

Conferențiarul arată pe urmă cele 
trei încercări de intimidare făcute 
României de către Talaat Bey, Ra
doslavoff și Radeff care pentru a-și 
arăta devotamentul față de puterile 
centrale a cerut lui Ion Brăf.anu o 
declarație scrisă cum că România va 
rămâne neutră dacă Bulgaria va a- 
taca Serbia. Ion Brătianu a răspuns 
la toate intervențiile făcute printr'un 
categoric: Nu.

Conferențiarul citează alte nenumă 
rate documente, care, dau o idee 
despre frământările prin care a tre
cut Ion Brătianu în acele zile de a- 
păsătoare răspundere. Fără a-și face 
o clipă iluziuni asupra atitudinei bul
garilor, Ion Brătianu a socotit din 
primul moment o agresiune a Bulga
riei ca inevitabilă, precum o consta
tă de altfel chiar Siriiion Radeff.

Se cuvine închee d. Derussi — o 
caldă amintire lui Ion Brătianu, care 
Cu mintea încordată și voință fermă, 
cu sufletul apăsat zile și nopți a fă
cut ca prin sbucium și suferință, Ro
mânia să ajungă la limanul unui vis 
secular.

țuite în favoarea politicii și preve
derilor lui Ion Brătianu.

Cred însă că publicarea documen
telor acestei istorice perioade 
vor spulbera nedreptățile aduse lui I. 
I. C. Bfătianu și vor constitui cel mai 
mare și cel mai neperitor monument 
pe care generațiunile recunoscătoare 
i-1 vor ridica. ___

viziteie'iul ^hapiin
In Anglia

LONDRA 
lie Chaplin, 
nematograf. 
Sâmbătă la 
ministru și
nald. Duminică, celebrul artist s’a 
întors la Londra.

23 (Rador). — Char- 
cunoscutul star de cl- 
a petrecut ziua de 
Chequers, cu primul 
familia d-lui MacDo-

II—II» ♦ —1111 -

Dela Uniunea ziariștilor 
profesioniști

Douglas FairbanHs si Mary Pickford
pentru prima 

oara 
inpreună în Femeea îndărătnică Shakespeare

de W

Complectări: 1) Jurnal sonor Paramount. 2) Ouvertura 1812 de Tchajkowsky montată Intr'un 
cadru de o impunătoare măreție

3. Beniamino Gigli fn Pescuitorul de Perle

LA Pâinea GAGEL

Precizările d-lui I. fi. Duca
D. I. G. DUCA, luând cuvântul, 

Spune următoarele:
Conferința d-lui Derussi a fost de

sigur foarte interesantă și foarte in
structivă Dar dintr’un simțimânt de 
modestie, pe care îl apreciez 
punct de vedere etic, dar îl regret din 
punct de vedere istoric, d-sa a omis 
cu intenție, pi expunerea ea. să rea- 
mloteasoft telegramele $i rapoartele, 
prin «eri, cu atâta perspicacitate, 
a știut să informeze pe ton C. BfÂ- 
Hanu asupra adfevâratei situațiuni 
din Bulgaria asupra adevăratelor in- 
tențiuni ale conducătorilor ei.

Vă aduceți aminte în adevăr ,că s’a 
spus atunci și adesea se repetă și astăzi 
că. dacă Turtucaia a fost luată In 
primele zile ale războiului, este fiind, 
că primul ministru al României șt-a 
închipuit că va reuși în ultimul mo
ment să împiedice pe Bulgari să ne 
declare războia. E adevărat că la 15 
August 1916 noi n’am declarat Bul
gariei război în acelaș moment în 
cate am declarat tăzboiu Austro-lln- 
gariei. E adevărat de asemeni că, în 
cele Kâteva zile cari au urmat intră
rii noastre în acțiune, tratative au 
avut loc între București și Sofia Dar 
ceeace e cu desăvârșire inexact, este 
a crede că Ion Brătianu și-a făcut 
măcar o clipă iluzia că aceste trata
tive pot duce la un rezultat și pot 
împiedica războiul dintre noi ți Bul
garia.

Și aceasta pentrucă dânsul știa că 
factorul precumpănitor al politicii 
Bulgariei era țarul Ferdinand și cuno
ștea sentimentele adânci ale acestuia.

Ion I. C. Brătianu știa că Ferdi. 
nand al Bulgariei avea voluptatea 
sadică a înșelării și că sufletul său 
era stăpânit de dorul de răzbunare și 
judecata lui politică, era întunecată 
de o ură rău sfătuitoare sau de me
galomanii periculoase.

D. I. G. Duca adaogă o serie de 
prețioase argumentări asupra atitu
dinei de atunci a lui Ferdinand de 
Coburg.
înfrângerea dela Turtu- 

câîa
Cât despre Turtucaia, d, L G. 

Duca a arătat în treacăt că ea se da- 
torește, nu neprevederii diplomației 
românești sau iluziilor lui Ion Bră
tianu, ci pur și simplu faptului că tru. 
pele rusești de sub comanda genera
lului Zaiancikowski n’au fost pe po
lițiile indicate în termenele prevă- 
:ute.- că din această pricină frontul 
dobrogean a fost dezorganizat din pri 
mele zile și că comandanții unităților 
dela Turtucaia și.au pierdut capul, 
iar cei dela Silistra, cari trebuiau sí 
le vină tn ajutor, n'au execatat ordi. 
nele pe care le primiseră dela Matele 
Cartier.

din

înfrângerea delà Turtucaia a fost 
desigur dureroasă și a influențat la 
începutul războiului moralul armatei 
și al țării. Dar s’au dat și îi se dă 
și azi proporții cu totul exagerate, 
datorite spiritului prea viu de criti
cism care, în dauna reputației noastre 
naționale, ne stăpânește.

Tați beligeranții au avut Trutu- 
cația lor. Francezii și Englezii la 
CKarieroi. Germanii m Pîusla Orieh. 
talS, pretutindeni primul contact cu 
focul a produs surprize. Judecata rece 
a acelor țări a redus însă aceste in. 
cidente la adevăratele lor proporții. 
Joffre a trimis la Limoges 70 de ge
nerali, "Wilhelm II a înlocuit pe gene
ralul Prldwitz tind Gaffron. coman
dantul suprem al frontului de Est 
german, prin mareșalul Hindenburg: 
iar Englezii, mai conservatori, și-au 
reformat pur $i simplu unitățile de
cimate.

Conferințe ca aceia a d-lui Derussi 
de astăzi, pasagii- fragmentare apă
rute m diferite memorii și publica
tion!, venite atât din lagărul Aliaților 
noștri, cât și din acela al Puterilor 
Centrale, sunt toate testimonii nepre-

Duminică 1 Martie, orele 10 dim., 
va avea loc în sala de șed’.nțe a Co
metei Arbitrate de pe lângă Camera 
de comerț din Capitală, adunarea ge
nerală anuală a Uniunii ziariștilor 
profesioniști din București.

La ordinea de zi.
Darea de seamă asupra mersului 

material și moral al Uniunii.
Descărcarea comitetului de gestiu

nea sa și alegerea unui nou comitet;
Diverse chestiuni de ordin profesio

nal. In caz că nu se va întruni numă
rul suficient de membri, adunarea se 
va amâna pentru Duminică 8 Martie 
a. c„ la aceeaș oră și în acelaș loc, 
când adunarea se va ține cu orice 
număr de membri.

Candidaturile pentru noul corni 
tet se primesc înscris numai până 
Vineri 27 Februarie cr., orele 9 
seara, la sediul Uniunii în calea 
Victoriei 148.

Comitetul, în ultimele ședințe, 
a primit ca membri definitivi ai 
Uniunii pe colegii: George Lungu- 
lescu, D. I. Atanasiu și Nicolae 
Grecu și ca membri auxiliari pe 
colegii: George Tăzlăoanu, 
Bloch și IVfiron Orirtdea.

M.

Comitetul Uniunii ține ședință Ia 
sediu Vineri 21 Februarie, ora 9 
seara-

0 tânără Iși ~njunghîe 
iubitul

IAȘI, 23. — Tânăra Alexandra 
lonescu din comuna Costești, jude
țul Iași, a înjunghiat cu un cuți£ 
într’un moment de gelozie pe flă
căul Săvcscu cu care avea de mult 
timp raporturi de dragoste.

Flăcăul a sucombat pe loc.

Anchetarea cazului Peretz
Ciobanu acuză, Negoianu neagă. O acțiune 
internațională de discreditare a profesorimii

Comisiunea de anchetă instituită 
de consiliul profesoral al faculttății 
de drept, la cererea d-lul profesor 
Peretz, pentru a cerceta acuzațiunile 
ce 1 s’au adus de către d. Ciobanu 
prin ziarul Studențimea nouă, s’a în
trunit aseară.

Desbaterile începute la orele 6, au 
durat până la orele 8, când d-nii N. 
Bazilescu, decanul facultății, Șt. Lon 
ginescu, Em. Antonescu și C. Rarin- 
cescu, profesori, au părăeit sala, unde 
s’a procedat la anchetă.

In acest interval a fost audiat d. 
Ciobanu, care și-a repetat acuzațiile 
aduse prin ziarul Studențimea Nouă.

D-sa a afirmat și de data aceasta 
că anumiți studenți ar fi dat sume de 
bani d-lui Neumann-Negoianu, secre 
tarul d-lui profesor Peretz.

Mai mult, a declarat că posedă 
dovezi limpezi și impresionante, fapt 
pe care l-a arătat verbal și In scris 
și fn alte ocaziuni.

A fost ascultat apoi d. Neumann- 
Negoianu; d-sa a negat oategorlc că 
tu fi primit vreo sumă do bani dela 
cineva.

I s’au pmsentat deolarațiunile »tu-

Trei temei carbonizate la Brașov
BRAȘOV, 23. — Azi dimin ață, 

pe la orele 10, un puternic incendiu 
a Izbucnit la societatea „Concor- 
dia-iilm“ situată în vila d-lui dr.. 
luciu.
Cum a luat naștere focul

Focul a luat naștere în timpul 
rulării unui film supus probei; apoi 
s’a întins cu repeziciune la cele
lalte filme cari erau depozitate 
iu sala unde se rula filmul, făcând 
Imposibilă eșirea din sală a celor 
trei funcționari ce se găseau înăun
tru.

Ele au ars complect fără ca cine 
va să le poată veni în ajutor.

Sosirea pompierilor
In curând după declararea in

cendiului au sosit la tata locului 
pompierii, cari însă au trebuit să 
stea cu mâinele încrucișate la 
piept din cauză că nu aveau apă.

Serviciul apelor n’a binevoit să 
dea drumul la apă decât după 20 
minute de telefonări disperate. (A-

asupra acestei lipse totale de or
dine)- După 3/4 oră, pompierii au 
reușit să localizeze incendiul.
Cine sunt funcționarele 

carbonizate
Cele trei funcționare cari și-au 

găsit o moarte atât de crudă în 
acest incendiu, sunt: Doamna 
Gherghely în vârstă de 27 ani, 
d-ra Kaxz în vârstă de 18 ani. și 
d-ra Schwartz în vârstă de 19 
ani.

Mama d-rei Schwartz venind 
la fața locului și auzind de moar
tea atât de tragică a ficei sale, 
și-a pierdut mințile.

Pagubele rezultate din acest 
incendiu se cifrează la câteva 
milioane.

Autoritățile au deschis o an
chetă pentru a stabili care sunt 
cauzele ce au provocat incendiul 
precum și dacă e cineva vinovat.

Moartea celor trei funcționare 
carbonizate a produs în tot ora-

denților și studentelor cari au depus 
contra d-sale. A declarat că nu-i cu
noaște și nici nu-și amintește să fi 
avut vreodată o legătură cât de mică 
cu aceștia.

Dat fiind atitudinea categorică a 
secretarului d-lui Peretz s’a decis să 
se citeze studenții despre cari Cio
banu a declarat că ar fi dat hani pen 
tru a promova examenul de Istoria 
dreptului românesc.

Ancheta va continua in zilele ur
mătoare.
UN COMPLOT INTERNA

ȚIONAL?
In legătură cu cele de mai sus d. 

Bazilescu ne-a declarat că deocam
dată cazul Peretz este cum se vede— 
înaintea consiliului Facultăței de 
drept. Până la depunerea raportului 
comisiei de anchetă, Senatul univer
sitar nu poale lua în discuție, ches
tiunea stârnită de acuzațiile lui Cio
banu.

Decanul Facultăței de 
drept ne-a mai declarat 
că după datele ce le-a pu
tut avea până acum, cre
de că actul lui Ciobanu 
face parte dintr’un plan 
de acțiune comunistă cu 
ramificațiuni internațio
nale, care tinde a distru
ge autoritatea in stat, 
»prin semănarea neîncre
dere! tineretului, in cor
pul profesoral universi
tar.

Acesta a fost de altfel și motivul 
care a determinat excluderea lui 
Ciobanu din toate universitățile.

űümtu aataaaiar ta drantlsul o impresie profundă.

Activitatea ateneului „N. Iorga“ I Tritonal militare
Conferința te eri a d-lui dr. N. Lupa

In cadrul conferințelor organizate 
de ateneul „N. Iorga“ a vorbit eri d. 
dr. N. Lupu, fost ministru, tratând 
subiectul „Unde mergem 7 ’

Făcând un tablou al crizei interna
ționale de azi — criză produsă de 
starea mizeră economică — conferen 
țiarul pune în mijlocul acestei si
tuații țara noastră.

Trebue să nu ne ferim — continuă 
d-sa — de a arăta tot tragicul stări
lor în care ne aflăm și noi. Criza eco 
nomică — la rândul ei provocată de 
cea agricolă —• ne amenință mai cu 
îndârjire ca oricând. Primejdios mai 
este faptul că la acest rău economic 
se adaogă unul social. Mișcări și în
ceputuri anarhice, agitații antisemi
te, cari prefațează adesea sfârșituri 
sumbre.

Dar cum nu există un rău fără să 
aibă și soluții d. dr. Lupu crede ne
cesare următoarele remedii cari at 
putea ajuta la o îmbunătățire a si
tuației :

1) Cunoașterea din timp a răuîui,

în tot adâncul, pentru a avea pregă
tirea sufletească înainte de cea ma
terială;

2) Adaptarea țării la ritmul nou 
al sărăciei;

3) Adaptarea producției agricole la 
nivelul științei.

Și acestea făcute cât mai repede, 
pentru ca poporul să nu-și piardă în
crederea în guvernanți.

O mobilizare generală — agricolă 
— e absolut necesară — pentru a nu 
ne mai teme de dumpingul rus.

Să eșim din letargie. Să avem a- 
tenția concentrată la problema mo
mentului, după un plan și un sistem. 
Fără dragoste iferbinte de patrie, ni
mic nu se poate face, încheie d-sa 
adresăndu-se tineretului din sală.

Conferința a fost viu aplaudată.
Lunea viitoare, 2 Martie, va vorbi 

d. MARCU BEZA despre „Scriitori 
englezi și curente engleze contim
porane“.

A. M.

Un comerciant dă foc magazinului
și tűnd descoperit se sinucide

GALAJ1, 23. — Un puternic in
cendiu a izbucnit astănoapte pe la 
orele 2, la magazinul de sticlărie 
al marelui și binecunoscutului co
merciant Iordan Stoianov.

Din cauza vântului puternic flă
cările s’au întins și la alte două 
gherete învecinate cu magazinul 
lui Stoianav, ai căror proprietari 
sunt Mihalț 
raga.

Ambele 
pleci.

Pompierii 
au reușit, după o muncă de două 
ore, să localizeze Incendiul.

Intrând în casă, el a scos din- 
tr un sertar un revolver și și-a 
tras două focuri în regiunea ini- 
mei. Moartea i-a fost fulgeră
toare.

Ei a fost găsit lângă lavabo.

Nicolae

gherete

sosind

și Rașela Șa-

au ars com-

la fața locului

Ultimele formalități
Autoritățile fiind înștiințate au 

sosit Imediat la fața locului în
cepând cercetările. Cadavrul ne
fericitului comerciant a fost tran 
sportat la morgă pentru 
face autopsia.

Băeții de prăvălie sunt menți
nuți încă arestați pentru 
lua noul declarai

a i se

a Ii se

că

Nici o suspiciune.» 
totuși».

In primul moment s’a crezut 
incendiul se datoria unei împreju
rări oarecare, ce nu ducea cu ni
mic la vre-o bănuială deoarece, 
magazinul lui Stoianov cât și ghe
retele nu erau asigurate.

Totuși, după încetarea focului și 
dela primele cercetări întreprinse, 
băeții din prăvălia lui Stoianov au 
denunțat parchetului, ca autor al 
acestui puternic incendiu, chiar pe 
stăpânul lor-

Ei susțin că l-au văzut pe Stoia- 
nov, în zilele precedente incen
diului, lucrând la niște materii in
flamabile pe cari le-ar fi pus în 
magazie în așa fel că prin ele să 
se declare incendiul, după ce ma
gazinul va fi părăsit de toți.

Dealtfel starea financiară a lui 
Stoianov devenise in ultimul timp 
foarte critică și el introdusese 
chiar la tribunalul local, cerere de 
concordat.

Unii prieteni declară că el se a- 
flaa în seara incendiului la teatru 
și era într’o continuă stare de su
rescitare, eșind mereu pe-aiarâ, 
probabil ca să se Informeze dacă 

izbucnit sau nu Incendiul .a

Stoianov se sinucide
Azi dimineață Stoianov venind 

acasă, surescitat și probabil pus 
în cunoștință că a fost descope
rit ca autor al incendiului, a gă
sit la ușa locuinței sale, pe doi 
agenți dela poliție veniți să-l 
aresteze.

El a cerut să fie lăsat puțin ca 
să se spele pe mâini.

Santiago (cnill)-Londra 
la telefon

Conversația dintre Regele Angliei și prințul le Walles
LONDRA 23 (Rador). — In 

cursul după amiezei de Duminică, 
prințul de Walles și prințul Geor
ge, au vorbit la telefon dela San
tiago (Chili) cu Regele Angliei la 
palatul Buckingham din Londra. 
Conversația a durat zece minute, 
în care timp prinții au pus în cu
rent pe Rege cu mersul călătoriei 
lor în America de Sud.

La linele convorbirii, Regele șl-a 
exprimat surprinderea de a 0 pu
tut vorbi ai atâta ușurință la tele-

fon cu Santiago, care este situat 
la 7000 mile de Londra și de a fi 
putut auzi atât de clar vocea prin
ților.

Serviciul telefonic direct între 
Anglia și America de Sud a fost 
inaugurat după cum se știe la 12 
Decembrie anul trecut.

Citiți :
Mica Publicitate

Procesul unui dezertor 
Ia inamic

Consiliul 7 de război al corpului 
2 armată, secția Il-a prezidată de 
d. col. Stoenescu Calistrat, a jude
cat eri pe soldatul Moscovici Her
man din Cercul de recrutare 
Brăila.

Susnumitid era acuzat de dezer
tare la inamic, prin aceea ca în 
ziua de 25 Septembrie 1916 și-a. 
părăsit unitatea sa, predându-se 
de bună voe inamicului.

După concluziiile d-lui comisar, 
regal maior Hotineanu consiliul in
trând în deliberare apreciind că 
faptul intră în amnistie, l a am
nistiat pe Moscovici Herman.

Atentat la pudoare
Secția l-a a consiliului, prezida

tă de d. col. Botescu, comisar re
gal fiind d. lt.-col. Pomponiu Vic
tor a judecat eri pe sublocot- Ana- 
stasiu Grigore din reg. 5 inf.

Ordonanța defjnrtivă arată că 
ofițerul sa Heet vinovat de atentat 
contra pudoare!»

După rechizitoriul conusarului 
regal și concluziile apărărei, con
siliul intrând în deliberare, I-a 
achitat, pe ofițer de orice penali
tate»

Condamnat pentru dezer
tare la inamic

A fost condamnat ia 20 ani mun
că silnică în lipsă, caporalul Teo
dor eseu Alecu din reg. 46 ini., pen
tru dezertare Ia inamic.

DECLAR nulă și fără valoare fu mM- 
nile oricui a’ar găsi diploma dellcen- 
ță In Utere No. 13242/930 elibera» 
de Facultatea de Piloiofie și Utere 
din București, sub numele Udrișteoiu 
V. loan.

Ridicarea reg istrelor
GALAȚI, 23. — In cursul după 

miezei, autoritățile au ridicat regis
trele dela magazinul comerciantului 
Stoianov.

Băeții de prăvălie, cari au dat de 
la început declarațiile asupra provo
cării incendiului, sunt încă ținuți a- 
restați.

a-

BOMBAY 23 (Rador). — In mij
locul unor scene de agitație extra
ordinară, o mulțime de femei înro
late în mișcarea naționalistă, au 
împiedecat azi pe consilierii comu
nali să asiste Ia o ședință convocată 
în scop de a discuta trimeterea u- 
nel moțiuni de omagiu vice-regelui 
Indiei, cu prilejul plecării acestuia.

Poliția a șarjat și a împrăștiat 
mulțimea. 17 femei au fost ares
tate.

Ședința a trebuit apoi să fie sus
pendată din cauza agitației.

GIURGIU, 23. — Eri, la ora 1 di
mineața în sala Vârbănescu a avut 
loc o întrunire convocată de partidul- 
social democrat, la care a participat 
și d. deputat Lotar RădAceenu.

A prezidat d. St. Dinei care a stă. 
tuit pe muncitori să se înscrie în sin. 
dicat și în partidul social-democrat.

Au vorbit apoi d-nii Gheorghe Ion 
Stancu Bazavan, Ion Radu, Otto Tu 
dor, Lotar Rădăceanu și Ștefan Din. 
că, cari au expus în amănunțime re
vendicările clasei muncitoare cerând 
între altele respectarea zilei de 8 ore 
de muncă.

S’a protestat contra impozitelor 
prea grele și lipsei de solicitudine a 
guvernanților față de muncitorime, a 
rătând că deputatul guvernamental dl 
Ionel Popescu a apărat interesele pe 
tronilor într’un conflict pe care aceș
tia l-au avut cu muncitorii din port

D. deputat Lotar Rădăceanu sin
tetizează discursurile antevorbitori
lor său, condamnă purtarea autorită
ților cu ocazia evenimentelor petre
cute la 29 Ianuarie când doi munci
tori au fost omorâți pe calea Grivi- 
ței la București, conchizând că guver 
nul care are la activul său Lupenii și 
asasinatele 
mai poate 
citorimii.

S’a citit
leanțele muncitorimii 
adusă la cunoștință celor în drept de 
d. deputat Lotar Rădăceanu.

întrunirea a luat sfârșit la ora 
12 jum.

delà 29 Ianuarie nu 
bucura de

se
încrederea muri

o moțiune cuprinzând do- 
și care va FI

Presa minoritara si Regele
Ziarele minoritare și vizitele de informare ale Suveranului

Vizitele de informare ale M. S. Re
gelui au avut un neprevăzut ecou în 
presa minoritară. Iată ce scrie „Uj 
Kelet’’ sub titlul M. S. Regele și Po
porul :

.Jdotărîrea M. S. Regelui de a lua 
contact direct cu țara este impresio
nantă. Este cert că un singur om, 
fie el chiar Rege, nu va putea ame
liora, de azi pe mâine, situația a 16 
milioane. Contactul direct însă al 
Regelui cu cei suferinzi, maltratați 
fluența subiectivă a sfetnicilor. Și daci 
și înjosiți. II va scăpa în viitor de in- 
aceasta se va întâmpla — suntem si
guri că așa va fi — atunci de pe acum 
putem atribui o importanță extraor
dinară hotărîrei regale.

„Fiindcă regele va vedea, că cea 
mai mare parte a locuitorilor din Ro
mânia este într’un infern al mizeriei 
și suferințelor, cum în occident nici 
nu se poate imagina. Va vedea că 
minoritățile sunt oprimate ți nu nu
mai că nu se bucură de toate drep
turile cetățenești, ci alocurea nici si. 
guranța personală nu le este garan
tată.

„Regele Carol pleacă în mijlocul 
poporului și hotărîrea aceasta este 
gestul omului iubitor de dreptate.
Comentariile lui „Buka- 

resti Lapok”
In acelaș timp „Bukaresti La

pok**  consacră vizitelor M. S. Rege
lui un mare articol din care desprin
dem :

„M. Sa Regele Carol a îmbrăcat 
haine civile șl a plecat singur printre 
popor, ca să se convingă d'rect de 
lipsurile populației și viața servicii
lor de stat. Excursiunea de studiu nu 
este lipsită de momente edificatoare 
surprinzătoare. Merită în special să 
fie fixată primirea făcută Regelui ne
recunoscut la una din circumscrip
țiile polițienești, când sergentul l_a

răspuns numai din vârful limbei, iar 
comisarul, care ancheta hoții de bu
zunare, a strigat la necunoscutul, care 
batea la Ușă: Așteaptă.

„M. Sa Regele însă n'a așteptat, 
ci a intrat și din fericire comisarul 
anchetator L-a recunoscut, fiindcă 

în caz contrar putea să o pățească 
cum a pățit-o gloriosul său predece- 

pe 
din

sor Matei Corvinul, cel drept, 
care servitorul judecătorului 
Cluj l-a silit, după sistemul său, să 
care lemne mai repede.

„Cuvântul, sunetul acesta „Aș
teaptă“, a putut atrage atențiunea M. 
Sale Regelui; acesta nu este numai 
glasul comisarului de poliție din Bd. 
Pake, ci al întregei vieți of'ciale, e 
al tuturor, în mâinile cărora este de
pusă soarta oamenilor și popoarelor, 
pe cari funcțiunea, chemarea, jură
mântul, umanitarismul și civilizația 
i-ar obliga să spună tuturor, cari cer, 
se plâng: „poftiți imediat’*.

„La noi este sistem să se spună 
părții care vrea pâine, drept, drepta
te, înțelegere: așteaptă.

„Să aștepte! La dispensar bolnavul 
de moarte, la ghișeul percepției pen
sionarul, împricinatul la judecătorie, 
minoritarul, care așteaptă libertatea 
limbei sale, la guvern. Victimele in
cendiului din Borșa, mizeria, care fău 
rește bastonul cerșetoriei, lumea care 
dorește refacerea ordlnei și dreptului 
intențiunea bună, care vrea să fericea 
scă țara, societatea, să aștepte!

M. Sa Regele Carol al României, 
este numai inimă, nobleță, profund 
democratic, nu vrea să aștepte și nu 
lase să aștepte. Nu s’a travestit pen 
trucă în acest drum romantic ar fi 
crezut că va cunoaște păcatele și ljp 
șurile vieții oficiale. Pe aceastea le 
putea cunoaște în biroul de lucru, 
din ziare. Astăzi nimic nu este se-

creț în fața Regelui și în fața guver
nului.

„M. Sa Regele știe totul fără să 
iasă din Palat. Și știe și aceia că și 
miniștrii știu totul, în afară de aceia 
că și El știe totul. Și pentru documen 
tarea aceasta pleacă între popor și 
adună datele mizeriei și persecutin'*  
nei. Astfel vrea, că aceia, cari știu 
totul, dar nu fac nimic, să înțeleagă, 
oă trebue să isprăvească cu sistemul 
lot insuportabil „așteaptă'*.  Și El știe 
totul, deci trebue să faoă aera.

„Oare și guvernul va răspunde M. 
Sale Regelui ca și comisarul de poli
ție, să aștepte ? Poate, da. Insă M. 
Sa Regele Carol și in podoaba sa de 
Domnitor va fi atât de curajos să na 
aștepte, căci nu poate să mai aștept» 
nici țara*'.

Situația școlarilor 
reîntorși din America

întrucât numeroși elevi care au 
făcut studii în școaiele din Ameri
ca de Nord, vin să le continue î*i  
țară, ministerul de instrucție a daț 
o decizie prin care elevii provenițî 
dela liceele (liign scool) america
ne, vor îl primiți provizoriu in 
școlile românești în clasele cores-« 
punzătoare anilor de școală șî 
aproximativ studiilor făcute.

înscrierea definitivă se va face 
după trecerea în cursul birnestru- 
lui al 11-lea, în urma examenului 
de diferență fixat de consiliul per
manent, pentru fiecare caz în 
parte.

Bacalaureații români ai colegii*  
lor americane vor trebui să depu
nă examene de diferență la limba 
română, istoria românilor u in- 
struția civică și geografia Româ
niei, în fața unei omisii de baca,« 
laureat
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La ce va servi împrumutul
Chestiunile convexe vor ll discutate aparte

Știri complimentare sosite în 
pursul zilei de ieri anunță că tra
tativele de împrumut decurg intr’o 
Atmosferă de perfectă încredere și 
Că se lucrează la redactarea in a- 
Jnănunt a acordurilor asupra că
rora s’a ajuns la o înțelegere defi
nitivă.

■ Așa denumitele chestiuni conexe, 
joe formau până acum punctul ne
vralgic al tratativelor au fost în
lăturate din cadrul discuțiilor pen
tru împrumut. Din informațiile ce 
'avem reese că guvernul nostru a 
'obținut ca de să formeze obiectul 
unor discuții aparte și se baza con
siderentelor cuprinse în memoriul 
‘înaintat în cursul tratativelor, atât 
Băncei, cât și guvernului francez.

DUPĂ CUM REESE DIN TELE
GRAMELE D-LUI MIHAI POPO- 
tVICI, PANA LA SFÂRȘITUL

SAPTAMANH VIITOARE ÎMPRU
MUTUL VA FI ÎNCHEIAT.

Cum asupra scopului ia 
care va servi împrumu
tul, s’a dus o mare discu
ție, atât în presa dela noi, 
cât și în cea străină, sun
tem în măsură să anun
țăm că din împrumut nu
mai o sumă de cinci sute 
de milioane va fi pusă la 
dispoziția tezaurului pen
tru nevoile urgente.

Restul împrumutului va 
servi numai la investi- 
țiuni și în special la îm
bunătățirea producției a- 
gricole.

De notat că întregul îm
prumut va fi lichid. Nu se 
va lua nimic sub formă de 
comenzi. A

Modificarea legii 
de reformă administrativă

— S’au adus modificări radicale. — Precizarea 
atribuțiilor prefecților. - Directorii ministeriali 

sunt nemulțumiți
La fiecare Directorat se vor ține 

conferințe, la cari vor participa toți 
prefecții și președinții delegațiilor 
județene respective și in care se 
va discuta anteproectul. Directorii 
ministeriali vor restitui, apoi ante
proectul cu modificările ce 1 se vor 
aduce în conferințele regionale.

Participă 24 de țări exportatoare și impor 
tatoare de cereale

minis
en re

lege 
admi-

Comisiunea de pe lângă 
terul de interne, însărcinată 
dactarea anteproectulul de 
pentru modificarea reformei 
nistrative și-a încheiat lucrările. D.
Ion Mihalache a aprobat anteproec
tul și l-a înaintat, însoțit de o cir
culară lămuritoare, tuturor direc
torilor ministeriali.

Ce conține anteproectul

Acordul Maniu-Tltuiescu 
asupra guvernului 

de concentrare
— D. Maniu dispus sâ accepte un portofoliu 

Intr’un guvern Titulescu. -
Eventualitatea unei crize degu- 

nvern deși pare pentru moment în
lăturată, rămâne o problemă des
chisă,întrucât nu e decât conse
cința firească a unei crize politice 
latente pe care nimeni nu o con
testă.

In desfășurarea acestei crize se 
prezintă mai multe necunoscute pe 
care le-au examinat pe larg repor- 
tagiile noastre.

ATITUDINEA D-LUI 
MANIU

/ Una din cele mai importante 
‘ '------------------ - --------- la

ca- 
gu-

asigure colaborarea ce
lorlalte partide.

Acest important acord politic e 
menit să înlăture o serioasă difi
cultate din calea guvernului de 
concentrare-

Despre Întoarcerea d=lui 
Manin

este desigur aceea privitoare 
atitudinea d-lui luliu Maniu în 
zul unei eventuale crize de 
\vern.

■ Așa cum am mal arătat, d. In- 
illu Maniu, care și-a spus cuvântul 
îa formarea actualului guvern, 
‘consideră că până acum nu s’a 
produs nici un fapt care să-l de*  
■rertnine și pe d-sa la o altă atitu- 
$ne.

- Desigur insă că d. Maniu și-a 
iflxat în calitate de șef de partid o 
linie de conduită pentru momentul 
>plecăril actualului guvern.

Plecarea guvernului Mironescu 
fiind legată de elemente ce nu pot 
Ii determinate dinainte cu precizie, 
evident că și linia de conduită a 
șefului partidului național-țărănist 
e fixată pe baza tuturor ipoteze
lor puse în joc de desfășurarea In 
Viitor a evenimentelor.

Suntem însă in măsură să ară
tăm care este calea aleasă de d. 
luliu Maniu în eventualitatea unei 
imediate crize de guvern, deci in 
lumina situației politice din acest 
moment.

ACORDUL 
MANIU-TITULESCU

In întrevederea pe care a avut-o 
cu d. N. Titulescu în străinătate, 
,’d. luliu Maniu s'a pronunțat hotă
rât pentru un guvern de concen
trare Titulescu in cazul când ac 
'tualul guvern nu va putea iace 
față situației.

In această privință un perfect 
acord a intervenit intre d-nii luliu 
Maniu și N. Titulescu.

Mai mult încă, drept do
vadă a măsurii în care în
țelege să sprijine un ast
fel de guvern, d. Maniu a 
«lat asigurarea că va ac
cepta un simplu portofo
liu ministerial într’un gu
vern de concentrare Ti
tulescu.

Deasemeni d. Maniu n’a 
făcut nici o rezervă cu 
privire la modul cum d. 
{Titulescu ar înțelege să-și

Vaida 
reîntoarcerea 
țară, ultimul 
dujan „Pa-

Ce spune d.
In legătură cu 

d-lui Ialiu Maniu în 
număr al oficiosului
tna“ publică următoarea notă;

— „In diferite ziare din Capitală 
șî din Cluj au apărut știri în sen- 
zul, că d. Vaida Var fi rechemat pe 
d. Maniu și că ar ti declarat unor 
prieteni politici, că situația se va 
schimba îndată ce d- Maniu s’ar 
întoarce. Comunicând d-lui Al. 
Vaida-Voevod, cele relatate de 
ziare, d-sa ne-a autorizat să des- 
mințim 
zvonuri, 
în cazul 
iminente
d-sa, că ar trebui să-l recheme pe 
d. Maniu, d-sa ne-a spus:

— Nu. Nici în acest caz nn soco
tesc, că ar fi cazul să-i adresăm

categoric toate aceste 
lntrebându-1, că nici chiar 
neprevăzut al unei crize 
de guvern, n’ar crede

D. IULIU MANIU

d-lui Maniu o asemenea 
minte. Fiindcă d. Maniu va 
judece situația și va ști să constate
că este sau nu cazul, ca d-sa să se 
reîntoarcă grabnic în țară".

————

rugă- 
Ști să

Bancherul Gualino refuză 
să dea lămuriri

PARIS 23 (Rador). — Avocatul 
d-lui Gualino, a informat în mod 
oficios, comisiunea de anchetă par
lamentară in afacerea Oustrlc, că 
d-1 Gualino va refuza să depună in 
fata comisiunei.

Descoperirea autorului 
atentatului dela Galati

prestat, el reușește să fugă de sub escortă
GALAȚI, 23. — Azi după amiază 

autoritățile au reușit să identifice pe 
autorul oribilului atentat săvârșit la 
consiliul de războiu.

El este un soldat rus originar din 
Ismail care fusese arestat pentru 
cincisprezece zile, din cauza unor 
Infracțiuni al legile militare și care 
tasese adus la Galați pentru a-și face 
pedeapsa.

In timpul cât a fost arestat, el a 
vorbit cu o servitoare care i-a adus 
lerestrăul cu care trebu'a să tae gra- 
,tiile dela ferestre, lucru care n’ajun- 
sese încă să-l înfăptuiască. 
, După ispășirea pedepsei, eșind din 
închisoare, soldatul a însărcinat pe 
aceia; servitoare să ducă pe ascuns 
teroriștilor bomba, care a fost apoi 
plasată de ei în sobă.

Autoritățile din Galați, 
puse pe această nouă

, pistă, au ordonat aresta
rea soldatului care se 
afla la Ismail. Arestat, el 
a fost trimis dela Ismail, 
sub escortă spre Gajați. 
Totuși a reușit să se sus
tragă atenției soldaților 
cari îl escortau și a fugit.

El a fost pus sub urmă
rire.

Executam uno7ct ruunali 
in America

NEW-YORK 23 (Rador). — La 
Bellefonte, în Pensylvauia, au fost 
executați azi dimineață prin elec
trocutare, Irene Schroeder, ta vâr
stă de 22 ani și amantul el, Glien- 
dague, pentru că în timpul unui 
jaf, au asasinat un soldat.

Anteproectul cuprinde modifi
cări în următoarele

1) Organele de administrație 
locală; 2) organele 
ghere și control; 3) 
telă; 4) asociațiunile speciale; 5) 
finanțe.
SUPRIMAREA COMUNEI 

RURALE
In ceeace privește or

ganele de administrație 
locală se suprimă comu
na rurală și se menține a- 
șezarea naturală de popu
lație — satul — cu titlu de 
comună.

Anteproectul a lăsat, însă, posi
bilitatea asocierii satelor fie bene
vol, fie printr’o decizie a Consiliu
lui județean. Aceste asocîațiuni spe
ciale vor funcționa pe baza unui 
statut și vor dezvolta numai o ac
țiune gospodărească „complectând 
cu forțe unite, viața comunelor".

In clrculara-expunere de motive 
semnată de d. L Mihalache se mo
tivează astfel 
rurale:

„Experiența 
rea centrelor 
lație (satelor) 
nistrație a răspuns unei reale ne
cesități. Din nefericire, însă, luân- 
du-li-se 75 la sută din veniturile 
ordinare '.cotele adiționale) în fa
voarea comunelor de centru, pre
cum se prevedea în legea din 1929 
li se îngreunase posibilitatea de 
funcționare- De aceia prin legea 
votată în Ianuarie s’au restituit 
satelor veniturilor lof’.

„Pe de altă parte, „Comuna ru
rală" în cele mai multe regiuni 
din țară sau nu a putut lua ființă 
din cauza rezistențelor locale (Ar- 
dalul și Banatul) sau unde a luat 
ființă de multe ori n’a putut răs
punde menitei sale. Situația gene
rală a finanțelor publice fiind difi
cilă comunele rurale nu au dispus 
de mijloace suficiente 
a-și îndeplini menirea pe 
concepuse legiuitorul".

„Comuna rurală" de 
trăind astfel din resursele satelor 
a epuizat pe acestea fără a ii pu
tut ea însăși desvolta o acțiune 
gospodărească apreciabilă”.

,,O excepție se poate înregistra 
numai în Basarabia (Soroca și 
Bălți) unde din împrejurări spe
ciale comuna rurală a putut da re
zultate".

„Astfel pe viitor vom avea o 
singură comună care va constitui 
o realitate efectivă; ne depărtăm 
șl de creațiunile artificiale ale ve
chilor legi administrative din ve
chiul regat și de creațiunile. nels- 
butite ale legii din 1929”.

„Asociațiunile“ cari inlocuesc co
munele de centru nu vor mai avea 
caracterul de autoritate de drept 
public învestite cu atribuții de tu
telă șl inspecție, ci vor fi numai 
Instituții cu caracter gospodăresc 
investite cu personalitate juridică. 
RESTRÂNGEREA ATRI
BUȚIILOR PREFECTU

LUI ADMINISTRATIV
Anteproectul prevede o impor

tantă modificare în ceiace pri
vește atribuțiile președintelui de
legației județene.

Președintele delegației județene 
a fost asimilat primarului de 
oraș- El nu va mai avea atribuțiuni 
de control și inspecție asupra co
munelor și va fi exclusiv organ de 
execuție al gospodăriei județului.

Președintele șl delegația jude
țeană păstrează mai departe rolul 
de organ de tutelă în privința co
munelor in sensul că se pronunță 
asupra tuturor chestiunilor ce ii 
sunt supuse fie la aprobare, fie în 
judecată.
ATRIBUȚIILE PREFEC

TULUI POLITIC
In ceiace privește organele de 

control anteproectul vine cu 
precizări.

Prefectul politic, în calitate 
reprezentant al guvernului, 
dreptul de control asupra tuturor 
serviciilor publice. Șefii de servi
ciu sunt obligați a-i pune la dispo
ziție toate actele de cari are ne- 
voe- E! poate informa ministerele 
prw directorate de constatările 
făcute, poate pune în mișcare ac 
țiunea disciplinară împotriva func- 
jlonardor- și poate sesiza instan
țele lud iciare. |

materii:

de suprave- 
actele de tu-

desființarea comunei

a arătat că investi- 
naturale de popu- 
ca organe de admi-

pentru
ocare

centra

noui

de 
are

Ca șef al polițiilor pre
fectul poate da ordine or
ganelor de poliție și jan-

D. ION MIHALACHE

darmerie. Acestea tre- 
buesc să le execute pu
tând să ceară confirma
rea în scris a ordinelor.

In calitatea lui de organ 
de control al administra
țiilor locale, prefectul ur
mărește deliberările con
siliilor, poate cere sus-

pendarea executării lor 
și poate să le apeleze îna
intea instanțelor tute
lare.

REÎNFIINȚAREA 
NOTARULUI

Notarul este reînființat ca func
ționar de stat. Secretarii comunali 
vor exista mai inainte. Notarul va 
avea rolul de auxiliar al primpre- 
torului. El va putea da delegații 
pentru a îndeplini parte din atri
buțiile sale secretarului sătesc care 
însă, în acest din urmă caz, lucrea
ză pe răspunderea notarului.

Comitetelor locale și centrale li 
s’au suprimat atribuțiunile de con
trol, păstrându-și numai atribuțiile 
de tutelă.

Li s’a luat, deasemenea, dreptul 
de aprobarea conturilor 
rurale-

Actele comunelor și 
sunt executorii prin ele
merg la aprobare numai în mod 
excepțional: bugete, înstrăinări și 
împrumuturi.

in materie de impozite s’a re
glementat procedura votului adu
nării obștești-

Putem anunța că direc
torii ministeriali nu sunt 
mulțumiți cu anteproec
tul ce li s’a înaintat. In 
convorbirile ce au avut 
cu ministrul de interne 
șî-au arătat această ne
mulțumire cerând ca să 
se introducă în proectul 
ce va fi supus Corpurilor 
legiuitoare, dispozițiile 
precise asupra atribuții
lor directoratelor.

Petre Mihail

comunelor

județelor 
înseși- Ele

ȘTIRI POLITICE
Audienta d-lui Duca 

la Suveran
D. maiacne la nege

D. I. G. Duca, șeful par
tidului liberal a solicitat 
M. S. Regelui o audiență 
pentru a supune moțiu
nea rotată în congresul 
liberal.

Se crede că audiența va 
avea loc astăzi.

D. I. Mihalache ministru de Inter
ne a fost primit eri într*o  lungă au
dientă de Suveran.

D. Barbu eilrbey va fl 
operai

Consiliul de miniștri 
de astăzi

Un consilia de miniștri se va ține 
astăzi după amiază. Cu această ocazie 
guvernul va examina condițiunile îm
prumutului și va da instrucțiunile ne
cesare ministrului de finanțe. Dease- 
meni se vor stabili legile pe care gu
vernul le va supune parlamentului.

Demisinnea prefectului 
de Prahova

Ministerul de interne a primit de*  
misiunea d-lui dr. Ștefan Popescu- 
Filuță, prefectul județului Prahova. 
Până la numirea unui titular, dsa 
va gira postul.

Alegerea delà 
Ramnicu-sarat

prin demisia d-lui inginer 
Niculescu.
in prezent sunt anunțați ur- 
candidați:

Brăiescu, averescan:

Pentru 27 Martie s’a fixat efectua
rea alegerei la Râmnicu-Sărat, pen
tru un loc de deputat, în locul rămas 
vacant 
Criște a

Până 
mătorii

Constantin 
Costel Tătăranu, iiberal-ducist; Ale
xandru Zamfirescu, liberal-georgist; 
Constantin Teodorescu-Chițu, guver
namental; dr. Lazăr Dicescu, ior- 
gbist.

Campania electorală a început și 
se prevede o luptă acerbă, mai cu 
seamă între liberalii duciști și ■ libe
ralii georgiști, cari au organizații 
deopotrivă de puternice.

Un dineu oferit 
Biiciurtsco

de d

D-na și 
României 

onoarea 
ministrul 
Ministrul

SOFIA 23 (Rador). — 
d-1 Bilcîurescu, ministrul 
au dat azi un dineu in 
d-nei și d-lui Reihoîetz, 
Cehoslovaciei la Sofia.
Cehoslovaciei, d-I Reihoîetz, pără
sește Sofia, inapoindu-se la Praga, 
spre a-și lua în primire noul post 
in care a fost numit.

La dineu au luat parte d-na și 
d-1 Waterloo, ministrul Angliei, mi
nistrul Poloniei, Spaniei și Jugosla- 
viei, precum și mai mul fi al ți mem
bri ai Corpului Diplomatic.

PARIS 23 (Rador). — Azi la o- 
rele 11 a. m. s’a deschis la Quai 
d’Orsay conferința țărilor europene 
exportatoare șf importatoare de 
ce;cale. Conferința este convocată 
de comisiunea de studii a Uniunei 
europene și scopul ei este să asi
gure plasarea stocurilor de cereale 
rămase libere din recolta anului 
1930, in țările Europei centrale și 
orientale.

Cu orientul expres d. Barbu 
Știrbei a părăsit eri Capitala.

Fostul președinte al consiliului 
se duce în străinătate pentru a fi 
supus unei operațiuni a intestine
lor.

Participă la conferință reprezen
tanții a 24 state.

Prima ședință a fost prezidată 
de d-1 Briand. Președintele Comi
siunei europene a ținut un discurs 
arătând speranțele mari 
pectivele importante ale 
conferințe.

Desbateriîe conferinței
prezidate de d-1 Poncet subsecretar 
de Stat al Economiei Naționale.

și pers- 
acestei

vor fi

Expozeul făcut de d. Briand

mo- 
cri- 

in 
de

PAR1S 23 (Rador). — Inaugu
rând conferința agricolă, d- Briand 
a ținut un important discurs în fața 
reprezentanților a 24 State euro
pene.

Participarea a aproape tuturor 
guvernelor europene, — a declarat 
d- Briand, este cea mai bună do
vadă de solidaritate europeană Și 
de înțelegere a necesităților 
meatului de față când soluția 
zei europene trebuia căutată 
cadrul european. Conferința
față va studia mijloacele de a pla. 
sa excedentele de cereale actual
mente disponibile, asigurând ast
fel pentru anul trecut o lichidare 
excepțională a unei situații de 
fapt.

Nu se vor putea între
buința astfel de mijloace 
pentru anii următori. A- 
ceastă considerație a fă
cut ca tin alt comitet eu
ropean, care se va întruni 
peste trei zile, să cerce
teze problema permanen
tă a exportării surplusu
lui din recoltele viitoare.

In Martie sau în Aprilie, 
comitetul financiar al So
cietății Națiunilor va exa
mina. chestiunea creditu
lui agricol.

„Când e vorba să se rezolve o 
problemă atât <13 concreta și de 
limitată, cum este aceea a pla
sării excedentului de cereale din 
Statele din centrul și răsăritul Eu
ropei, chestiunea nu trebue ptsă 
numai pe planul technic, sau numai 
pe planul economic. Scopul ade
vărat al reușitei conferinței este să 
consolideze pacea in această parte 
a continentului. Conferința actuală 
este cu atât mai importantă. Dele
gații nu sunt experțl technici, ci 
reprezentanți ai guvernelor conș
tiente de răspunderile lor șl dis
puse să accepte, în spirit de concl- 
liațiune, sacrificiile reclamate de 
pacea europeană, care pentru mul
tă vreme trebuie sustrasă reper
cusiunilor politice și sociale ale unei 
crize economice.

„Guvernele trebuie deci 
să facă azi un adevărat 
gest de solidaritate și să

lucreze nu numai pentru 
rezultatele imediate, ci 
tinzând să producă o o« 
rientare a spiritelor^ în 
favoarea progresului ge
neral al cooperării euro
pene”.

D-1 de Michelis, reprezentantul 
Italiei, a mulțumit d-lai Briand în 
numele tuturor delegaților și a su
bliniat însemnătatea chestiune! e- 
conomice în opera de reorganizare 
a Europei.
Ședința de după amiază

PARIS, 23 (Rador). — In ședința 
de după amiază dif eriții reprezentanți 
ai țărilor la conferința agricolă și-au 
dat părerile.

Au vorbit delegații Germaniei, 
Austriei, Belgiei, Italiei, Elveției și 
Cehoslovaciei cari s’au arătat în ge*  
nere dispuși să încurajeze exportul 
cerealelor țărilor danubiene, având 
în vedere însă interesul țărilor lor.

Reprezentanții României, Iugosla
viei, Ungariei, Poloniei 
au dat apoi preciziuni 
tății cerealelor pe care 
fere străinătății.
——

Amânarea conterintei eco
nomice concertate

GENEVA, 23. (Rador).— 
A treia conferință pentru 
acțiunea economică con
certată, care urma să se 
țină la 16 Martie, nu va 
mai avea loc la data fi
xată, întrucât situația nu 
s’a modificat de loo dela 
data când s’a ținut a dOMG 
conferință.

gi Bulgariei 
asupra caii*  
pot să le o*

moartea unei taimoase 
soprane

LONDRA 23 (Rador). — Fai
moasa soprană Nellie Melba, care 
a fost grav bolnavă în ultimul 
timp la Sydney, a încetat din via
ță azi dimineață-

mari inundații in sicma
S’a revărsat și fluviul marna

ROMA, 23. (Rador). — 
Ploile din ultimele zile 
au provocat mari inunda
ții în Sicilia. In regiunea 
Catane, culturile au sufe
rit mari stricăciuni.

Im Palermo, valuri e- 
norme au produs strică
ciuni la intrarea în port.

In cursul operațiunilor 
de salvare trei persoane 
s’au înecat.

Numărul victimelor pa
re a fi însemnat. Un om 
a fosț găsit mort pe un co 
pac, unde tfe suise să sca
pe de revărsarea apelor. 
Zeci de case prin satele 
din regiunea inundată au 
fost dărâmate.
RAVAGIILE IN MOSOR- 

ROFA
ROMA 23 (Rador). — Ziarul 

„Tribuna“ anunță că in localitatea 
Mosorrofa, din cauza furtunei, s’au 
dărâmat mai multe case. In total 
simt 6 morți și numeroși răniți.

lit din Patscherkofel, lân
gă Innsbruck, o lavină, a- 
coperind cinci presoane. 
Două au putut fi salvate. 
Tot grupul plecase în ex
cursie cu skiurile în mun
ți, și era alcătuit numai 
din austriaci.

O echipă a plecat ime
diat in ajutor. Membrii e- 
chipei în număr de șease 
au fost deasemenea acope 
rîți de o altă lavină, dar 
au putut fi vcoși, fără a 
fi fost răniji.

Speranțele de a salva 
pe cei trei turiști din pri
mul grup au fost pără
site.

LONDRA 23 (Rador). — D-1 Ar. 
thur Henderson, ministrul de exter
ne al Angliei, d-1 Albert Alexander, 
primul lord al amiralității și Mister 
Robert Craigie din ministerul de 
externe precum și mai mulți ex
pert! ai amiralității, au părăsit 
Londra azi dimineața, plecând la 
Paris, pentru a continua discuțiile 
privitoare la limitarea navală. A*  
ceste discuții au început la Paris 
acum câtva timp intre Mister Crai
gie și experții guvernului

*
PARIS, 23 (Rador). — D. 

son a sosit însoțit de loidnl 
der, astăseară la ora 17.35.

In cnrsnl discuției avute astăseară, 
nu s’a ajuns încă la încheierea unul 
acord, se speră că acordul va fi rea
lizat între Franța și Anglia.

Nu este exclus ca reprezentanții An 
gliei, să plece direct la Roma, pentru 
a dobândit și adeziunea Italiei, la a*  
cordul semnat la Londra.

francez*

Header*  
Alexán*
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Solemnitatea dela castelul 
Regentului Horthy

Revărsarea fluviului 
Maritza

ANKARA, 22. (Rador). 
— Inund/țiile produse de 
fluviul Maritza, au distrus 
47 de case, in regiunea 
din imediata apropiere a 
fluviului.

La Adrianopole, călă
torii din Orient-Expres, 
au trebuit să facă o bună 
parte din drum cu auto
mobilele pentru a putea 
ajunge în oraș. S’a proce
dat astfel, întrucât din 
cauza inundațiilor, trenul 
nu a mai putut înainta pâ
nă la Adrianopole.

•i*I  IMPUL“ S. A» R. Institut de Arte Grafice si Edile (fost Sărindar) No« Í**

Alte v clime ale 
latinelor

INNSBRUCK, 23. (Ra- 
dor). — Aseară s’a prăvă-

Regentul decorează numeroase 
gersonainati

BUDAPESTA 23 (Rador). — In 
sala cea mare a Castelului Regal, 
numită „sala Regelui Mathlas” a 
avut loc azi solemnitatea remiterei 
decorațiilor ordinului „Corvin”, 

fondat de Regentul Horthy.
Remiterea decorațiilor, s'a făcut 

personal de Regentul Horthy.
Ordinul „Corvin”, are 

grade, ,,Colanul Corvin” șî 
roana Corvin”. Colanul a fost 
ferit la 6 personalități, iar
roana Corvin la 50 personalități 
Toți cei decorați cu acest ordin, 
fac parte din cercurile 
din lumea scriitorilor-

„Coroana Corvin”, a 
și la 4 femei.

Contele Rlebelsberg, 
Cultelor $i Instrucțiunei
ținut cu această ocaziune un dis
curs.

două 
„Co- 
con- 
Co-

artistice și

fost dată

ministrul 
Publice, a

Regentul Horthy, răspunzând 
Contelui Klebelsberg, a arătat că 
a întemeiat această decorație, in 
amintirea marelui Rege Mathlas 
Corvin, prin ai cărui spirit și ener
gie, Ungaria a fost prima (ară dela 
Nord de Alpi, care s’a alăturat Re
naștere!.

Toți cei decorați cu acest ordin, 
a spus Regentul Horthy, trebuie 
să-și amintească totdeauna, că bo
găția spirituală ce le-a fost hără
zită de Providență, îi angajează 
mai mult decât bunurile materiale, 
să-și servească Patria.

In numele celor decorați, a vor
bit apoi cunoscutul jurist Baronul 
Wlassios, președintele Senatului.

D-sa a mulțumit în numele celor 
decorați, Regentului Horthy, pentru 
distincțiuiiea acordată.
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